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Ustalenia prokuratury 
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20-latki
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Płońsk, Naruszewo

Niebezpieczne odpady 
nadal są tam, gdzie 
je znaleziono latem 
ubiegłego roku
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Zmarł doktor 
Marek Scharoch
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Liber Mazovia 2024
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Nowe władze 
Towarzystwa 
Miłośników Ziemi 
Ciechanowskiej
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W powiecie mławskim działa      
już ok. 80 KGW 

Dziarskie babki są nie 
tylko w Podkrajewie

W Pokrajewie zainaugurowało 
działalność Koło Gospodyń Wiejskich 
„Dziarskie Babki”. Było to duże wyda-

rzenie w życiu tej społeczności.
- Podkrajewo jest jedną z najwięk-

szych miejscowości w naszej gminie. 
To dziwne, że dotąd nie było w niej 
KGW. Cieszę się, że w końcu tamtejsze 
kobiety się zorganizowały - przyznaje 
wójt Grzegorz Woźniak. (kj) 

Czytaj na str. 15

Aktorzy z pomocą 
dla chorych dzieci

Dziecięcy oddział w Zakładzie Opie-

kuńczo-Leczniczym w Kraszewie Czu-

bakach (gm. Raciąż) w poniedziałek, 
24 lutego odwiedzili aktorzy popular-
nego serialu telewizyjnej dwójki „M 
jak miłość”: Iwona Rejzner i Arkadiusz 
Smoleński. Przyjechali, by pomóc cho-

rym dzieciom. 

W ośrodku przebywa 65 ciężko cho-

rych dzieci – m.in. z zespołem wad 
wrodzonych. Większość z nich nie ma 
rodziców – są to dzieci pozostawione 
w szpitalu, ale trafiają do ośrodka także 
wówczas, gdy opieka w domu nie jest 
możliwa. KO

Czytaj na str. 16

Mieszkańcy się jednoczą,             
aby pomóc dziecku

Otwierają serca dla Zuzi

Tydzień temu na naszych łamach 
pisaliśmy o tym, że mała mieszkanka 
Żuromina Zuzia Dudkiewicz trafiła 
na OIOM. Dziewczynka ma w lewej 
komorze serca guza, którego zoperować 
można tylko w klinice w Bostonie (USA). 
Koszty są koszmarne, ale w pomoc Zuzi 
angażuje się coraz więcej osób.

Do akcji włączyli się strażacy, któ-

rzy przeciągają swoje wozy siłą mięśni 
i nominują do wyzwania kolejne jednost-
ki oraz firmy/instytucje.

W niedzielę (2 marca) odbyła się 
w Brudnicach (gm. Żuromin) akcja „ 
Zlot gorących serc dla Zuzi”.

kuj

Czytaj na str. 18

Język romantyków 
według prof. Bralczyka

22 lutego w Muzeum Romantyzmu 
w Opinogórze odbyło się 40. spotkanie 
z cyklu „W saloniku Elizy”. Gościem 
wydarzenia był prof. Jerzy Bralczyk, 
wybitny językoznawca, profesor nauk 
humanistycznych i były wiceprzewod-

niczący Rady Języka Polskiego, także 
absolwent ciechanowskiego „Krasi-
niaka”. 

W trakcie spotkania prof. Bralczyk 
podzielił się swoimi spostrzeżeniami na 
temat języka polskiego okresu romanty-

zmu, odnosząc się szeroko do utworów 
Adama Mickiewicza, Juliusza Słowac-

kiego, Zygmunta Krasińskiego.
ES-K
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- Chciałam zagłosować w Ciecha-

nowskim Budżecie Obywatelskim 
w imieniu swoim i syna. Na stronie 
urzędu miasta nie mogłam oddać 
głosu wpisując PESEL dziecka - 
pojawiła się informacja, że taki głos 
został już oddany. Moje zdziwienie 
i zaniepokojenie było dość duże, bo 
nikt z naszej rodziny nie głosował. 
Zgłosiłam to w urzędzie miasta, gdzie 
poinformowano mnie, na jakie projek-

ty oddano w imieniu mojego dziecka 
głosy, a następnie, że w związku moim 
zawiadomieniem zostają one wycofane 
- mówi nam mama jednego z dziecka, 
którego PESEL został użyty w głoso-

waniu. Takich rodziców do czwartku 
zgłosiło się kilkoro, ale niewykluczone, 
że pojawi się znacznie więcej.

- Gdyby to jeszcze chodziło o doro-

słych, to może bym to zostawiła, ale 

w przypadku dzieci nie powinno się tej 
sprawy tak zostawić. Postanowiłam 
zgłosić sprawę na policję, gdzie zło-

żyłam zeznania. Wiem też, że kolejni 
rodzice będą robić to samo – mówiła 
wówczas zniesmaczona takim obrotem 
sprawy kobieta.

Telefony do i od trenera
W Urzędzie Miasta w Ciechanowie 

poinformowano rodziców, że głosy ich 
dzieci trafiły na dwa projekty: „Nowo-

czesna siódemka 3.0” (koszt ok. 150 tys. 
zł) oraz ogólnomiejski projekt związany 
ze wsparciem klubu piłkarskiego „APC” 
pn. „Szkolenie Piłkarskie Dzieci i Mło-

dzieży w Akademii Piłkarskiej Ciecha-

nów” na sumę 50 tys. zł. 
Dzieci, których głosy zostały wykorzy-

stane w CBO łączy m.in. to, że trenowa-

wanie w CBO może być zafałszowane. 
W Internecie, a w szczególności w social 
mediach rozgorzały gorące dyskusje 
i komentarze. Wielu z internautów wska-

zywało, że urzędnicy powinni zatrzymać, 
a nawet anulować cały Ciechanowski 
Budżet Obywatelski, bo nie wiado-

mo ile takich „lewych” głosów mogło 
zostać oddanych.

Co z kolei mógł zrobić ratusz? Głos 
w tej sprawie zabrała podczas sesji wice-

prezydent Olga Zmudczyńska-Pabich. 
- Urząd miasta nie jest stroną w tej 
sprawie. Naszą reakcją jest przyjęcie 
zgłoszenia i na wniosek konkretnej głos 
zostaje unieważniony. Urzędnik infor-
muje o tym, że sprawę można zgłosić na 
policję, a jego dane zostały bezprawnie 
użyte - wskazała wiceprezydent. 

Ratusz nie ma zatem możliwości 
przerwania głosowania ani wycofania 
poszczególnych projektów.

Wątpliwości przy metodach głoso-

wania w CBO pojawiały się już w latach 
poprzednich. Duży znak zapytania stał 
przy informacji w regulaminie, że w gło-

sowaniu mogą brać udział dzieci. Takich 
kwiatków było zresztą więcej. Zdarzały 
się nawet przypadki, że na jakiś pro-

jekt głosy oddawały osoby, które nie 
żyły. Wówczas takie głosy automatycz-

nie weryfikował i odrzucał system, ale 
pytanie ile takich, jak opisane wyżej - 
z użyciem czyichś danych - mogło zostać 
uznanych „za ważne”? Czy w poprzed-

nich latach mogło dochodzić do podob-

nych sytuacji, jak ta obecna?
W piątek (28 lutego) do urzędu mia-

sta (Wydział Komunikacji Społecznej) 
zgłaszali się mieszkańcy Ciechanowa, 
którzy zorientowali się, że ich głosy 
(bądź ich dzieci) zostały wykorzystane 
w głosowaniu. Takich przypadków było 
co najmniej kilkadziesiąt. Miasto ustami 
rzeczniczki przekazało, że zgłoszeń jest 
mniej niż 1 procent głosów oddanych 
drogą elektroniczną. Pracownicy ratusza 
zgłosili sprawę do UODO, czyli Urzędu 
Ochrony Danych Osobowych.

- 26 lutego do komendy powiatowej 
w Ciechanowie wpłynęło zawiadomie-

nie, że nieznana osoba w sposób bez-

prawny wykorzystała numer PESEL 
nieletniego podczas głosowania na pro-

jekty Ciechanowskiego Budżetu Obywa-

telskiego. Policja prowadzi czynności 
sprawdzające, czy doszło do popełnienia 
przestępstwa – poinformowała w czwar-
tek 27 lutego asp. Magda Sakowska, 
oficer prasowy KPP w Ciechanowie.

Do sprawy odniósł się także trener 
Tomasz Pilitowski, założyciel APC, 
który apelował, aby z góry nie rzucać 

Małżeństwo z Płońska, 
podejrzane o udział w oszustwie 
„na funkcjonariuszy CBA”, do 
którego doszło na terenie Kielc, 
trafiło niedawno do aresztu. 
W sprawie zatrzymano wcześniej 
4 osoby, a chodzi o wyłudzenie 
ponad 100 tys. zł. 

54–latkę i 61–latka zatrzymała kilka 
dni temu, na terenie Płońska, kielecka 
policja. Małżeństwo podejrzane jest 
o udział w oszustwie, do którego doszło 
pod koniec sierpnia ubiegłego roku na 
terenie Kielc.

- W sprawie dotychczas zatrzymano 
4 osoby, które znajdują się w areszcie. 
Ich los podzieliło również małżeństwo, 
które także usłyszało zarzut oszustwa, 
a kielecki sąd zastosował wobec nich 
trzymiesięczny areszt tymczasowy. War-
tość środków finansowych przekaza-

nych wtedy oszustom podających się za 
funkcjonariuszy CBA wyniosła blisko 
115 tys. zł – podaje kielecka policja.

Według informacji policji – w sierp-

niu ubiegłego roku do 65–latki na tele-

W poniedziałek, 24 lutego 
doszło do kolejnego, dużego 
pożaru budynku mieszkalnego 
w powiecie płońskim. Tym razem 
w Aleksandrii w gm. Nowe Miasto. 

Straż pożarna otrzymała zgłoszenie 
po godzinie 22. Palił się dom w Aleksan-

drii w gm. Nowe Miasto.
Jak informuje Janusz Majewski 

z płońskiej komendy PSP, do akcji ratow-

Ustalenia 
prokuratury 
w sprawie 
śmierci 20-latki
Na obecnym etapie 
postępowania w sprawie 
tragicznego finału poszukiwań 
20-latki w miejscowości 
Drwały (gm. Zatory, pow. 
pułtuski) nie znaleziono śladów 
ewentualnego udziału osób 
trzecich. Wszystko wskazuje 
więc na nieszczęśliwy wypadek.

Przypomnijmy, że 20 lutego, po inten-

sywnych poszukiwaniach (zgłoszenie 
nastąpiło po godz. 14:00, finał poszuki-
wań ok. 16:30) ciało młodej kobiety zna-

leziono w niewielkiej rzece Prut (dopływ 
Narwi). Pisaliśmy o tym w poprzednim 
numerze TC.

Jak przekazuje Prokurator Rejonowy 
w Pułtusku Jolanta Świdnicka, lekarz, 
który na miejscu stwierdził zgon, nie 
znalazł wstępnie śladów ewentualnej 
ingerencji innych osób. Dokonana 
w zeszłym tygodniu sekcja zwłok ujaw-

niła, iż zasadniczą przyczyną śmierci 
było wychłodzenie organizmu. Pobra-

no również krew do badań pod kątem 
obecności alkoholu, których wyników 
należy się spodziewać za około tydzień.

Trwają dalsze ustalenia.                RK

fon komórkowy zadzwonił mężczyzna, 
który przedstawił się jako funkcjona-

riusz CBA. Twierdził, że jej pieniądze 
zgromadzone na koncie bankowym są 
zagrożone, a pracownicy banku mają 
współpracować z oszustami. Aby 
uchronić oszczędności należy prze-

lać środki na bezpieczne konta, co też 
65–latka uczyniła i straciła 115 tys. zł.

Policjanci z Komendy Miejskiej Poli-
cji w Kielcach zatrzymali do sprawy na 
terenie Płońska – na początku 2025 r. 4 
osoby: 37–letnią mieszkankę tego mia-

sta oraz trzech mężczyzn w wieku od 
29 do 41 lat. Wszyscy usłyszeli zarzut 
oszustwa, a kielecki sąd zastosował 
wobec niech trzymiesięczny areszt tym-

czasowy.
Kilka dni temu kieleccy policjanci 

po raz kolejny przyjechali do Płońska 
– tym razem zatrzymali 54-latkę oraz 
61–latka, małżeństwo. 

- Oboje usłyszeli zarzut oszustwa, 
a kielecki sąd, podobnie jak w przy-

padku pozostałej czwórki zastosował 
wobec nich trzymiesięczny areszt tym-

czasowy – informuje kielecka komenda. 
KO

niczej skierowano 9 zastępów straży PSP 
i OSP, a działania na miejscu trwały 
ponad 4 godziny. 

Na szczęście nikomu nic się nie stało. 
Straty są duże – wstępnie oszacowano 
je na 300 tys. zł. Zniszczeniu uległ dach, 
ocieplenie poddasza i wyposażenie. 

Przyczyną pożaru była najprawdo-

podobniej nieszczelność przewodu 
kominowego. 
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Afera w Ciechanowskim Budżecie Obywatelskim

Dzieci głos mają?
W piątek 28 lutego minął termin oddawania głosów w Ciechanowskim Budżecie Obywatelskim. 
To sztandarowy projekt miasta, który tworzony jest przez mieszkańców i później przez nich również 
oceniany w głosowaniu. Tymczasem od ubiegłej środy pojawiły się podejrzenia co do uczciwości 
przy oddawaniu głosów - alarm podnieśli zaniepokojeni rodzice, którzy najpierw zgłosili się do naszej 
redakcji, następnie do urzędu miasta, a finalnie na policję. Poinformowali, że PESEL ich dzieci został 
bez zgody i wiedzy wykorzystany w głosowaniu na jedne z projektów. 

Straty oszacowano na 300 tys. zł

Kolejny pożar domu Podawali się 
za funkcjonariuszy CBA, 
teraz siedzą w areszcie

oskarżeń. - Nie ma obecnie żadnych 
dowodów i przesłanek, że wyciek 
danych dotyczy naszej społeczno-

ści. Nie mogę powiedzieć tego z całą 
pewnością, ponieważ pracuje u nas 
wiele osób, ale dane tych dzieci mogły 
wyciec także chociażby ze szkoły. Nasza 
społeczność to ponad 350 podopiecz-

nych, 16 trenerów. Wysyłaliśmy SMS-y 
z prośbą o głosowanie na projekty, ale 
oczywiście to jest dobrowolne. Wiele 
osób nas wspiera. Powiedział pan, że 
rodzice zdecydowali się zgłosić sprawę 
policji. Mam nadzieję, że sprawa zatem 
zostanie rzetelnie rozpatrzona zanim 
ktokolwiek rzuci jakiekolwiek oskar-
żenia - wskazuje Tomasz Pilitowski.

Trener przyznał, że dzwonił z prze-

prosinami do rodziców. Stwierdził rów-

nież, że to nie oznacza, iż dane wyciekły 
z APC. 

Policja przesłuchuje 
świadków

Sprawa, która początkowo wydawała 
się być może błaha, dość szybka nabra-

ła tempa. W piątek 28 lutego policja 
przyjęła już sześć zgłoszeń od osób, 
których PESELE zostały bez ich wiedzy 
wpisane przy głosowaniu. - Zgłosze-

nia dotyczyły wykorzystania danych 
zarówno osób małoletnich, jak i osób 
dorosłych. Ciechanowscy policjanci 
prowadzą postępowanie w tej spra-

wie. Przesłuchiwani są świadkowie. 
Przestępstwo wykorzystania cudzych 
danych osobowych zagrożone jest karą 
do 8 lat więzienia – powiedziała asp. 
Magda Sakowska.

Przypomnijmy, że nie ma limitu 
wieku osób, które mogą głosować na 
wybrane dwa projekty, ale głosować 
można tylko raz. Na stronie urzędu 
miasta należy podać nr PESEL, imię 
i nazwisko oraz wskazać projekt, na 
który oddaje się głos. 

W tegorocznej edycji Ciechanowskie-

go Budżetu Obywatelskiego zgłoszono 
44 projekty. W głosowaniu mieszkań-

ców o realizację rywalizowało 20 pro-

jektów osiedlowych i 17 ogólnomiej-
skich.

Każdemu z autorów projektów 
zależało na tym, żeby jego pomysł 
wygrał. Wiąże się to z przyznaniem 
funduszy na dany cel. I nie są to wcale 
małe kwoty. Projekty, tzw. „miękkie” 
często dotyczą szkół, stowarzyszeń, 
w tym klubów sportowych, szkoleń, 
działalności. Wszyscy jednak powinni 
grać fair play.

erem

ły kiedyś w tej szkółce. Nawet 2-3 lata 
temu. Inna z mam postanowiła zadzwo-

nić do jednego z trenerów z pytaniem, 
czy w imieniu jej dziecka oddano głosy 
na te wskazane projekty.

- Trener był oburzony, mówiąc, że nic 
takiego nie miało miejsca – informuje 
kobieta i dodaje: - Ale już następnego 
dnia zadzwonił do mnie z przeprosina-

mi, że rzeczywiście, mogła nastąpić jakaś 
pomyłka przy wysyłaniu głosów, przez 
przypadek, jeden z trenerów omyłkowo 
wpisał PESEL mojego dziecka. Prosił 
też, żeby nie nagłaśniać tej sprawy – 
dodaje mama nastolatka.

Co zrobi ratusz? 
Na czwartkowej (27 lutego) sesji rady 

miasta pojawiły się już pierwsze sygnały 
o tym, że kończące się wkrótce głoso-

eprasa.pl 006b6402f9



W depozycie biura rzeczy 
znalezionych Starostwa 
Powiatowego Mławie obecnie 
przechowywanych jest 
ok. 60 najprzeróżniejszych 
przedmiotów (liczba się 
zmienia). Jak wynika 
dotychczasowej statystyki, tylko 
zaledwie kilkanaście procent 
z nich wróci do właścicieli. 
Co się stanie z pozostałymi? 

Najwięcej jest telefonów komórko-

wych, być może dlatego, że one łatwo 
wypadają z kieszeni czy z torebek. O dzi-
wo, drugie miejsce zajmują rowery. Zgu-

bić taki pojazd to jest chyba niełatwa 
sztuka… Ten zestaw uzupełniają klu-

cze, portfele z gotówką, same pieniądze 
(niewielkie kwoty) czy laptop, a także 
sakwojaże z zawartością, które zapewne 
nieroztropni podróżni pozostawili na 
dworcu kolejowym czy autobusowym. 

Nie tylko z policji 
Większość tych rzeczy dostarczyła 

policja, która sama je znalazła lub otrzy-

mała od odpowiedzialnych obywateli. 
Bywa, że przedmioty trafiają wprost 
do starostwa. Od czasu do czasu sami 
poszkodowani przychodzą do tego urzę-

du, licząc na… Należał do nich obywatel 
Ukrainy, który pozostawił portfel z pie-

Znaleziono mauzery 
W lutym 2020 roku - przy ulicy Mazo-

wieckiej i Piaskowej w Płońsku, ujawnio-

no ponad 150 mauzerów o pojemności 
1000 l i 180 beczek o pojemności 200 
l, wypełnionych nieznaną substancją. 

Sprawa była głośna, a czynności na 
miejscu wykonywali policjanci z Płoń-

ska oraz Radomia, a także inspektorzy 
WIOŚ, powiadomiono też prokuraturę. 
Według późniejszych badań pobranych 
próbek, okazało się, że w beczkach znaj-
dują się odpady niebezpieczne, pocho-

dzące z produkcji farb i klejów.
Zarzuty w powyższej sprawie usły-

szał mieszkaniec gminy Płońsk, będący 
najemcą wiaty i hali w Płońsku, a jed-

nocześnie właściciel posesji na terenie 
gminy Płońsk, gdzie również odpady 
w beczkach znaleziono. Twierdził, co 
prawda, że tylko użyczał powierzchni 
magazynowej, ale został przez sąd uzna-

ny za winnego i skazany na karę roku 
pozbawienia wolności w zawieszeniu. 
Wyglądało na to, że skoro osoba odpo-

wiedzialna za składowanie odpadów 
została wskazana, to temat utylizacji 
tego, co jest w beczkach i mauzerach, 
zostanie rozwiązany. Otóż nie…

Odpady są, gdzie były…
Płoński ratusz wszczął procedurę 

w kierunku, uogólniając, zmuszenia 

niędzmi na ławce w parku. Niestety, nie 
było go w depozycie. Szczęście miał inny 
Ukrainiec - odzyskał utracony telefon. 

Rzeczy, które przyjmuje starościńskie 
biuro, znajdują się w zróżnicowanym 
stanie technicznym. Niektóre, jak np. 
ramy rowerowe, najwyraźniej zostały 
porzucone. Ot, nie wszystkim chce się 
zawieźć to, co jest im zbędne, do punku 

skupu złomu czy do punktu selektywnej 
zbiorki odpadów komunalnych. A jed-

na z „komórek”, zapewne wyciągnięta 
z szamba, mocno śmierdziała. 

Zgodnie z prawem, w depozycie 
powinny się znajdować rzeczy o wartości 
powyżej 100 zł. – Ale jeśli ktoś przyniósł 
do nas, dajmy na to, 30 zł w gotówce 
i chce je u nas zdeponować, to spełnia-

posiadacza do utylizacji niebezpiecz-

nych odpadów. W drodze administra-

cyjnej decyzji nakazał mu utylizację, ale 
decyzja mimo upływu lat i szeregu kar, 
nie została wykonana.

W tej sytuacji urząd, w ramach wyko-

nania zastępczego, mógłby przekazać 
odpady do utylizacji i nawet przed laty 

my jego życzenie - zaznacza Agnieszka 
Śłesicka, która odpowiada za mławskie 
biuro rzeczy znalezionych.

Nierzadko nie jest łatwo wycenić 
dostarczone przedmioty. Nie jest też 
łatwo odszukać ich właścicieli. Nie ma 
problemu, gdy chodzi o dokumenty 
z adresami. Podobnie jak w przypadku 
telefonów komórkowych, jeśli są one 
aktywne. Tyle, że operatorzy telefonii 
komórkowych – ze względu na ochronę 
danych osobowych - nie udostępniają 
starostwu adresów swoich klientów. 
Sami mogą ich informować o miejscu 
przechowywania aparatu. Rowery? Jeże-

li są oznakowane przez policję i wpisane 
do rejestru, to nietrudno odszukać tych, 
do których one należą. 

Wracają do nielicznych… 
Oczywiście, właściciel zagubionej 

rzeczy może przyjść po nią do staro-

stwa. Otrzyma ją, jeśli się wylegitymuje 
i udowodni prawo do jej posiadania. 
W praktyce zaledwie kilkanaście procent 
zdeponowanych przedmiotów wraca 
do ich właścicieli. Wielu z tych, którzy 
na terenie powiatu mławskiego zgubili 
swoje przedmioty (np. torby podróżne), 
to prawdopodobnie mieszkańcy odle-

głych miejscowości. Wygląda na to, że 
oni pogodzili ze stratami. 

Znalezione rzeczy muszą być obli-
gatoryjnie przechowywane w depo-

przeprowadzał cenowe rozpoznanie. 
Koszty okazały się ogromne, więc ratusz 
nie chciał ich ponosić, płacąc pieniędzmi 
podatników za coś, na czym ktoś inny 
nielegalnie zarobił zapewne niemało. 

Tak więc odpady nadal sobie stoją na 
ulicy Piaskowej i Mazowieckiej.

- W sprawach nielegalnego zgro-

madzenia odpadów na tych działkach 
wydane zostały ostateczne i prawomoc-

ne decyzje administracyjne ustalające 
posiadacza odpadów. Posiadacz ten 
został ponadto prawomocnie skazany 
w postępowaniu karnym za działania 
związane z nielegalnym składowaniem 
odpadów. Z uwagi na niewykonanie 
decyzji administracyjnych majątek 
posiadacza został obciążony na wniosek 
Gminy Miasto Płońsk wpisem hipotecz-

nym. Odpady są nadal zgromadzone na 
przedmiotowych działkach – informu-

je TC rzecznik prasowy ratusza, Filip 
Przedpełski. 

Tak więc nie wiadomo, kiedy ujawnio-

ne pięć lat temu mauzery, znikną z ulicy 
Piaskowej i Mazowieckiej. 

Trwa też procedura 
dotycząca Naruszewa

Latem ubiegłego roku WIOŚ został 
poinformowany przez płońską policję 
o nielegalnym miejscu magazynowania
odpadów w gm. Naruszewo, pow. płoń-

ski. Na prywatnej posesji, za stodołą,
ujawniono 24 mauzery, były wypełnione 
cieczą o nieznanym składzie i pochodze-

niu. Też okazały się odpadami niebez-

piecznymi, podobnego pochodzenia jak 
te w Płońsku.

Jak poinformował TC rzecznik 
prasowy warszawskiego WIOŚ, Artur 
Brandysiewicz, odpady w Naruszewie 
nadal są składowane, a Urząd Gminy 
w Naruszewie prowadzi postępowanie, 
zmierzające do wydania decyzji nakazu-

jącej ich usunięcie. 

zycie przez dwa lata. Dane o nich są 
ogłaszane w Biuletynie Informacji 
Publicznej; nie wolno wszakże publi-
kować ich zdjęć.

Po 24 - miesięcznym okresie depo-

zyty przejmuje skarb państwa. Co to 
w praktyce oznacza? Pani Agnieszka 
Ślesicka mówi nam, że na ogół odzież 
przekazywana jest instytucjom chary-

tatywnym, a inne rzeczy jednostkom 
organizacyjnym powiatu (to, co może 
się im przydać). Tak czy owak, wiąże 
się z tym niemała biurokracja. 

Uprościć procedurę 
W sejmie czeka na rozpatrzenie pro-

jekt nowelizacji ustawy z 2015 roku 
o rzeczach znalezionych. Zmiany idą
w kierunku uproszczenia procedury.
Chodzi po pierwsze o to, żeby nie przyj-
mować do depozytu przysłowiowego
badziewia, tylko przedmioty o wartości
powyżej 5 proc. najniższego wynagro-

dzenia (obecnie: 233 zł). Po drugie -
okres przechowania ich w depozycie (i
publikacji w BIP) zostałby skrócony do
sześciu miesięcy. Po trzecie, decydowa-

łoby miejsce znalezienia danej rzeczy
(dotąd ono lub miejsce zamieszkania
znalazcy).

Te uwarunkowania nie dotyczą 
przedmiotów o wartości historycznej, 
naukowej lub artystycznej. Specjalna 
klauzula w noweli do ustawy obejmuje 
także przedmioty o znaczeniu wojsko-

wym, czyli zgubione ekwipunki żołnier-
skie (plecaki) , książeczki, legitymacje, 
karty powołania do armii. Ich znalaz-

ca miałby obowiązek powiadomienia 
o tym jednostkę policji lub żandarme-

rii wojskowej.
K.J.

Powinny być usunięte…
WIOŚ w Warszawie pytaliśmy rów-

nież m.in. o to, czy ujawnione odpa-

dy mogą być składowane wiele lat 
w miejscu, gdzie je znaleziono. Skoro 
są niebezpieczne, to wydaje się, że nie 
powinny. 

Z informacji WIOŚ wynika, że 
w ciągu ostatnich trzech lat na terenie 
działania ciechanowskiej delegatury 
WIOŚ ujawniono 7 miejsc porzucenia 
odpadów niebezpiecznych, z czego w 3 
przypadkach zostały usunięte.

- Odpady niebezpieczne, porzucone
w miejscu nieprzeznaczonym do ich 
przechowywania, powinny być usunię-

te w możliwie najszybszym terminie, 
w celu zminimalizowania ryzyka zwią-

zanego z wpływem tych odpadów na 
środowisko. Proces ich usunięcia jest 
opisany w rozdziale 8 ustawy o odpa-

dach, a dodatkowe finansowanie na ten 
cel – w latach 2025-2027 – w art. 226b w. 
ustawy. Odpady niebezpieczne powinny 
być składowane wyłącznie w miejscu do 
tego celu przeznaczonym. Gromadzenie 
odpadów, w szczególności odpadów 
niebezpiecznych, w miejscu do tego nie-

przeznaczonym może stwarzać realne 
zagrożenie dla środowiska. Na stopień 
zagrożenia mogą wpływać warunki, 
w jakich są gromadzone odpady – 
składowanie bezpośrednio na gruncie, 
zły stan techniczny zbiorników, wycieki 
do gruntu, brak dozoru. Zagrożenie to 
może wzrastać wraz z upływem czasu 
– poinformował nas rzecznik prasowy
WIOŚ, Artur Brandysiewicz.

Dodajmy, że przepisy, które wskazuje 
rzecznik, mówią, że utylizację odpadów 
może zlecić organ jednostki samorządu 
terytorialnego, ubiegając się o środki 
z budżetu państwa na wykonanie 
tych działań.

Do sprawy wrócimy. 
KATARZYNA OLSZEWSKA
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Płońsk, Naruszewo

Niebezpieczne odpady nadal są tam, 
gdzie je znaleziono
Właśnie mija pięć lat od ujawnienia - w dwóch miejscach w Płońsku, 
niebezpiecznych odpadów w beczkach. I choć ustalono osobę za 
ich składowanie odpowiedzialną, a nawet zapadł wyrok, to po dziś 
dzień odpady nadal są w tych samych miejscach. Podobnie jest 
w Naruszewie, ale tam sprawa jest, można powiedzieć, znacznie 
świeższa, i trwa w tym przypadku postępowanie administracyjne. 
O sprawę pytamy ratusz i Wojewódzki Inspektorat Ochrony 
Środowiska. 

Telefony, rowery, torby podróżne, pieniądze, laptop 

Zguby czekają na właścicieli
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Wśród rzeczy znalezionych na terenie powiatu mławskiego nie brakuje rowerów. 
Zdjęcie jest ilustracją problemu, nie jest fotografią pojazdu przechowywanego 
w depozycie
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ła zrośnięte paluszki u rączek i nóżek, 
dysmorfię twarzy, przykurcze kończyn, 
rozszczep języka i wiele innych wad 
wrodzonych układu nerwowego. Jedy-

nym sposobem leczenia tej choroby są 
skomplikowane i kosztowne operacje. 
Dlatego, zanim Ola skończyła trzy latka, 
przeszła pierwsze poważne operacje 
w Polsce. 

Kilka lat temu pojawiła się szansa 
na operacyjne leczenie Oli w Dallas 
i dzięki pomocy wielu ludzi udało 
się zebrać środki na ten cel. Dziew-

czynka przeszła w Dallas już cztery 
operacje. Chodzi do szkoły, gdzie 
świetnie sobie radzi, kocha muzykę 
i jest bardzo komunikatywną, pogodną 
dziewczynką. 

Teraz Ola po raz kolejny potrzebuje 
pomocy. Jej mózg rośnie, ale czasz-

To absolutny rekord 
charytatywnych wydarzeń dla 
małej Oli Lewandowskiej z gm. 
Baboszewo, cierpiącej na zespół 
Aperta . Podczas sobotniego 
balu, który odbył się 
w baboszewskim „Toaście” 
zebrano 75.200 zł!

W sobotę, 1 marca w sali weselnej 
„Toast” w Baboszewie odbył się Cha-

rytatywny Bal Ostatkowy, z którego 
dochód zostanie przekazany na ope-

rację 9-letniej Oli z gm. Baboszewo. 
Honorowy patronat nad balem objął 
starosta płoński Artur Adamski oraz 
wójt gminy Baboszewo Bogdan Pie-

truszewski, a ponad 200 gości bawił 
zespół DIRECT. 

ka nie, tak jak w przypadku innych 
dzieci z zespołem Aperta. Niezbędna 
jest kolejna operacja twarzoczaszki, 
gdyż bez niej dziewczynce grozi utrata 
wzroku, słuchu oraz wszystkich naby-

tych umiejętności.
Kolejna operacja w Dallas ma się 

odbyć latem, a jej koszt to pół miliona 
złotych. Udało się zebrać większość 
potrzebnych środków, ale nadal braku-

je około 80 tys. zł. A już niebawem Ola 

Z biletów wstępu i licytacji udało 
się zebrać 75.200 tys. zł – to absolut-
ny rekord dotychczasowych wydarzeń 
charytatywnych dla Oli! 

- Powiedzieć dziękuję, Gościom 
i Darczyńcom wydarzenia, jakim był 
Ostatkowy Bal Charytatywny dla Oli 
Lewandowskiej, to tak jakby nic nie 
powiedzieć. To Oni stoją za piękną 
kwotą, 75 000 zł, jaką udało się zebrać. 
Nie możemy ochłonąć z emocji, a jedy-

nym uczuciem, jakie nas przepełnia, jest 
wdzięczność. Teraz jesteśmy już pewni, 
że Ola poleci na operację do Dallas, 
która odbędzie się w czerwcu tego roku 
– mówi TC współorganizatorka balu, 
Elżbieta Burzykowska – Kuleszo. 

Przypomnijmy - dziewięcioletnia Ola 
choruje na rzadką chorobę genetyczną 
- zespół Aperta. Gdy się urodziła, mia-

ponownie będzie bohaterką programu 
„Sprawy dla reportera”. 

Zbiórka nadal trwa – można ją wspo-

móc poprzez licytacje na FB – na profi-
lu: Ola wciąż potrzebuje pomocy, bądź 
wpłacając pieniądze na leczenie Oli. 

Linki do zbiórek:
https://www.siepomaga.pl/ola-lewan-

dowska
https://mam-serce.org/zbiorki/ola-

-lewandowska
KO

W środę, 26 lutego br., zmarł dr n. med. Marek Scharoch – wybitny pulmonolog 
i internista, który przez wiele lat służył społeczności Ciechanowa. Był lekarzem 
z powołania, oddanym pacjentom i zaangażowanym w rozwój medycyny. Jego życie 
było pełne pracy, pasji i nieustannego dążenia do doskonalenia opieki zdrowotnej.

Urodzony w 1942 roku, Marek Scharoch ukoń-

czył Liceum Ogólnokształcące im. Króla Władysła-

wa IV w Warszawie w 1959 roku, a następnie podjął 
studia w Akademii Medycznej w Lublinie, gdzie 
w 1965 roku uzyskał dyplom lekarza. Od początku 
swojej kariery zawodowej wykazywał niezwykłe 
zaangażowanie i chęć niesienia pomocy chorym.

Pracę zawodową rozpoczął w Szpitalu Powia-

towym w Działdowie, gdzie na oddziale wewnętrz-

nym pracował do 1972 roku. W tym czasie uzyskał 

Kontynuował także naukę, zdobywając dodatkowe 
specjalizacje z medycyny społecznej oraz organi-
zacji ochrony zdrowia.

Jego kariera zawodowa nabrała szczególnego 
znaczenia, gdy w 1975 roku został powołany na 
stanowisko dyrektora Wojewódzkiego Szpitala 
Zespolonego w Ciechanowie. Podjął się nieła-

twego zadania organizacji nowoczesnej placówki 
medycznej, a efekty jego pracy były imponujące – 
w 1985 roku udało się uruchomić szpital w obecnym 
kształcie. Jako jego dyrektor pełnił tę funkcję do 
1991 roku, kładąc podwaliny pod rozwój specjali-
stycznego lecznictwa w regionie.

W 1978 roku założył Wojewódzką Przychod-

nię Chorób Płuc i Gruźlicy, przejmując nad nią 
nadzór merytoryczny. Po otwarciu pawilonu 
pulmonologicznego w 1985 roku został ordyna-

torem oddziału pulmonologicznego II, funkcję 
tę pełnił aż do grudnia 2001 roku. Dzięki jego 
zaangażowaniu oddział pulmonologiczny stał 
się miejscem nowoczesnej diagnostyki i lecze-

nia chorób płuc, w tym nowotworów płuc, przy 
zastosowaniu nowatorskich metod, takich jak 
bronchoskopia, drenaż jamy opłucnowej, biopsje 
czy chemioterapia.

Od 1985 roku pełnił także funkcję specjali-
sty wojewódzkiego ds. pulmonologii i zakażeń 
wewnątrzszpitalnych. W 1998 roku, po obronie 

Zmarł doktor Marek Scharoch

 

„Nie  umiera ten, kto trwa w pamięci żywych”
                                       - ks. Jan Twardowski

Z głębokim żalem
przyjęliśmy wiadomość o śmierci

dr n. med.

MARKA

SCHAROCHA
lekarza specjalisty chorób wewnętrznych, 

medycyny społecznej, 
organizacji ochrony zdrowia i chorób płuc,

w latach 1975-1991 Dyrektora 
ciechanowskiego szpitala 

Rodzinie i Przyjaciołom
składamy wyrazy szczerego współczucia

 

Dyrekcja i Pracownicy

Specjalistycznego Szpitala Wojewódzkiego

w Ciechanowie
FCP-46

Padł rekord! 
Ponad 75 tys. zł dla Oli!
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Dochód z sobotniego balu wyniósł ponad 75 tys. zł – to absolutny rekord 
charytatywnych wydarzeń dla 9-letniej Oli

rozprawy doktorskiej, uzyskał stopień nauko-

wy doktora nauk medycznych. Był nie tylko 
praktykiem, ale także mentorem dla młodych 
lekarzy – pod jego kierunkiem specjalizację II 
stopnia z pulmonologii uzyskało 11 specjalistów, 
a dwóch – I stopnia. Wszystkich asystentów swo-

jego oddziału wprowadził w tajniki pulmonologii, 
dzieląc się swoją wiedzą i doświadczeniem.

Po 2001 roku, mimo likwidacji jednego 
z oddziałów pulmonologicznych, kontynuował 
pracę jako starszy asystent. Był członkiem Polskie-

go Towarzystwa Lekarskiego i Polskiego Towarzy-

stwa Pneumonologicznego. Za swoją działalność 
został odznaczony Krzyżem Kawalerskim Orderu 
Odrodzenia Polski, Srebrnym Krzyżem Zasługi 
oraz odznaczeniem „Za Zasługi dla Wojewódz-

twa Ciechanowskiego”.
Prywatnie dr Marek Scharoch był ojcem Zbi-

gniewa Scharocha, specjalisty chirurga-onkologa. 
Pozostawił po sobie nie tylko imponujący 

dorobek zawodowy, ale także wielu wdzięcznych 
pacjentów, którzy cenili go za empatię, troskę 
i profesjonalizm.

Jego odejście to niepowetowana strata dla 
lokalnej społeczności i świata medycyny. Pozo-

stanie w naszej pamięci jako lekarz z prawdziwego 
powołania, który całe swoje życie poświęcił rato-

waniu zdrowia i życia innych.

I stopień specjalizacji z chorób wewnętrznych 
i rozpoczął specjalizację II stopnia. Równolegle 
pracował także w rejonowej przychodni lekarskiej 
PKP w Iłowie do 1974 roku.

W 1974 roku objął stanowisko dyrektora ZOZ 
w Mławie, gdzie zdecydował się na zmianę specja-

lizacji z chorób wewnętrznych na pulmonologię. 
Zdobywał wiedzę i doświadczenie, odbywając 
staże w renomowanych klinikach, a w 1978 roku 
uzyskał II stopień specjalizacji w tej dziedzinie. 
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Niebawem gmina Naruszewo 
rozpocznie budowę świetlicy 
w Wichorowie. Umowę 
z wykonawcą wójt Beata 
Pierścińska podpisała 
w środę, 26 lutego. 

Zarząd powiatu płońskiego 
ogłosił dwa otwarte konkursy 
ofert na realizację zadań 
publicznych - z zakresu 
wspierania i upowszechniania 
kultury fizycznej oraz na 
realizację zadań z zakresu 
działalności na rzecz osób 
niepełnosprawnych. Dobra 
informacja jest taka, że 
zwiększono pulę środków. 

Na realizację zadań w ramach 
konkursu ofert na zadania związane 
z działalnością na rzecz osób niepeł-
nosprawnych powiat przeznaczył w tym 
roku 75 tys. zł. W przypadku projektów 
sportowych kwotę środków zwiększono 
ze 170 do 200 tys. zł. 

Inwestycję wykona firma EKO-DOM Sp. 
z o.o. z siedzibą w m. Uniszki – Cegielnia, 
a w środę nastąpiło również przekazanie 
wykonawcy placu budowy. 

Na wykonanie tego zadania gmina Naru-

szewo pozyskała środki w kwocie 200 tys. 
zł. z budżetu województwa mazowieckie-

- Organizacje pozarzą-

dowe są dla nas bardzo 
ważne. Doceniamy ich 
rolę w zmienianiu małych 
społeczności i rozwijaniu 
aktywności lokalnej w róż-

nych obszarach. Wsłuchując 
się w potrzeby ngo-sów i ich 
prośby, w otwartym konkur-
sie z zakresu wspierania 
i upowszechniania kultu-

ry fizycznej podnieśliśmy 
pulę środków przeznaczoną na ten cel 
z 170 tysięcy złotych, jakie były w roku 
ubiegłym do 200 tysięcy złotych. Drugi 
z konkursów to otwarty konkurs ofert na 
realizację zadań publicznych z zakresu 
działalności na rzecz osób niepełno-

sprawnych w 2025 roku, w którym pula 
wynosi 75 tysięcy złotych. Zdecydowali-

go. Koszt budowy to około 377 tys. zł, 
a zakres prac obejmuje budowę świe-

tlicy wiejskiej o konstrukcji drewniano 
- murowanej o pow. zabudowy: 73,43 
m2 - z aneksem kuchennym, pomiesz-

czeniem porządkowym i technicznym 
oraz tarasem. Budynek będzie ogrze-

wany klimatyzatorem z funkcją grzania 
i grzejnikami elektrycznymi, a w ramach 
inwestycji ma być również zagospoda-

rowany teren wokół budynku.          KO

śmy się na to, by w obu konkursach NGO 
mogły złożyć jedną ofertę, obejmującą 
w ramach niej nawet kilka form aktyw-

ności czy wydarzeń, by ograniczyć for-
malności dla organizacji pozarządowych 
- informuje starosta Artur Adamski. 

Oferty można składać do 19 marca. 
Tekst i zdjęcie: KO

We wtorek 25 lutego 
funkcjonariusze WRD pułtuskiej 
jednostki policji prowadzili 
działania kontrolno-prewencyjne 
pn. „Bezpieczne przejście”. 
Ich głównym celem było 
zwiększenie bezpieczeństwa 
pieszych, szczególnie w rejonie 
przejść dla pieszych. 

- Podczas prowadzonej akcji policjan-

ci zwracali szczególną uwagę na wykro-

czenia popełniane przez kierujących, 
takie jak nieustąpienie pierwszeństwa 
pieszym, nadmierna prędkość czy też 
nieprawidłowe wyprzedzanie w pobliżu 
przejść. Kontrolowano również zacho-

wania pieszych, zwracając m.in. uwagę 
na przechodzenie w niedozwolonych 
miejscach czy też korzystanie z telefonu 
podczas przechodzenia przez jezdnię. 
W działaniach wykorzystano nowo-

czesne urządzenie I-Cam, które umoż-

liwia rejestrowanie wykroczeń a tym 
samym skuteczniejsze egzekwowanie 
przepisów. Wsparcie w akcji zapewnił 
Sztab Policji Komendy Wojewódzkiej 
Policji zs. w Radomiu. Policja apeluje 
do wszystkich uczestników ruchu dro-

gowego o rozwagę i stosowanie się do 
przepisów. Bezpieczeństwo na drodze 
zależy od każdego z nas! - przekazuje 
podkom. Barbara Goździewska.

Dzień wcześniej policjanci pułtuskiej 
drogówki prowadzili akcję pn. „Trzeź-

wość”. Celem działań była poprawa 
bezpieczeństwa w ruchu drogowym, 
poprzez kontrolowanie stanu trzeźwo-

ści kierujących.
- Działania skierowane przeciwko 

tym, którzy po alkoholu zdecydowali 
się wsiąść za kierownicę prowadzone 
były przez cały dzień. Policyjne patrole 
kontrolowały stan trzeźwości, jednocze-

śnie w kilku miejscach naszego miasta. 
W trakcie działań policjanci przebadali 
ponad 550 kierujących. Celem działań 
pn. „Trzeźwość” jest poprawa bezpie-

Ruszyła tegoroczna edycja 
ciechanowskiej Szkoły Rodzenia. 
24 lutego powiat, w osobach 
starosty Jana Andrzeja 
Kaluszkiewicza, wicestarosty 
Roberta Morawskiego i skarbnik 
Hanny Dworeckiej, zawarł 
umowę ze Specjalistycznym 
Szpitalem Wojewódzkim 
w Ciechanowie, 
reprezentowanym m.in. przez 
dyrektora Andrzeja Kamasę. 

Z programu pn. „Edukacja przyszłych 
rodziców w Szkole Rodzenia” będzie 
mogło skorzystać 200 uczestników. 
W budżecie powiatu ciechanowskiego 
zabezpieczono na ten cel 50 tys. zł. 

- W ramach Programu prowadzone 
będą zajęcia edukacyjne (teoretyczne 
i praktyczne). Jeden cykl obejmuje osiem 
spotkań dwugodzinnych. Celem Progra-

mu jest zwiększenie wiedzy przyszłych 
rodziców z zakresu ciąży, porodu i poło-

gu, a także opieki nad noworodkiem 
i niemowlęciem. W programie mogą 
wziąć udział kobiety od 26 tygodnia 
ciąży zamieszkałe na terenie powiatu 
ciechanowskiego oraz ich współmałżon-

kowie i partnerzy życiowi. Uczestnictwo 
w Programie jest bezpłatne. Warunkiem 
udziału w programie jest przedstawienie 
zaświadczenia od lekarza prowadzą-

cego ciążę o braku przeciwwskazań do 
udziału w ćwiczeniach prowadzonych 
w ramach Szkoły Rodzenia (zaświadcze-

nie powinno być wydane nie wcześniej 
niż 30 dni przed rozpoczęciem zajęć) 
– informuje powiat.

czeństwa w ruchu drogowym poprzez 
eliminowanie nietrzeźwych kierujących 
oraz zminimalizowanie ilości zdarzeń 
drogowych z ich udziałem. Apelujemy 
do kierowców aby zawsze zachować 
trzeźwość za kierownicą – to klucz do 
bezpieczeństwa na drogach – informuje 
oficer prasowa.

19 lutego policjanci Wydziału Ruchu 
Drogowego przeprowadzili na terenie 
powiatu działania kontrolne pod nazwą 
„Truck & Bus”. Celem akcji było wykry-

wanie i eliminowanie naruszeń przepi-
sów dotyczących przewozu drogowego 
rzeczy i osób. 

- W trakcie działań funkcjonariusze 
skontrolowali 38 pojazdów, w tym auto-

busy, samochody ciężarowe oraz pojazdy 
należące do firm kurierskich. Podczas 
kontroli ujawniono 24 przypadki naru-

szenia przepisów. Działania tego typu są 
regularnie przeprowadzane przez policję, 
aby poprawić bezpieczeństwo na dro-

gach i zapobiegać nieprawidłowościom 
w transporcie. Funkcjonariusze zapowia-

dają kolejne kontrole, które mają na celu 
wyeliminowanie zagrożeń związanych 
z nieprzestrzeganiem przepisów przez 
kierowców zawodowych – przekazała 
mł. asp. Magdalena Bielińska.

RK

Tematyka zajęć obej-
mie następujące zagad-

nienia: ciąża (zmiany 
w organizmie, odżywia-

nie, papierosy i alkohol, 
higiena, kontakt z dziec-

kiem, przygotowanie do 
porodu); poród (prze-

bieg, postawa rodzącej, 
oddychanie, parcie, 
metody łagodzenia 
bólu, psychoprofilakty-

ka); opieka poporodowa; 
zagadnienia psycholo-

giczne (emocje, „baby 
blues”, depresja, przystosowanie); 
karmienie piersią (zasady, praktyka, 
wątpliwości, problemy, odżywianie); 
współżycie po porodzie; gimnastyka, 
ćwiczenia przed i po; techniki relak-

sacyjne; pielęgnacja dziecka; pierwsza 
pomoc; problemy zdrowotne, szcze-

pienia; rola ojca; uprawnienia z kodeksu 
pracy; zasiłki; zapoznanie z warunkami 
sali porodowej i personelem.

Zajęcia prowadzone będą przez leka-

rza specjalistę ginekologa-położnika, 
położną, fizjoterapeutę, psychologa.

Jak podkreśla starostwo, zdrowie 
kobiet w ciąży i noworodków jest fun-

damentem zdrowego społeczeństwa. 
Istotnym elementem opieki przedpo-

rodowej jest edukacja.
- Polskie Towarzystwo Ginekologicz-

ne definiuje zadanie szkoły rodzenia, 
jako sprzyjanie utrzymaniu dobrostanu 
psychofizycznego ciężarnej, rodzącej 
i rodziny. Urodzenia są kluczowym 
czynnikiem wpływającym na liczbę 
i strukturę ludności. Aby zapewnić sta-

bilny rozwój demograficzny kraju, to 
w danym roku – na każde 100 kobiet 
w wieku 15-49 lat – powinno przypadać 
średnio co najmniej 210-215 urodzo-

nych dzieci, obecnie przypada ok. 116. 
taki stan rzeczy wynika przede wszystkim 
z odkładania na później przez młodych 
ludzi decyzji o założeniu rodziny (pro-

ces ten został zapoczątkowany w latach 
90. XX wieku), a następnie o posiada-

niu mniejszej liczby dzieci lub nawet 
o samotnym życiu – czytamy w uchwale 
dot. programu, według danych z publi-
kacji „Sytuacja demograficzna Polski do 
2017 r. Urodzenia i dzietność”.

Jednym z głównych celów, do jakich 
prowadzić ma poprawa opieki perina-

talnej, jest obniżenie częstości wystę-

powania wcześniactwa i małej masy 
urodzeniowej. Edukacja wpływać ma 
na poprawę stanu zdrowia poprzez 
ukierunkowanie na eliminację czynni-
ków ryzyka. Szkoła Rodzenia wspierać 
ma i uzupełniać podstawową opiekę 
zdrowotną, oferując przygotowanie 

teoretyczne, praktyczne i wsparcie emo-

cjonalne.
Przedstawmy więc kilka danych 

statystycznych. Jak informuje staro-

stwo, powiat ciechanowski ma 85 167 
mieszkańców, z czego kobiety stanowią 
50,89%. 

Według danych GUS w 2023 roku 
urodziło się w powiecie 657 dzie-

ci. Przyrost naturalny wyniósł -4,06 
(7,7 urodzeń na 1 tys. mieszkańców). 
W mieście Ciechanów było to -5,33. 
Dodatni przyrost zarejestrowano tylko 
w gminie wiejskiej Ciechanów (1,06) 
oraz w mieście Glinojeck. Od kilku lat 
obserwuje się w tym zakresie wahania – 
po odnotowaniu w 2017 roku nieznacz-

nego dodatniego przyrostu, w kolejnych 
latach ponownie wystąpił ujemny. 

Choć w Polsce od lat notuje się trend 
spadkowy, jeśli chodzi o umieralność 
niemowląt, nadal jest on wyższy, niż 
w krajach UE. W kraju w 2023 roku 
wskaźnik ten (liczba zgonów na 1 tys. 
urodzeń żywych) wyniósł 3,9, w woje-

wództwie mazowieckim 3,4, a w powie-

cie ciechanowskim aż 6,1. 
- Może to wskazywać na różne 

czynniki (…) takie jak dostęp do opieki 
zdrowotnej, warunki socjoekonomicz-

ne, czy programy wsparcia dla matek 
i dzieci – czytamy w druku uchwały - 
(...) umieralność okołoporodowa jest 
związana z bardzo niską lub niską masą 
urodzeniową noworodka (...) im wcze-

śniej zakończona ciąża, tym większe 
ryzyko wystąpienia (…) Wśród czynni-
ków zwiększających ryzyko wystąpienia 
przedwczesnych porodów wymieniany 
jest styl życia przyszłej matki, tj. pale-

nie papierosów, spożywanie alkoholu, 
nieprawidłowe odżywianie, czy stres.

Według publikacji „Sytuacja demo-

graficzna polski do 2023 r.”, mediana 
wieku kobiet rodzących dziecko w 2023 
roku wyniosła 31 lat, wobec ok. 26 lat 
w latach 1990-2000. W tym czasie o 6 
lat zwiększył się średni wiek urodzenia 
pierwszego dziecka – wyniósł 29 lat.

Szkoła rodzenia realizowana 
jest w powiecie od lipca 2012 roku. 
W zeszłym roku najmłodsza uczest-
niczka programu miała 19 lat, najstarsza 
zaś 41.

- Z opinii położnych wynika, że 
kobiety uczęszczające do szkół rodzenia 
nie tylko są w świetnej formie fizycznej, 
która pozwala na sprawny i szybszy 
poród, ale przede wszystkim nie boją się 
go i potrafią świadomie łagodzić towa-

rzyszące mu bóle oraz szybciej wracają 
do pełnej sprawności po porodzie (…) 
Jak podaje „Przewodnik po szkołach 
rodzenia i poradniach laktacyjnych” 
wydany przez Fundację „Rodzić po 
Ludzku” (…) Poród kobiety rodzącej 
po raz pierwszy i nieprzygotowanej trwa 
ok. 8-12 godzin, po szkole rodzenia 
ok. 6-8 godzin, u wieloródek zaś 4-6 
godzin. Dzięki przygotowaniu w szko-

le rodzenia w czasie porodu stosuje 
się mniej środków znieczulających, 
uszkodzenia szyjki macicy zdarzają 
się u ok. 25% kobiet nieprzygotowanych 
i u 6% przygotowanych, przynajmniej 
dwukrotnie zmniejsza się konieczność 
nacięcia krocza, znacznie zmniejsza 
się utrata krwi – informuje uchwała, 
powołując się także na publikację 
„Świadomie rodzić” I. Woźnickiej 
w Gazecie Częstochowskiej.

Szczegóły dotyczące uczestnictwa 
w programie można uzyskać telefonicz-

nie lub osobiście w szpitalu.
RADOSŁAW KOWALSKI
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Więcej pieniędzy dla organizacji 
pozarządowych

A wkrótce w WichorowiePolicja kontroluje pieszych, 
trzeźwość, transport

Edukacja to podstawa

200 osób skorzysta ze Szkoły Rodzenia

W środę, 26 lutego w UG w Naruszewie podpisano umowę z 
wykonawcą budowy obiektu w WichorowiePrzekazano plac budowy obiektu w Wichorowie 
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terenie ponad 20 miejscowości. W 2024 
roku zakupiliśmy również nowy ciężki 
samochód gaśniczy dla OSP Rydzewo. 
Na szereg tych inwestycji pozyskaliśmy 
na przełomie 2023/2024 roku dofinan-
sowanie zewnętrzne.

* W jakim stopniu owo zamiesza-
nie wyborcze wpłynęło na realizację 
zamierzeń? Czego nie udało się zrobić?

- W okresie wyborczym nastąpiły 
przesunięcia pewnych priorytetów pod 
względem projektowym, ale na szczę-
ście nie zostały one wykreślone z zadań 
gminy. Wszystkie zaplanowane wcze-
śniej zadania będą realizowane w 2025 
roku. Mam tu na myśli przede wszystkim 
duże inwestycje drogowe, a więc droga 
Nużewo-Bielin, z dofinansowaniem 5 
milionów z Polskiego Ładu, przebudowa 
drogi Niestum-Przążewo - również 5 
milionów dofinansowania z programu 
rządowego Polski Ład, oraz duża inwe-
stycja kanalizacyjna w Gąskach, gdzie 
jesteśmy w przeddzień wyłonienia wyko-

razem w miejscowości Mieszki Atle. 
Znaczącą pozycję na liście zaplanowanej 
na ten rok stanowią inwestycje drogowe, 
choćby w Mieszkach Bardonach, Miesz-
kach Wielkich, ulice w Chruszczewie, 
Kargoszynie, Niestumiu, Przążewie, 
wspomniane zadania Niestum – Przą-
żewo, Nużewo – Bielin, jak również ul. 
Chruszczewska. Chcemy także inwesto-
wać w oświatę, mamy złożony wniosek 
o dofinansowanie na termomoderniza-
cję szkoły podstawowej w Chotumiu, 
składamy takowy również do Mini-
sterstwa Sportu w związku z planowa-
ną budową boiska wielofunkcyjnego 
w Gumowie, przy szkole podstawowej. 
Będzie to obiekt spełniający wiele kry-

obiekty na tereny gminy. Jeśli zaś chodzi 
o mocne strony, to jest nią dużą liczbą 
przedsiębiorców, co przekłada się na 
dochody, oraz to, że gmina nie kurczy 
się pod względem liczebności. Od kilku 
lat przybywa nam mieszkańców i jest 
to pozytyw nie tylko na tle pozostałych 
gmin w powiecie ciechanowskim, ale 
ogólnie na Mazowszu i w Polsce.

* Jak gmina będzie wyglądać za 
kilka lat?

- Trudno jest być wizjonerem przy tak 
zmieniającym się świecie. Chciałbym, 
żeby miały miejsce dalsze inwestycje na 
terenie całej gminy, a więc rozbudowa 
dróg, sieci kanalizacyjnej, budowa obiek-
tów sportowych, centrów rekreacji, ogól-
nie dostępnych świetlic. To także zadania 
na kolejne lata. Chciałbym także, żeby 
w najbliższym czasie powstał gminny 
ośrodek kultury. To realny cel, do które-
go powstania będę dążył. Doskonałym 
miejscem jego lokalizacji jest Sokołówek 
jako obiekt historyczny, gdzie mieściła 
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* Wróćmy do samego początku 
i dosyć burzliwych okoliczności zeszło-
rocznych wyborów samorządowych. Czy 
z perspektywy czasu czuję się pan swego 
rodzaju zwycięzcą?

- Fakt, że w wyborach w kwietniu 2024 
roku zostałem powołany przez miesz-
kańców na funkcję wójta gminy Ciecha-
nów, daje mi satysfakcję. Oznacza to, że 
pełniąc tę funkcję przez okres 11 miesię-
cy od powołania przez premiera Mate-
usza Morawieckiego, poprzez uchwałę 
Rady Gminy o przedłużeniu mandatu 
do jej sprawowania do wyborów samo-
rządowych, którą pełniłem do momentu 
odwołania przez Donalda Tuska w dniu 
26 lutego, w ocenie mieszkańców zasłu-
żyłem na zaufanie mieszkańców. To 
mieszkańcy gminy zadecydowali, że ten 
wyborczy wyścig z siedmioma innymi 
kandydatami ostatecznie wygrałem. To 
także dodatkowa motywacja do pracy na 
rzecz gminy i mieszkańców. Nie mogę 
ich teraz zawieść, ich poparcie jest dla 
mnie bardzo ważne.

* Czuje się pan emocjonalnie związa-
ny z gminą Ciechanów? Może pan już 
teraz powiedzieć, że to odpowiednie dla 
pana miejsce do życia?

- Już w momencie, gdy Rada Gmi-
ny powierzyła mi obowiązki, w dużym 
stopniu zdecydowałem, że jest to moje 
miejsce do spełnienia pewnych zadań, 
które uznałem za ważne dla mieszkań-
ców. Poznałem ich potrzeby w wielu 
aspektach, dostrzegłem nie tylko zanie-
dbania, ale i możliwe perspektywy roz-
woju, i to mnie zainspirowało do pracy, 
do stworzenia programu wyborczego, 
który jest ofertą dla mieszkańców. I tak 
chciałbym to traktować, nie jako obiet-
nicę wyborczą, ale ofertę do spełnienia. 
Żeby mieszkańcom mogło żyć się lepiej, 
żeby było to ciekawe miejsce do życia 
i nowoczesna gmina regionu północ-
nego Mazowsza.

* No właśnie, jaki był ten miniony 
rok? Jakie inwestycje udało się przez 
ten czas wykonać?

- Wspomniane dwumiesięczne odwo-
łanie mnie ze stanowiska w pewnym 
stopniu przerwało pewien ciąg projektów 
i zamierzeń inwestycyjnych i dopiero 
w maju mogłem przystąpić od nowa 
do ich realizacji. Myślę jednak, że 
mimo tego zamieszania wyborczego, 
pod względem inwestycyjnym był to 
dobry rok. Jeśli chodzi o remonty dróg, 
można wymienić choćby ulicę Słoneczną 
w Chruszczewie, czy też drogę w Kani-
gówku i Rzeczkach. Rozpoczęliśmy 
bardzo duże przedsięwzięcie budowy 
ulicy Chruszczewskiej, pomiędzy miej-
scowościami Chruszczewo i Kargoszyn. 
Jest to zadanie za ponad 10 milionów 
złotych - nie tylko drogowe, to również 
przebudowa sieci wodociągowej, kanali-
zacyjnej i teleinformatycznej. Zakończyć 
ma się na przełomie czerwca i lipca 2025 
r. Prace są bardzo zaawansowane i nie 
ma obaw o jakiekolwiek przesunięcie 
terminów. Kolejne inwestycje to między 
innymi rozpoczęcie budowy pomiesz-
czenia garażowego dla OSP Modła, 
remonty świetlic w Gąskach, Rydze-
wie, Chruszczewie, budowa pierwszego 
boiska wielofunkcyjnego przy szkole 
podstawowej w Chotumiu. To również 
13 zadań wodociągowo-kanalizacyj-
nych w 13 miejscowościach na terenie 
gminy Ciechanów oraz rozbudowa 
sieci oświetlenia ulicznego - w 2024 
roku łącznie stanęło ponad 80 lamp na 

nawcy, za 8,5 miliona, z czego dofinan-
sowanie to 7 milionów z Polskiego Ładu.

* Jak wygląda tegoroczny budżet?
- Jest dość wysoki, bo opiewa na kwo-

tę ponad 77 milionów, z czego ponad 
35 milionów to wydatki majątkowe 
i inwestycyjne. Stawiamy na rozwój. 
Czerpiemy z decyzji rządu Prawa i Spra-
wiedliwości, z programu Polski Ład, któ-
ry daje nam możliwości wydatkowania 
środków, łącznie 17 mln zł. Pozostałe 
środki będą własne, jak również wnio-
skujemy o te zewnętrzne z programów 
unijnych, Samorządu Województwa 
Mazowieckiego oraz KPO.

* Proszę wymienić te najważniejsze 
planowane inwestycje.

- W 2025 roku zaplanowaliśmy sze-
reg inwestycji, m.in. dalszą rozbudowę 
i modernizację oświetlenia na terenie 
gminy. Pod koniec 2024 roku rozpo-
częliśmy zadanie wodno-kanalizacyjne 
(11 zadań), która to inwestycja powin-
na zostać zakończona do czerwca br., 
wspomniana duża inwestycja kanali-
zacyjna w Gąskach, w marcu planu-
jemy ogłoszenie kolejnego przetargu 
na zadanie wodno–kanalizacyjne, tym 

teriów dających możliwości rozgrywek 
międzyszkolnych i międzyregionalnych. 
Koszt to około 1,3–1,4 mln złotych. 
Mamy już decyzję i pełną dokumenta-
cję, w niedługim czasie będziemy więc 
ogłaszać przetarg. Mamy w planach 
również remont świetlic w Niechodzi-
nie i Grędzicach, jak również budowę 
świetlicy w miejscowości Mieszki Atle.

* Spróbujmy zestawić słabe i mocne 
strony gminy Ciechanów.

- Myślę, że słabą stroną gminy jest 
jej niespójność terytorialna. Gmina 
położona jest wokół Ciechanowa, ma 
dość nietypowy kształt, jest rozległa 
i jej poszczególne części są od siebie 
oddalone, co ma niekorzystny wpływa 
na organizację zadań i ich koszt, choćby 
np. organizację transportu zbiorowego. 
Pewnym problemem są też wcześniejsze 
decyzje włodarzy o likwidacji poszcze-
gólnych szkół, przez co ich lokalizacja 
jest mniej dogodna niż mogłaby być. 
Przymierzamy się zresztą do budowy 
pierwszego przedszkola i żłobka gminne-
go i tu ważna jest kwestia wyboru loka-
lizacji. Chcąc sprostać w pełni potrze-
bom, powinniśmy wybudować trzy takie 

się szkoła rolnicza. To odpowiednie miej-
sce zarówno do upamiętnienia tego fak-
tu, jak i nadania nowych form, nie tylko 
pod względem architektonicznym, ale 
przede wszystkim użytkowym. Chcemy, 
żeby oprócz ośrodka kultury, było to 
również miejsce spotkań dla organizacji 
pozarządowych, twórców itp. Będzie 
to przedmiotem dalszych przemyśleń. 
W każdym razie prace projektowe są 
zaawansowane, w tym roku będą już 
konkrety, a na horyzoncie są środki, 
które można pozyskać i o które będzie-
my zabiegać. Należy również pamiętać 
o zaspokojeniu energetycznym gmi-
ny, czemu ma służyć niedawny zakup 
spółdzielni produkcyjnej w Rykaczewie 
i stworzenie na jej terenie spółdzielni 
energetycznej z magazynem energii. 
W dalszych planach mamy również 
przebudowę młyna w Niestumiu i stwo-
rzenie centrum integracji społecznej.

* A jak się mają organizacje poza-
rządowe na terenie gminy?

- Obserwujemy dynamiczny rozwój 
kół gospodyń wiejskich. Kiedy roz-
poczynałem pracę w urzędzie, było 
ich zaledwie siedem, obecnie jest zaś 

trzynaście. Wiąże się to przede wszyst-
kim z remontami świetlic, które dają 
możliwość funkcjonowania. Na terenie 
gminy są cztery jednostki OSP, w tym 
trzy działające bardzo prężnie, jak OSP 
Rydzewo, w sposób chyba wzorcowy 
wyposażona pod względem sprzętu, 
warunków socjalnych.  Jak wspomina-
łem, przebudowujemy budynek garażo-
wy w OSP Modła, a na potrzeby OSP 
Gąski zakupujemy działkę pod nowy 
garaż i złożyliśmy wniosek o przydział 
nowego średniego samochodu. Dodaj-
my, że OSP Modła i Rydzewo są w struk-
turach KSRG, a wniosek o przystąpienie 
złożyło również OSP Gąski.

Natomiast nieco zapomniana przez 
lata była OSP Rzeczki, ale ją też będzie-
my chcieli dofinansować. Świetnie działa 
Klub Senior+ w Gumowie, a zamierza-
my utworzyć kolejny w Gąskach. Mamy 
też pewne plany wobec klubu sporto-
wego Gryf Kownaty Żędowe. Chodzi 
o modernizację stadionu. Chcemy 
wybudować zaplecze dla drużyn, a więc 
szatnie, budynki sanitarne, a także trybu-
ny z prawdziwego zdarzenia. Może uda 
się także wykonać sztuczne nawadnianie 
boiska. Wniosek o dofinansowanie skła-
damy do Urzędu Marszałkowskiego.

* A co z wymaganiami współczesne-
go świata? Czy gmina idzie z duchem 
czasu i rozwojem technologicznym?

- Są oczywiście czarne plamy na 
mapie gminy, gdzie łączność interne-
towa czy telefoniczna jest ograniczona 
i z tym musimy się zmierzyć. Chcemy 
również zoptymalizować komunikację 
z urzędem, dlatego właśnie wprowa-
dzamy system powiadomień SMS. 
Za ich pomocą chcemy powiadamiać 
mieszkańców o różnych zdarzeniach 
i sytuacjach, nie tylko złych, np. o bra-
kach wody, czy o zbliżającej się racie 
podatku [śmiech – przyp. red], ale też 
np. o planowanych zebraniach wiejskich.

* Czy dwukadencyjność włodarzy 
gmin to dobre rozwiązanie?

- Myślę, że tak. Nie do końca są dla 
mnie przekonywujące argumenty, że 
jeśli ktoś dobrze zna gminę, to sprosta 
wszystkim wyzwaniom. Po dziesięciu 
latach pracy w jednym urzędzie może 
nastąpić pewna rutyna, a świeży oddech 
jest dobry tak dla wójta, jak i dla miesz-
kańców. Nie uważam, że ktoś jest nie-
omylny, niezastępowalny. Nowa osoba 
może mieć inne spojrzenie, co nie zna-
czy, że gorsze.

* Za nami gorące miesiące w polityce 
i niezwykle gorący tydzień w polityce 
międzynarodowej. Jaka jest pańska 
opinia na temat ostatnich wydarzeń?

- Myślę, że atmosfera wokół wybo-
rów prezydenckich i ogólnie napięcie 
polityczne, jest nadmierne. Dziwnie 
pojęty rewanżyzm nie służy budowaniu 
państwa obywatelskiego, powinien być 
postawiony kres takim niepotrzebnym 
waśniom. Odnosząc się zaś do samo-
rządów, widoczny jest brak środków 
w obecnej kadencji rządu. Te z KPO 
są w zbyt małym stopniu dostępne 
dla gmin wiejskich. Dla przykładu na 
Mazowszu na zadania wodno-kanali-
zacyjne przewidziane jest 88 milionów 
w ramach KPO, a złożonych wniosków 
jest 179, na kwotę prawie 800 milionów 
zł, a więc tylko 1/10 gmin będzie mogła 
z nich skorzystać. System ten promuje 
również gminy miejskie kosztem wiej-
skich. Gdybym zaś miał ocenić sytuację 
międzynarodową, cóż, myślę, że prze-
kazy są trochę mylne. Ze strony admi-
nistracji prezydenta Trumpa idą pewne 
hasła, a kwestie rozwiązań są w szcze-
gółach, których my nie znamy. Polska od 
kilku lat stara się zapewnić bezpieczeń-
stwo poprzez odpowiednie uzbrojenie 
i myślę, że Europa również powinna 
postawić bardziej na bezpieczeństwo. 
Nie na Zielony Ład, chociaż ratowanie 
planety jest oczywiście bardzo ważne, ale 
Europa nie może być w tym osamotnio-
na, to musi być działanie całego świata. 
Europa przegrywa w wyścigu gospo-
darczym, politycy europejscy muszą 
zmienić podejście do bieżącej polityki, 
kierować środki na rozwój obronności 
i gospodarki, dając możliwość tworzenia 
miejsc pracy, nowoczesnej gospodarki 
i godnego życia mieszkańcom.

Rozmawiał RADOSŁAW 
KOWALSKI

Rozmowa ze Stefanem Pawłowskim, 
wójtem gminy Ciechanów

Czerpiemy z osiągnięć 
poprzedniego rządu
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W piątkowy wieczór w Hotelu Mercure 
Warszawa Grand odbył się wernisaż 
„Wędrującej wystawy”, prezentacji 
twórczości artystów malarzy zrzeszonych 
w Mazowieckim Związku Artystów Sztuk 
Pięknych, mających siedzibę w PCKiSz w 
Ciechanowie. 

Wśród ponad 40 obrazów pojawiły się tam prace 
kilku ciechanowskich artystów: Ewy Janowskiej, 
Joanny Rodowicz, Urszuli Michalskiej, Waldemara 
Stepnowskiego i Ewy Standyło. 

Wernisaż był jednocześnie otwarciem pierwszej 
edycji projektu „Wędrująca wystawa” – cyklu wystaw, 
który ma trwać minimum rok. 

– Projekt rozpoczęliśmy w 2025 roku – napisali na 
portalu społecznościowym przedstawiciele związku. 
– Chcemy, istniejąc poza publicznym obiegiem galerii, 
muzeów i inn., prezentować własną twórczość, opowia-

dać o tym, jak widzimy, odczuwamy świat i nasze życia. 
Nasza sztuka jest opowieścią o trudach i radościach, 
o tym, jak rozumieć złożony świat dookoła i utrzymywać 
harmonię w życiu.

„Wędrująca wystawa” będzie podróżować po Mazow-

szu i po Polsce. Każda z prac jest kwadratem o rozmia-

W niedzielę, 9 marca o godz. 15.00 Muzeum 
Romantyzmu w Opinogórze zaprasza do 
muzealnej Oranżerii na kolejny koncert. Tym 
razem repertuar programu „Wieczna kobiecość 
pociąga nas wzwyż” (Goethe – „Faust”) 
złożony jest z arcydzieł muzycznej literatury 
kobiecej ukazując jej różnorodność i piękno. 

rach 80 x 80 cm. Efektem są ekspozycje przypominające 
układanki, w których kolejne prace tworzą spójne kom-

pozycje. Ujednolicenie wymiarów zdecydowanie ułatwia 
aranżację wystaw. Ten oryginalny system stał się znakiem 
rozpoznawczym MZASP.

Prezentujący swoje obrazy zapraszają do odwiedzenia 
tego niezwykłego świata sztuki, a szeroki wachlarz dzieł 
zabierze odwiedzających w emocjonalną i estetyczną 
podróż. Wystawę w pięknych wnętrzach hotelu można 
oglądać do 31 marca.                                                     eska

Wystąpią trzy wspaniałe artystki: Maria Gabryś-Heyke 
– fortepian, Joanna Okoń- skrzypce oraz Anna Wróbel – 
wiolonczela, które łączy pasja do muzyki i sztuki, pasja 
do eksplorowania nieznanych przestrzeni dźwiękowych 
oraz autentyczna potrzeba dotykania śladów ludzkiej 
egzystencji twórczej.

Bilety dostępne są na stronie www.muzeumroman-

tyzmu.pl oraz w sklepiku muzealnym. 
Muzeum przypomina, że z inicjatywy 

Samorządu Województwa Mazowieckiego 
w 2025 roku dalej jest realizowany program 
pn.: „Wsparcie osób z niepełnosprawnościa-

mi na Mazowszu”. W jego ramach osoby 
niepełnosprawne i towarzyszący im opie-

kunowie mogą skorzystać z oferty Muzeum 
kupując bilet za preferencyjną cenę, tj. 1 zł 
za bilet dla osoby z niepełnosprawnościami 
i 1 zł za bilet dla towarzyszącego jej jednego 
opiekuna. Szczegóły: https://muzeumro-

mantyzmu.pl/wsparcie-osob-z.../
Tego samego dnia po koncercie (o 16.30) 

odbędzie się kolejna odsłona Galerii Jedne-

go Obiektu podczas której zaprezentowane 
zostanie dzieło Franza Xaviera Winterhal-
tera „Portret Elizy Krasińskiej”.

żet
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22 lutego w Muzeum Romantyzmu 
w Opinogórze odbyło się 40. spotkanie 
z cyklu „W saloniku Elizy”. Gościem 
wydarzenia był prof. Jerzy 
Bralczyk, wybitny językoznawca, 
profesor nauk humanistycznych 
i były wiceprzewodniczący Rady 
Języka Polskiego, także absolwent 
ciechanowskiego „Krasiniaka”. 

Spotkanie rozpoczął sam profesor dość nieocze-

kiwanie, punktualnie o wyznaczonej godzinie, nie 
czekając na jego rozpoczęcie przez prowadzącą 
Zofię Humiecką. Minęło dobre dziesięć minut zanim 
profesor pozwolił jej zabrać głos, podkreślając zale-

tę punktualności, jako wyraz szacunku dla osób, 
które przybyły na spotkanie. Była to dość zabawna 
sytuacja, z którą prowadząca musiała się uporać, 
mając na uwadze poczucie humoru pana profesora. 

W trakcie spotkania prof. Bralczyk podzielił się 
swoimi spostrzeżeniami na temat języka polskiego 
okresu romantyzmu, odnosząc się szeroko do 
utworów Adama Mickiewicza, Juliusza Słowackie-

go, Zygmunta Krasińskiego. Cytowane z pamięci 
obszerne fragmenty dzieł literackich tych autorów 
budziły podziw i brawa publiczności. Profesor – 
pełen dystansu do siebie – nie stronił od zabawnych 
sytuacji, anegdot i charakterystycznych dla języka 
polskiego sformułowań, czasem niezrozumiałych 
i nie dających się wytłumaczyć. 

Liber Mazovia 

2024
Czekamy na zgłoszenia 
w konkursie na najlepszą 
regionalną książkę roku 
Mazowsza za ubiegły rok. 

W konkursie  „Liber Mazovia” redakcji 
„Tygodnika Ciechanowskiego” i Biblioteki 
Regionalnej (PBP w Ciechanowie) mogą 
wziąć udział książki wydane w 2024 r. na 
terenie Mazowsza, lub poza nim, ale zwią-

zane z naszym subregionem - Północne 
Mazowsze. Zgłoszenia (wraz z egzem-

plarzem wydawnictwa) prosimy przesyłać 
na adres redakcji lub Powiatowej Biblio-

teki Publicznej w Ciechanowie do końca 
marca br.
Lista książek do nagrody 
„Liber Mazovia” 2024
1. Album „Ojciec i syn”, Ciechanów 2024
2. Bieńkowski K., Biało-Czerwona, Cie-

chanów 2024
3. Buraczewska E., Moje miłowanie, 

Koszalin 2024
4. Czerwiński T., Ze starego Mazowsza, 

2024
5. Gawęda o ciechanowskim harcerstwie, 

Ciechanów 2024
6. Historia w losach zapisana, Ciecha-

nów 2024
7. Kaszubowski P., Historia parafii pw. 

Św. Andrzeja Boboli w Skierkowiźnie, 
Skierkowizna 2024

8. Kęsik G., Architektura i polityka, Cie-

chanów 2024
9. Kicińska A., Koszmar z podstawówki, 

Ciechanów 2024
10. Kiszkurno J., Szczęściara, Ciecha-

nów 2024
11. Kowalska K., Porozmawiajmy 

o uczuciach, Ciechanów 2024
12. Martwicki K., Reportaże, Ciechanów 

2024
13. Matejko i Krasińscy, Opinogóra 

Górna 2024
14. Mrozińska M., Jeleni sztylet, Poznań 

2024 
15. Postacie wpisane w dzieje Mławy 

i regionu, Mława 2024
16. Sobotko R., Tuż przed metą, Cie-

chanów 2024
17.  Pacuski Kazimierz, Płońsk i Region 

Płoński w średniowieczu, Miejskie Cen-

trum Kultury w Płońsku, 1924
18. Brdak Ireneusz, Mieszkańcy Raciąża 

w latach 1760-1954, Raciąż, 2024

Na zakończenie spotkania Janusz Zalewski, 
laureat nagrody im. Franciszka Rajkowskiego 
przyznawanej przez TMZC i „Ciechanowianin 
Roku 2024” podarował profesorowi białoruskie 
wydanie dwóch ksiąg „Pana Tadeusza” z 1907 roku, 
napisane tzw. łacinką (zamiast cyrylicą), z którego 
to Bralczyk przeczytał fragment po białorusku. 
Pozycja ta powiększy znakomitą kolekcję wydań 
„Pana Tadeusza”, której profesor jest posiadaczem 
i o której opowiadał podczas rozmowy z prowa-

dzącą spotkanie. 
Oprawę muzyczną zapewnili Tomasz Kaszu-

bowski (gitara klasyczna) oraz Michał Kaszubow-

ski (fortepian), którzy wykonali utwory klasyczne 
i własne, wprowadzając licznie przybyłych uczest-
ników w romantyczny nastrój.                        ES-K
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Książka
dla Ciebie

Anna Janiak 

Pudełko pełne 
starych spraw

Powieść obyczajowa z odrobiną romantyzmu 
i szczyptą komedii.

Po serii prywatnych 
i zawodowych zawirowań 
Olga zaczyna mieć poczu-

cie, że jej życie to pasmo 
porażek. Jest tuż przed 
czterdziestką, nie ma pra-

cy, a zamiast nowego sta-

nowiska dostaje… kontakt 
do tarocistki. Ta ocenia, 
że wszystkiemu winna jest 
rodzinna klątwa, i suge-

ruje wyjazd na Kaszuby. 
W starociach babci Olga 

znajduje tajemniczy stary klucz i dziwną notat-
kę, które zaprowadzą ją w okolice Kościerzyny, 
do pensjonatu jej przyjaciółki.

Tam na Olgę czekają zagadkowe wydarzenia, 
przemyślne intrygi, nowe znajomości i zaskaku-

jące odkrycia, które pozwolą wyjaśnić rodzinne 
sekrety oraz pomogą zrozumieć, co w życiu jest 
naprawdę ważne.

Anna Janiak – dziennikarka prasowa, któ-

ra zostawiła wielkie media i duże miasto, by 
odnaleźć szczęście w wymarzonym domu pod 
lasem, gdzie mieszka z mężem, trójką dzieci, 
psem i kotem. Wierzy w sny i moc kobiecych 
kręgów. Ćwiczy jogę, maluje intuicyjnie.

Zakochana w klasycznej amerykańskiej 
motoryzacji, razem z mężem daje nowe życie 
starym samochodom. Jej ulubionym jest czer-
wony mustang z 1967 roku.

Kasia Bulicz-Kasprzak

Plewy. Napady, 
nafta, nadzieja

Cykl powieściowy inspirowany barwną histo-

rią kresów południowo-wschodnich.
Galicyjskie Kresy w XIX 

wieku to mozaika, jakiej 
świat nie widział. Na jar-
marku słychać tyle języ-

ków, co na budowie wieży 
Babel, z każdej kuchni 
dolatują odmienne zapa-

chy, na każdej zabawie gra 
inna muzyka i rozmaicie 
biją dzwony wzywające 
wiernych na nabożeństwa.

Choć ludzie są róż-

ni, łączy ich wspólne 
doświadczenie – bieda.

Nadzieję na zmianę przynosi nafta.
Kacper Wolat ma dość własnej chałupy, 

wypełnionej babską gadaniną. Marzył o synu, 
który przejąłby po nim kuźnię, tymczasem 
powołał na świat siedem córek. A choć i charak-

ter, i rękę kowal ma ciężką, to z tyloma kobietami 
poradzić sobie nie może. Zatrudnia się przy 
wydobyciu nafty, nie dla zarobku, ale dlatego, 
że potrzebuje spokoju.

Dorastające Wolatówny jedna po drugiej 
opuszczają rodzinną chatę. Nie po to jednak, 
by szukać mężów. Polują na naiwnych, któ-

rzy chętnie oddadzą uroczemu dziewczątku 
uciułane pieniądze. Panny oszukują w kartach, 
kradną i wymykają się władzy, ślącej za nimi 
listy gończe.

Tak niepokorne istoty los może zaprowadzić 
do więzienia albo przed ołtarz. Czasem trudno 
powiedzieć, co gorsze.

Kasia Bulicz-Kasprzak – mieszka pod War-
szawą w domu wypełnionym książkami. Czas 
wolny najchętniej spędza na czytaniu i space-

rach ze swoimi nieco ekscentrycznymi psami. 
Uważa, że własny gabinet to najfajniejsze miej-
sce, w którym zdarzyło jej się pracować, dlatego 
nie zamierza zamieniać go na nic innego.

Język romantyków według prof. Bralczyka

„Wędrująca wystawa” 
– zaczynamy od stolicy

W Muzeum Romantyzmu

Wieczna kobiecość pociąga nas wzwyż
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w przebudowie ich dróg, przebiegają-
cych przez gminę. Jednakże w tym roku 
zostanie przebudowanych około 8 km 
dróg gminnych położonych w różnych 
miejscowościach oraz 1,5 km drogi 
powiatowej na odcinku Szumlin - Sobie-
ski. Na wszystkie odcinki podpisaliśmy 
już umowy z wykonawcami. Przebu-
dowa dróg ma się zakończyć jesienią 
bieżącego roku. W związku z tym, że 
mamy wiele dróg gruntowych i żwiro-
wych, przy współudziale pozyskanych 
środków kupiliśmy nową równiarkę 
drogową, ciągnik i kosiarkę wysięgni-
kową, by móc utrzymywać drogi w jak 
najlepszym stanie.

I z tego, co przekazują mieszkańcy, 
standard dróg żwirowych już się zna-
cząco poprawił. 

* Gmina Joniec to tereny turystycz-
ne. Oznacza to korzyść dla budżetu?

- Mamy 2600 stałych mieszkańców, 
a znacznie więcej działek rekreacyjnych, 
bo ponad 3000. Więc mamy podatko-
we wpływy, ale w gminie Joniec nie ma 
zakładów przemysłowych, większość 
gruntów to ziemia pozaklasowa. Są 
wpływy, ale również i problemy, bo gmi-
na np. bardzo dużo dokłada do gospo-
darki śmieciowej. Obecnie zbieramy 
wnioski do planu ogólnego i będziemy 
opracowywać ten dokument, a póki 
co, jesteśmy zasypywani wnioskami 
o wydanie decyzji o warunkach zabudo-
wy. Podam tylko taki przykład - w 2023 
roku wydaliśmy 150 decyzji o warun-
kach zabudowy, a przez dwa miesiące 
bieżącego roku mamy już 100 wniosków 

remizy. Świetlice są również w Krajęczy-
nie i Soboklęszczu, które także zamie-
rzamy wyremontować. 

* Gmina jest właścicielem budynku 
ośrodka zdrowia. Zanosi się na remont?

- Jakiś czas temu udało nam się 
pozyskać od powiatu budynek ośrodka 
zdrowia w Jońcu. Złożyliśmy wniosek 
o dofinansowanie unijne i czekamy 
na decyzję. Jeśli otrzymamy środki, 
to budynek, który obecnie jest w złym 
stanie technicznym, zostanie gruntow-
nie zmodernizowany. Będzie mieściła 
się w nim przychodnia zdrowia i może 
w końcu wróci do nas punkt apteczny, 
bo obecnie na terenie naszej gminy nie 
ma apteki. Otworzymy w tym obiek-
cie Klub Malucha, na początek dla 10 
dzieci. Znajdzie się miejsce także dla 
młodzieżowej orkiestry i niewykluczone, 
że przeniesiemy tam gminną bibliotekę. 
Kosztorys tej inwestycji to ponad 6 mln 
zł, dofinasowanie maksymalne to 5 mln 
zł, ale z programu Maluch Plus pozy-
skaliśmy 800 tys. zł, i nie jest to nasze 
ostatnie słowo, ponieważ będziemy 
szukać dodatkowych środków. 

Dodam jeszcze, że powstała właśnie 
gminna rada seniorów. Już przed laty 
myśleliśmy o seniorach, finansując dla 
nich szczepionki przeciwko grypie, teraz 
myślimy także o karcie seniora. Dzięki 
powołaniu rady seniorów będziemy 
mogli pozyskiwać środki na projekty 
z seniorami związane. A w przyszłości 
planujemy także powołanie młodzieżo-
wej rady gminy.

Tekst i zdjęcie: KATARZYNA 
OLSZEWSKA

* Jak sobie radzi najmniejsza gmina 
w powiecie płońskim?

- Odpowiem, że radzi sobie całkiem 
nieźle. Ostatnie trzy, cztery lata to był 
ogromny postęp w bardzo różnych 
dziedzinach. Składamy wiele wniosków 
o środki zewnętrzne i z różnych źródeł 
udaje nam się je pozyskiwać. 

* Przejdźmy więc do inwestycji oświa-
towych. Co udało się zrobić? 

- Gruntownemu remontowi poddany 
został budynek Szkoły Podstawowej 
w Królewie. W zakres wykonanych prac 
wchodziło m.in. ocieplenie wraz z wyko-
naniem nowej elewacji, wymiana okien 
oraz źródła ogrzewania wraz z instalacją 
na gazowe. 

W ramach tego samego projek-
tu został również zmodernizowany 
budynek Szkoły Podstawowej w Joń-
cu, w którym wymianie uległo źródło 
ciepła na gazowe. W szkole w Jońcu 
termomodernizacja obejmowała mniej-
szy zakres, ponieważ elewacja wraz 
z ociepleniem została wykonana już 
wcześniej w ramach innego zadania 
inwestycyjnego. 

Kolejnym obiektem, który został kom-
pleksowo zmodernizowany, był budynek 
Urzędu Gminy w Jońcu. W urzędzie 
także dokonano wymiany źródła ogrze-
wania wraz instalacją na gazowe oraz 
wymieniono zewnętrzną stolarkę okien-
ną i drzwiową. Przebudowie uległo całe 
poddasze budynku, z adaptacją na salę 
konferencyjną, wraz z wymianą pokrycia 
dachowego. Celem spełnienia ustawo-
wego wymogu dotyczącego dostępno-
ści budynku użyteczności publicznej, 
został wykonany podjazd dla osób nie-
pełnosprawnych. Na każdym z wyżej 
wymienionych budynków zainstalowano 
również panele fotowoltaiczne.

Na powyższe inwestycje gmina Joniec 
pozyskała dofinansowanie ze środków 
unijnych a wartość zadania wyniosła 
ponad 3,6 mln złotych. 

Zagospodarowaliśmy teren zielony 
przy Szkole Podstawowej w Królewie, 
a wraz z Fundacją „Wkra możliwości” 
wybudowaliśmy tam altanę dla uczniów. 
Na terenie szkolnym zostało wykonane 
również boisko trawiaste do piłki nożnej, 
boisko wielofunkcyjne oraz siłownia, 
a dla najmłodszych został rozbudowa-
ny plac zabaw. Wydawać by się mogło, 
że szkoła w Królewie inwestycyjnie jest 
już „zamknięta”. Jednakże planujemy 
jeszcze ubiegać się o kolejne dofinan-
sowanie na budowę trzytorowej bieżni 
wraz ze skocznią. Natomiast jeśli chodzi 
o boiska, to zamierzamy także wykonać 
modernizację boiska w Starej Wronie. 
W zakres inwestycji wchodzi m.in. nowa 
murawa oraz kontener z zapleczem 
socjalno - sanitarnym.

* Niedawno zakończyliście wielomi-
lionową budowę hali sportowej w Joń-
cu. Czy była to największa inwestycja 
w historii gminy Joniec?

- Rzeczywiście, to była największa 
inwestycja w naszej gminie. Koszt to 
12,2 mln zł. Udało nam się pozyskać 
środki finansowe z Polskiego Ładu oraz 
z dotacji celowej budżetu państwa. Dzię-
ki uzyskanym dofinansowaniom wkład 
własny Gminy wyniósł około 250 tys. 
złotych, co stanowiło około 2% całej 
kwoty inwestycji. Budowa obiektu zosta-
ła zakończona, hala już jest oddana do 

użytku. Korzystają z niej uczniowie, 
mieszkańcy oraz Klub Sportowy Joniec, 
który powstał kilka lat temu i prężnie się 
rozwija. Udało się już zorganizować trzy 
grupy piłki nożnej, a aktualnie powstaje 
sekcja unihokeja. 

* Jakie inwestycje, jeśli chodzi 
o oświatę, planujecie?

- Będziemy ubiegać się o kolejne 
środki zewnętrzne związane z poprawą 
funkcjonowania Szkoły Podstawowej 
w Jońcu. Chcemy wymienić dach na 
starej części budynku, przebudować 
wejścia, zagospodarować teren wokół, 
zbudować podjazd dla osób niepełno-
sprawnych i przystosować salę gimna-
styczną tak, by prowadzić zajęcia dla 
dzieci z niepełnosprawnościami. 

* Latem na terenie gminy gości mnó-
stwo letników. Macie problemy z wodą 
z gminnego wodociągu?

- Do przerw w dostawie wody nie 
dochodzi. Bardzo dużą inwestycją był 
dla nas zakup działki i budowa stacji 
podnoszenia ciśnienia wody w miejsco-
wości Adamowo, której koszt to ponad 
1 mln zł. Zadanie zostało zakończone, 
stacja już funkcjonuje. Mamy jedną 
hydrofornię - w miejscowości Popiel-
żyn-Zawady, która obsługuje niemal 
całą gminę. W planach mamy jej moder-
nizację oraz rozbudowę celem zapew-
nienia ciągłości dostaw wody. Cały 
czas realizujemy inwestycje w zakre-
sie budowy wodociągów. W ostatnich 
latach wybudowaliśmy ponad 25 km 
sieci wodociągowej. 

Cieszy nas również to, że nasze jed-
nostki Ochotniczej Straży Pożarnej są 
dobrze wyposażone. 

* Przejdźmy zatem do strażaków…
- Na terenie gminy Joniec funkcjo-

nują trzy jednostki OSP: w Królewie, 
Jońcu i Starej Wronie. W przypadku 
Królewa, świetlico - remiza zosta-
ła gruntownie wyremontowana oraz 
wybudowany został dwustanowiskowy 
garaż. Wszystkie zadania realizowane 
były przez gminę z dużym wkładem 
pracy samych strażaków. Mamy w tej 
jednostce dwa nowe wozy strażackie: 
lekki samochód o wartości około 240 tys. 
zł, który do Królewa trafił w 2021 roku 
oraz średni z pełnym wyposażeniem za 
ponad 1,7 mln zł. I tu pochwalę siebie, 
ale głównie moich pracowników, gdyż 
udało nam się pozyskać środki finanso-
we z trzech różnych źródeł, dzięki czemu 
z budżetu gminy dołożyliśmy niewiele, 
bo tylko około 20 tys. zł. Jeśli chodzi 
o OSP w Jońcu, rozbudowany został 
garaż, wykonana termomodernizacja, 
i tak jak w Królewie, zamontowano 
instalację fotowoltaiczną. 

OSP Joniec również na swoim sta-
nie posiada świetne samochody. Jeden 
wygraliśmy w bitwie o wozy tj. średni 
wóz strażacki wraz z wyposażeniem. 
Wartość pojazdu to ponad 800 tys. zł, 
z czego wkład własny gminy to 10 tys. 
zł. OSP w Jońcu dysponuje również tzw. 
„Leśnikiem”, który trafił z OSP Królewo. 

Śmiało mogę powiedzieć, że nasi 
strażacy są ubrani, umundurowani 
i wyposażeni w sprzęt z najwyższej 
półki. Dodam, że jednostka OSP w Sta-
rej Wronie, która działa od niedawna, 
otrzymała swój pierwszy samochód, 
przekazany z OSP Joniec. W Starej Wro-
nie rozpoczęliśmy już budowę świetlico 

- strażnicy, na którą wraz ze strażą pozy-
skaliśmy w ubiegłym roku 200 tys. zł. 
Za otrzymaną kwotę zostały wykonane 
fundamenty oraz część murów. Cały 
czas poszukujemy kolejnych środków, 
by móc kontynuować budowę. 

* A co słychać na gminnych drogach?
- Na terenie gminy Joniec jest około 

150 km dróg gminnych, a tylko około 7 
km ma nawierzchnię asfaltową. Dodam, 
że pomagamy finansowo powiatowi 

i wiemy, że właściciel jednego z komplek-
sów działek ma wnioskować o decyzje 
na 80 działek. Do końca roku jeszcze 
daleko, tak więc na pewno będzie to 
bardzo pracowity rok dla całego urzędu.

* Skoro jesteśmy przy turystyce… 
Planujecie inwestycje w tym obszarze? 
Na przykład plaża z prawdziwego zda-
rzenia nad Wkrą?

- Może zacznę jednak od tego, że 
kupiliśmy sporo działek, np. przy 
urzędzie teren pod parking, działkę 
z drewnianą stodołą, gdzie organi-
zujemy gminne uroczystości, co było 
strzałem w dziesiątkę. W stodole 
organizujemy wspólne kolędowanie 
czy finał WOŚP i tu powiem, że w tym 
roku zebraliśmy ponad 33 tys. zł. A to 
dzięki mieszkańcom, bo mieszkańców 
mamy cudownych. Powiem jeszcze, 
że powstało Stowarzyszenie Miłośni-
ków Gminy Joniec, które zawiązało 
się z inicjatywy pracowników urzędu, 
co ułatwi pozyskiwanie środków na 
różne projekty. 

Zakupiliśmy także 1,5 ha działkę 
pod budowę targowiska gminnego, 
na realizację którego będziemy szukać 
środków zewnętrznych. Obecnie targi 
w Jońcu odbywające się na wydzierża-
wionej przez gminę działce cieszą się 
ogromnym powodzeniem w sezonie 
letnim. A wracając do turystyki, mamy 
nad rzeką ponad 1 ha działkę, tuż przy 
moście w Jońcu i przymierzamy się do 
opracowania stosownej dokumentacji, 
by móc następnie szukać dofinansowa-
nia. Planujemy wykonać m.in.: ścieżki 

edukacyjne, miejsce na grilla, ognisko, 
altanę, plażę, a może nawet i pomost. 

Chcemy, by w każdej miejscowości 
powstawała przestrzeń dla mieszkań-
ców. Korzystamy ze środków z budżetu 
wojewódzkiego z programu dla sołectw, 
kupujemy działki i na nich powstają 
altany, np. w miejscowości Popielżyn 
Górny czy Osiek, gdzie zakupiliśmy na 
ten cel działki. W Popielżynie-Zawadach 
i Józefowie mieliśmy swoje działki, a w 
Szumlinie wybudowaliśmy mały budy-
nek z salą, kuchnią, tarasem. Mamy tak-
że kilka niewyremontowanych świetlic. 
Ubiegamy się o pieniądze na remont 
obiektu w Omięcinach, gdzie aktualnie 
ma siedzibę koło emerytów. Na terenie 
gminy funkcjonują dwa takie koła, drugie 
działa w Królewie i korzysta z tamtejszej 
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Rozmowa z Markiem Czerniakowskim, 
wójtem gminy Joniec 
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ojczyznę. Na tę mądrość powołał się 
ostatnio Donald Trump przygotowując 
się do rozprawy z sędziami. Albowiem 
konstytucja z 1789 r. wprowadziła zasa-

dę podziału i równowagi władz (checks 
and balances). Władza sądownicza jest 
niezależna od władzy wykonawczej. 
W razie wątpliwości interpretacyjnych 
właściwą instancją jest federalny Sąd 
Najwyższy i to on od 1803 roku, decyzją 
jego ówczesnego prezesa Johna Mar-
shalla, stanowi „what the law is” (co 
jest prawem, w razie sporów). Z taką 
deklaracją nie zgodziliby się zarówno 
Hitler czy Stalin, jak również nie godzi 
się Donald Trump. Bo już teraz niektó-

rzy sędziowie podważają jego dekre-

ty, na przykład w kwestii masowych 
deportacji migrantów, czy masowych 
zwolnień pracowników w rządowych 
agencjach. Nowo powołany urząd pod 
wodzą Elona Muska (DOGE), zwalnia 
na lewo i prawo, często bez najmniejszej 
podstawy prawnej, do tego stopnia, że 
nawet ci którzy zostali przez Muska 
zatrudnieni często nie wytrzymują psy-

chicznie i rezygnują z pracy, krzywdzą-

cej współobywateli.

Donald Trump, obok Władimira 
Putina, wyrasta na głównego 
satrapę naszych czasów. Dał 
temu wyraz w czasie ostatniej 

wizyty prezydenta Zełeńskiego w Białym 
Domu. Dla każdego kto oglądał ten 
spektakl było oczywiste nie tylko to, że 
gospodarz zachował się impertynenc-

ko, a mówiąc wprost i wyraźnie - po 
chamsku, krytykując nawet ubiór gościa 
(Zełeński odparł że włoży garnitur jak 
skończy się wojna), ale że całe to „świet-
ne widowisko telewizyjne” (używając 

słów Trumpa) zostało zaaranżowane 
wcześniej, żeby Zełeński łatwo wpadł 
w zastawioną pułapkę. I wpadł, nie 
mogło być inaczej. Gospodarze mieli 
ogromną przewagę, udział w spotka-

niu wiceprezydenta Vance’a, formalnie 
niekonieczny, tym razem sprowadzał się 
głównie do obrażania Zełeńskiego i pro-

wokowania go do wygłoszenia jakichkol-
wiek słów, które mogły by dać pretekst 
do zakończenia rozmów, wyrzucenia 
gościa z Białego Domu i niepodpisania 
porozumienia. Takie rozmowy winny 
odbywać się przecież w ciszy gabinetu, 
bez kamer. Trump jednak jest showma-

nem i mistrzem makiawelicznych metod. 
Powiedziałbym nawet, że uprawia swo-

isty mefistofelizm z piekła rodem. Bo 
wszyscy wiedzą że postępuje źle i znęca 
się nad niewinną ofiarą, a jednocześnie 
przynajmniej niektórzy z nas nie mogą 
wyjść z podziwu jak fajnie on to wszystko 
wyreżyserował i jaki był nadzwyczaj uro-

czy… Na przykład Orban zachwycał się 
wprost jego siłą i dążeniem do pokoju. 

Nie wszyscy dali się uwieść.  
Europejscy liderzy nadal 
stoją w większości po stronie 
Ukrainy. Także amerykańscy 

Demokraci wskazali na „haniebne fiasko 
amerykańskiego przywództwa”. Stany 
Zjednoczone, pod przywództwem Trum-

pa dołączyły do „osi zła” (obejmującej 
takie kraje jak Rosja, Iran czy Korea 
Północna) i w ONZ nie poparły rezolucji 
potępiającej rosyjską napaść na Ukra-

inę. Wiele wskazuje że nie tylko Trump 
„mówi Putinem” ale cała jego admini-
stracja przejęła „sowiecką mentalność” 
i postawiła na „koncert mocarstw”, na 
dogadywanie się silnych kosztem sła-

bych. Jeśli dziś Stany wysuwają pretensje 
terytorialne wobec Meksyku, Kanady, 
Panamy czy Grenlandii, to tym samym 
legitymizują rosyjskie roszczenia wobec 
Ukrainy (a także wobec wszelkich ziem 
stanowiących kiedyś część Związku 
Radzieckiego). Każdy dyktator z cza-

sem to doceni. Chińczycy będą chcieli 
przejąć Tajwan i Bóg wie co jeszcze. To 
zapowiada Armagedon.

Polscy politycy w swojej większości 
będą z tym mieli dysonans poznaw-

czy. Będą się utożsamiać z waleczną 
Ukrainą, która wojuje „za naszą i waszą 
wolność”. Z drugiej strony będą chcieli 
zachować jak najlepsze relacje ze Sta-

nami Zjednoczonymi, bo to jest główna 
siła NATO i nadal najlepsza gwarancja 
bezpieczeństwa. Czy to się da pogodzić? 
Zobaczymy.

Trumpa bronią i będą bronić 
politycy Konfederacji, a także 
wielu z PiS. Bo oni już stanęli 
dawno po jego stronie, bo są do 

bólu cyniczni i chcą skorzystać na anty-

-ukraińskich nastrojach, do których sami 
przyłożyli rękę. Bo liczą na to że Trump 
ich doprowadzi do władzy. W wyści-
gu prezydenckim Sławomir Mentzen 
ściga się głównie z Karolem Nawroc-

kim. W niektórych sondażach nawet 
go wyprzedza. Wyprzedza go jednak 
głownie tym, że wszystkich Ukraińców 
wrzuca do jednego worka i traktuje jako 
banderowców. Nie patrząc na skompli-
kowaną sytuację historyczną ani na to 
że już w kwietniu w okolicach Tarnopola 
ma się rozpocząć ekshumacja ofiar tzw 
rzezi wołyńskiej. Niektórzy nazywają go  
„najgorszą twarzą współczesnej Polski”. 
Bo „straszy, szczuje, buduje nienawiść”. 
Polska ma być bez Żydów, homoseksu-

alistów, aborcji, podatków, Unii Euro-

pejskiej i bez Ukraińców”? To tylko jeden 
z tych piruetów w kotle politycznym, 
żeby za wszelką cenę osiągnąć cel.

W Biblii piekła jako takiego nie 
ma. Nie ma go też u Szek-

spira. Jedna z postaci jego 
komedii „Burza” głosi że 

piekła nie ma bo wszyscy szatani są tutaj 
na ziemi. I chyba ma rację.
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Obszerne sprawozdanie zarządu 
z działalności statutowej przedstawił 
prezes Towarzystwa Adam Krzemiń-

ski. Sprawozdanie to wraz z nowym 
Statutem TMZC członkowie otrzy-

mali wcześniej, w celu dokładnego 
zapoznania się. Przewodnicząca 
komisji rewizyjnej Joanna Kiszkurno 
przedstawiła sprawozdanie finansowe. 
Obydwa dokumenty zostały przyjęte 
jednomyślnie i także jednomyślnie 
zebrani udzielili absolutorium ustę-

pującemu zarządowi. 
Nowy Statut Towarzystwa, zatwier-

dzony przez KRS wniósł kilka zmian, 
m.in. nadanie Towarzystwu im. dr. 
Franciszka Rajkowskiego, zmianie 
uległ sposób wyboru prezesa Towa-

rzystwa (dotychczas wybierany był 
spośród wybranych członków zarzą-

du obecnie przez zebranych na sali 
w odrębnym głosowaniu). Zmiany 
dotyczą też ilości członków zarządu 
i komisji rewizyjnej oraz wysokości 
składek członkowskich. 

Nowym prezesem Towarzystwa 
Miłośników Ziemi Ciechanowskiej 
został wybrany Lech Zduńczyk, 
który zaproponował skład zarządu. 
Zebrani zaakceptowali jego propozy-

cję. W skład nowego zarządu weszli 
ponownie Eugeniusz Sadowski 
i Bernard Grzankowski, którzy 
pełnić będą dotychczasowe funkcje 
wiceprezesów. Funkcję skarbnika 
pełnić będzie Zbigniew Tyburski 
a sekretarza Maciej Adamkiewicz. 
Pozostali członkowie zarządu to: Ewa 
Stangrodzka-Kozłowska, Marlena 
Szwejkowska-Kińska, Bogumiła 
Umińska, Dariusz Bralski, Tomasz 
Falęcki, ks Eugeniusz Graczyk, Adam 
Krzemiński, Piotr Mitter, Marek 
Zalewski i Krzysztof Ostromecki. 
W skład komisji rewizyjnej weszli: 
Joanna Kiszkurno (przewodnicząca), 
Jan Niesiobędzki (zastępca) i Anna 
Grabowska. 

W swoim wystąpieniu programo-

wym nowy prezes Lech Zduńczyk 
nakreślił kierunki działania, które 
uważa za istotne dla działalności 
TMZC. Poza kontynuacją dotych-

czasowych zadań, będą to działania na 
rzecz utworzenia ośrodka naukowego, 
który gromadziłby „ciechanoviana” 
i inne związane z regionem materiały, 
stworzenia programu szkoleniowego 
dla młodzieży, zachęcającego młodych 
ludzi do zainteresowania się regionali-

zmem i zasilenia szeregów Towarzystwa, 
aktywizacja członków w zakresie two-

rzenia nowych pomysłów, inicjowanie 
działań w kierunku ratowania starych 
dworów na naszym terenie, propagowa-

nie pamięci o Powstaniu Styczniowym 
i powstańcach, a także wspieranie dzia-

łań w Sokołówku. ES-K

W Biblii jest mowa o tym 
(ustami Jezusa), że ci któ-

rzy dopuszczają się niepra-

wości zostaną wrzuceni 
w piec rozpalony (Mt 13,42). W piec, 
albo w kocioł, jak sobie to wyobrażano 
przez wieki w folklorystycznych przypo-

wieściach. Źli ludzie mieli się smażyć, 
albo gotować (jak kto woli) w ogrom-

nych kotłach. Ale ten największy, mega- 
kocioł, miał być przeznaczony ponoć dla 
polityków. I słusznie, bo to oni zazwyczaj 
fundują nam piekło na ziemi.

Wystarczy wymienić nazwiska Hile-

ra, Stalina, czy wielu nieprzeliczonych 
dyktatorów w różnych częściach świata, 
których poznaliśmy z najbardziej bar-
barzyńskich praktyk. Prawa człowieka, 
etyka, czy międzynarodowe konwencje 
to dla nich żart, z którego można się 
natrząsać przy kolejnym toaście. Żadne 
prawo czy ludzkie życie, a nawet byt 
całych narodów nie mają dla nich naj-
mniejszego znaczenia, nawet jeśli uży-

wają orwellowskiego języka i powołują 
się na jakieś wartości. Tak, wszyscy są 
za demokracją i postępem ludzkości. 
Wszystkim przyświeca interes publiczny 
oraz dobrobyt ogółu. Niektórzy nawet 
domagają się przywrócenia państwa 
prawa, nie bacząc na to, jak bardzo 
łamali to prawo przez lata.

Jarosław Kaczyński zapytany kiedyś 
przez niemiecką gazetę (Frankfur-
ter Allgemeone Zeitung) jakich 
myślicieli politycznych ceni naj-

bardziej, odpowiedział szczerze, że 
na pierwszym miejscu stawia Niccolo 

Machiavellego (żyjącego na przełomie 
XV i XVI w. włoskiego filozofa), który 
znany jest głównie z proklamowania 
zasady  „cel uświęca środki”). Politycy 
odwołujący się do tej podstępnej filo-

zofii stali się zatem „makiawelliczni”, 
czytaj: gotowi na wszystko, byle tylko 
zdobyć i utrzymać władzę. W naszych 
czasach są to nierzadko tak zdawałoby 
się niewinne metody jak dezinforma-

cja, insynuacja, inwigilacja opozycji czy 
zawłaszczanie publicznych mediów. 
Hipokryzja (tzw. double-speak) też jest 
makiaweliczna, bo zmanipulowany nią 
lud staje się często fanatyczny i chętny 
do przemocy. Powstaje chaos, a w nim 
największe korzyści odnoszą ci, którzy 
„idą na całość” bo pozbawieni są jakich-

kolwiek skrupułów. 
Na drugim miejscu Kaczyński wymie-

nił Carla Schmitta, niemieckiego prawni-
ka i politologa, gloryfikującego państwo 
autorytarne, a przede wszystkim rolę 
przywódcy, którego wola ma być ponad 
prawem. Na jego „doktrynę” powołał się 
Adolf Hitler i stworzył państwo, gdzie 
prawo było tylko jego kaprysem. Podob-

nie u nas, nie tak dawno jeszcze, Kornel 
Morawiecki jako marszałek-senior (mia-

nowany przez Kaczyńskiego) ogłosił 
wszem i wobec, że ponad prawem jest 
„wola ludu”, którą naturalnie wyraża 
jego lider.

P
olitycy zawsze i wszędzie sta-

wali na głowie, stosowali różne 
figury i piruety retoryczne by 
uzasadnić (legitymizować) swą 

potężną władzę, która tak łatwo prze-

cież mogła im się wymknąć z rąk. Na 
przykład Napoleon miał kiedyś powie-

dzieć, że nie łamie prawa ten, kto ratuje 

IMPRESJE PRZEKORNEDANIEL 

KORTLAN

Piruety w kotle

Nowe władze Towarzystwa Miłośników Ziemi Ciechanowskiej

Nowy zarząd TMZC
W sobotę 1 marca odbyło się zwyczajne walne zgromadzenie 
sprawozdawczo-wyborcze Towarzystwa Miłośników Ziemi 
Ciechanowskiej. W porządku obrad znalazło się m.in. przyjęcie 
sprawozdań z działalności merytorycznej i finansowej 
Towarzystwa w okresie od listopada 2021 r. do lutego 2025 r. 
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Rozmowa z Mariolą Kołakowską, 
wójtem gminy Regimin
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*Rozmawiamy niemalże w przed-

dzień Dnia Kobiet. Czy Gmina Regi-
min przygotowała coś specjalnego 
dla swoich mieszkanek w związku 
z ich świętem?

- Obchody Dnia Kobiet w gminie 
Regimin są bardzo ważnym elementem 
naszej tradycji, podczas których co roku 
staramy się uhonorować nasze miesz-
kanki. W tym roku zorganizowaliśmy 
wyjątkową uroczystość, która odbyła się 
28 lutego, tj. w ostatni weekend karna-
wału. Spotkała się  ona z bardzo pozy-
tywnym odbiorem, a liczna obecność 
mieszkanek pokazała, jak ważne jest dla 
nich  to wspólne świętowanie. 

Podczas spotkania na nasze panie 
czekało wiele atrakcji i niespodzianek, 
które pozwoliły miło spędzić czas. 
Ponadto była to okazja do podzięko-
wań mieszkankom gminy za ich nie-
zastąpioną rolę w życiu naszej lokalnej 
społeczności. 

*Czy kobiety chętnie angażują się 
w sprawy „Małej Ojczyzny”?

- Bez ich udziału trudno sobie 
wyobrazić funkcjonowanie naszej gminy, 
samorządu. Kobiety bardzo angażują się 
we  wszystko co dzieje się w naszej gmi-
nie. W szczególności aktywnie działają 
w Kołach Gospodyń Wiejskich , które 
są sercem wielu lokalnych inicjatyw. 
Organizują imprezy kulturalne, eduka-
cyjne i charytatywne, dbają o tradycje 
i wspólnotowe wartości.

Ważną rolę w życiu naszej społeczno-
ści pełnią również Panie Sołtyski, które 
działają w naszej gminie, są w centrum 
decyzji dotyczących rozwoju wsi, anga-
żują się w sprawy mieszkańców i podej-
mują pożyteczne inicjatywy lokalne. 
Dzięki ich pracy wiele projektów zyskuje 
na znaczeniu, a potrzeby i problemy 
lokalnej społeczności są skutecznie roz-
wiązywane.

Nie można zapomnieć o kobietach 
piastujących znaczące stanowiska 
w naszej społeczności, takie jak dyrektor-
ki szkół podstawowych, które kształtują 
przyszłość młodego pokolenia, a także 
o paniach sprawujących funkcję rad-
nych, czy też o kierowniczkach Gminnej 
Biblioteki Publicznej i klubu Senior+ 
w Lekowie. Kobiety w naszej gminie 
mają nieoceniony wkład w rozwój spo-
łeczności, a ich zaangażowanie w spra-
wy lokalne sprawia, że nasza gmina sta-
je się silniejsza, bardziej zintegrowana 
i przyjazna dla każdego mieszkańca.

*Zatrzymajmy się na chwilę przy kul-
turze i sporcie. Jakie zadania i nadzieję 
wiąże pani z budowanym w Regiminie 
Centrum Kultury i Sportu?

-Bardzo duże. Chcemy, aby to miejsce 
stało się centrum integracji, aktywności 
społecznej i kulturalnej, gdzie zarówno 
młodsze, jak i starsze pokolenia będą 
miały możliwość realizacji swoich pasji, 
rozwijania talentów i uczestniczenia 
w wydarzeniach sprzyjających wspólno-
towemu życiu. Dzięki Centrum Kultury 
i Sportu mieszkańcy Regimina będą mie-
li dostęp do bogatej oferty kulturalnej, 
sportowej oraz edukacyjnej, co znacząco 
wpłynie na jakość życia w naszej gminie. 
To miejsce, które z pewnością będzie 
sprzyjało integracji, wspólnej pracy na 
rzecz rozwoju i aktywnego spędzania 
czasu wolnego. 

Gmina Regimin nie miała dotychczas 
takiego miejsca. Czeka nas powołanie 

nowej instytucji kultury, tj. Centrum Kul-
tury i Sportu w Regiminie, ustanowienie 
statutu, powołanie dyrektora, rejestracja 
w rejestrze kultury.

Ukończenie tej inwestycji jest plano-
wane w pierwszym kwartale 2026 roku.

*Sukcesy w sporcie dziecięcym już od 
lat kojarzone są właśnie z Regiminem 
i okolicami. Czy budowa nowej sali gim-

nastycznej przy szkole w Szulmierzu 
ma za zadanie wychowywać kolejnych 
wspaniałych sportowców, z których 
gmina jest znana?

- Tak, sukcesy w sporcie dziecięcym, 
zwłaszcza w piłce ręcznej i boksie któ-
re od lat kojarzone są z Regiminem 
i okolicami, są efektem zaangażowania 
zarówno władz gminy, jak i trenerów, 
dzieci, rodziców. Budowa nowej sali 
gimnastycznej przy szkole podstawowej  
w Szulmierzu ma również na celu dal-
sze wspieranie i rozwijanie tej tradycji. 
To inwestycja, która nie tylko poprawi 
warunki do aktywności i treningów, ale 
także stworzy przestrzeń do wychowania 
przyszłych sportowców, dając im możli-
wość rozwoju w komfortowych warun-
kach. Sala gimnastyczna w Szulmierzu, 
której do tej pory szkoła nie posiadała 
to inwestycja w przyszłość młodych 
ludzi, na których bardzo nam zależy. 
Oprócz stworzenia lepszych warunków 
do nauki sportów drużynowych i indy-
widualnych, będzie to także miejsce, 
w którym dzieci i młodzież będą mogły 
uczestniczyć w różnorodnych zajęciach 
pozalekcyjnych, konkursach sportowych 
oraz wydarzeniach integrujących spo-
łeczność lokalną. Podejmując decyzję 
o  budowie nowej sali gimnastycznej 
przyświecał nam cel poprawy nie tylko 
infrastruktury, ale przede wszystkim 
stworzenie bazy, która umożliwi mło-
dym sportowcom rozwój ich pasji, pod 
okiem wykwalifikowanych trenerów 
i nauczycieli wychowania fizycznego. 
Chcemy, aby ta inwestycja przyczyniła 
się do kształtowania nowych pokoleń 
sportowców, którzy będą mieli szansę 
osiągać sukcesy zarówno na poziomie 
lokalnym, jak i ogólnokrajowym. Dzię-
ki tej inwestycji Gmina Regimin stanie 
się jeszcze bardziej rozpoznawalna na 
mapie sportowej regionu, a być może 
przyszli mistrzowie będą mogli rozwijać 
swoje talenty w odpowiednich warun-
kach.

*Zostając przy oświacie, jak ocenia 
Pani sytuację w szkołach funkcjonują-

cych na terenie gminy?
-  W naszej gminie edukacja odgry-

wa kluczową rolę, dlatego stale stara-
my się inwestować w poprawę jakości 
nauczania, warunków lokalowych 
oraz w rozwój kompetencji nauczycie-
li. Szkoły w gminie są dobrze zorga-
nizowane i dostosowane do potrzeb 
uczniów. Dzięki zaangażowaniu kadry 
pedagogicznej, placówki te oferują nie 
tylko solidne podstawy edukacyjne, ale 
również rozwój pozalekcyjny. Nasze 
szkoły angażują się w organizowanie 
różnorodnych wydarzeń, takich jak kon-
kursy, wyjazdy edukacyjne czy zajęcia 
rozwijające pasje, co sprzyja wszech-
stronnemu rozwojowi młodzieży. Dzięki 
temu, nasze szkoły są się miejscem, które 
sprzyja zarówno nauce, jak i integracji 
społecznej. Infrastruktura szkół również 
ulega systematycznej poprawie. Jedną 
z większych inwestycji zrealizowanych 

w ostatnim czasie w Szkole Podstawowej 
w Regiminie była  zmiana nawierzchni 
na hali sportowej, oraz wymiana dachu 
na szkole. Będziemy nadal inwestować 
w infrastrukturę placówek oświatowych, 
organizować programy, które umożliwią 
uczniom i nauczycielom ciągły rozwój. 

Jak każda gmina, musimy stawić 
czoła również wyzwaniom. Wiadomo, 
że finansowanie z budżetu państwa 
wciąż jest za małe, aby w pełni pokryć 
wszystkie potrzeby gminnych placówek 
oświatowych. Samorządy, w tym nasza 
gmina, zmuszone są do dokładania wła-
snych środków do finansowania eduka-
cji, co stanowi duże wyzwanie, zwłasz-
cza w kontekście rosnących kosztów 
utrzymania placówek, wynagrodzeń dla 
nauczycieli oraz inwestycji w infrastruk-
turę. Wymaga to od nas elastyczności 
i efektywnego zarządzania budżetem. 

Mieszkańcy  waszej gminy lubią 
czytać. Gminna Biblioteka Publiczna 
w Regiminie bije rekordy czytelnictwa, 
góruje w rankingach w całym powiecie. 

Zapowiadają się chyba uroczyste obcho-
dy jubileuszu waszej bibliotek?

- Rzeczywiście, w tym roku Gminna 
Biblioteka Publiczna w Regiminie będzie 
obchodziła swój jubileusz 75- lecia. We 
wrześniu planujemy uroczyste obchody, 
które będą miały na celu uświetnienie 
działalności naszej biblioteki i jej czy-
telników oraz zainspirowanie kolejnych 
pokoleń do korzystania z jej zasobów. 

Jubileusz 75-lecia Gminnej Biblioteki 
w Regiminie będzie świętem książki, kul-
tury i wspólnoty gminy Regimin. Będzie 
to czas, by z radością podziękować 
wszystkim, którzy wspierali bibliotekę 
przez te lata i jednocześnie zaprosić 
nowych czytelników do odkrywania jej 
bogactwa. Zapraszam serdecznie do 
udziału w tych wyjątkowych obchodach, 
planujemy szereg niespodzianek…

*Pomówmy o warunkach życia 
mieszkańców. W ub. roku w Zeńbo-

ku oddano do użytku nową studnię 
głębinową. Czy poprawiła ona jakość 
wody na tym terenie? Mieszkańcy zasta-

nawiają się, czy powstanie tam stacja 
uzdatniania wody?

- Studnia głębinowa w Zeńboku, 
to jeden z etapów modernizacji Stacji 
Uzdatniania wody w tej miejscowości. 
Choć nowa studnia znacząco poprawiła 
dostępność i jakość wody, zdajemy sobie 
sprawę, że istniejąca stacja uzdatnia-
nia wody z biegiem lat uległa znacznej 
eksploatacji i wymaga modernizacji. 
Już podjęliśmy działania w kierunku jej 
unowocześnienia – obecnie jesteśmy 
w trakcie przygotowywania niezbędnej 
dokumentacji. Chcielibyśmy jak najszyb-
ciej rozpocząć prace nad nowoczesnym 
systemem uzdatniania, który zapewni 
niezawodne funkcjonowanie wodociągu 
na kolejne lata.

*Wizytówką każdej gminy są jej dro-

gi. Jak  to wygląda w gminie Regimin?
- Inwestycje drogowe są kluczowym 

elementem rozwoju naszej gminy, dla-
tego z pełnym zaangażowaniem je reali-
zujemy. Naszą sztandarową inwestycją 
drogową jest niewątpliwie droga relacji 
Regimin-Targonie którą oddaliśmy do 
użytku z końcem 2024 roku.

W tym roku kontynuujemy przebu-
dowę drogi gminnej Lekowo- Pawło-
wo oraz modernizację drogi gminnej 
w Lekowie i Grzybowie. 

* Na koniec zapytam o krótkie pod-

sumowanie: czy ten rok będzie podobny, 
jeśli chodzi o rozmiary inwestycyjne, do 
poprzedniego? 

- Zależy to od wielu czynników, 
takich jak dostępność funduszy, zmian 
w polityce rządowej czy ogólnie sytu-
acji gospodarczej. Niemniej jednak nasz 
samorząd wśród zadań zaplanowanych 
na 2025 rok ma wiele inwestycji. Jest 
to  między innymi budowa sieci wodo-
ciągowej w Szulmierzu, budowa chod-
nika przy drodze Lekowo–Pawłowo, 
przebudowa przepustu do Gminnego 
Zakładu Komunalnego, modernizacja 
części drogi wewnętrznej w Zeńboku, 
zakup lekkiego samochodu ratowniczo-
-gaśniczego dla OSP Pawłowo, mon-
taż lamp solarnych oraz rozbudowa 
oświetlenia ulicznego na terenie gminy, 
przebudowa dachu świetlicy wiejskiej 
w Szulmierzu, a także modernizacja 
terenu sportowo-rekreacyjnego w Paw-
łowie. Długofalowe plany inwestycyjne, 
ujęte w wieloletniej prognozie finan-
sowej, obejmują kontynuację budowy 
Centrum Kultury i Sportu w Regiminie 
wraz z Gminną Biblioteką Publiczną (I 
etap), kontynuację budowy sali gimna-
stycznej w Szulmierzu oraz przebudowę 
kolejnych dróg gminnych,  renowację 
i konserwację polichromii oraz ołtarza 
bocznego w kościele w Lekowie, a także 
prace konserwatorskie przy zabytkowych 
drzwiach głównych kościoła w Kozi-
czynku. Planujemy również rozbudowę 
Stacji Uzdatniania Wody w Zeńboku 
oraz sporządzenie projektu na roz-
budowę budynku Ośrodka Zdrowia 
w Regiminie. W planach jest również  
sporządzenie planu ogólnego gminy, 
kluczowego dokumentu określającego 
kierunki rozwoju naszej gminy.

Dzięki pozyskanym środkom 
zewnętrznym oraz zaangażowaniu 
mieszkańców, możemy realizować 
kolejne przedsięwzięcia, które podnoszą 
jakość życia w naszej gminie. W wydat-
kach na 2025 rok został również zapla-
nowany Fundusz Sołecki, którego kwota 
ogółem wyniesie 584 315,15 zł. Jednym 
słowem nie zwalniamy tempa!

Rozmawiał RADOSŁAW MARUT

Podnosimy jakość 
życia w naszej gminie
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16 grudnia 1922 r. w południe 
prezydent Gabriel Narutowicz 
przybył do gmachu Zachęty 
Sztuk Pięknych na otwarcie 
wystawy. Był to szósty dzień 
jego prezydentury. 

W
towarzystwie m.in. 
premiera i wiceprezesa 
Zachęty Narutowicz 
oglądał wystawę, zatrzy-

mał się przy obrazie przedstawiają-
cym fronton gmachu Zachęty. Nagle 
usłyszano trzy strzały. Zrobiło się 
zamieszanie. Prezydent spojrzał na 
towarzyszy zdziwionym wzrokiem, 
mrugnął oczami i zaczął się słaniać, 
oparł się na ręce i upadł na wznak. 
Po chwili już nie żył… 

Artysta, społecznik, 
wizjoner 

Kim był człowiek, który zabił pre-
zydenta, Eligiusz Niewiadomski? 

50-letni malarz, ojciec dwójki
dzieci. Ukończył Akademię Sztuk 
Pięknych w Petersburgu, studiował 
także na Akademii w Paryżu. 

Od najmłodszych lat angażo-
wał się w działalność patriotyczną. 
Zajmował się sztuką, publicystyką, 
pisarstwem. Ceniono jego język 
i sposób myślenia, choć ze względu 
na brak jakiekolwiek stronniczości, 
nie miał zbyt wielu przyjaciół. Był 
wykładowcą. 

Za działalność patriotyczną działal-
ność konspiracyjną stracił pracę na poli-
technice, gdzie pracował jako profesor 
od rysunków.

W czasie I wojny światowej pozostał 
w stolicy, wysyłając rodzinę do bezpiecz-
nego Kijowa. Sam tęskniąc i głodując, 
wypatrywał upragnionej Polski. W 1914 
r. wstąpił do organizacji sanitarnych,
a następnie do milicji obywatelskiej.

W 1918 r. został kierownikiem 
wydziału malarstwa i rzeźby w Mini-
sterstwie Kultury i Sztuki. Pracował bez 
wytchnienia, z całkowitym oddaniem. 

Jan Skotnicki, malarz, świadek śmier-
ci Narutowicza, zeznając na procesie 
Niewiadomskiego, powiedział: „Pan 
Niewiadomski jako urzędnik, bezsprzecz-
nie pod względem pojmowania swoich 
obowiązków był niesłychanie pracowi-
tym i wzorowym w swoim wydziale, jako 
wykonywujący funkcje (…) pracowitość, 
jaką wkładał p. Niewiadomski w swoje 
urzędowanie, była tak wielka, że wyższa 
władza t.j. minister, wielokrotnie zwracał 
na niego uwagę, czy to awansując go, czy 
prosząc o radę”. 

W 1920 r., gdy Polskę zaatakowali 
bolszewicy, wziął bezpłatny urlop i chciał 
zaciągnąć się do wojska, ale ze względu 
na wiek skierowano go do defensywy, 
czyli oddziału zajmującego się wywia-
dem i kontrwywiadem. Przesłuchiwał 
aresztowanych, ale brakowało nawet 
narzędzi pisarskich, nie wydawano 
wyroków śmierci, oskarżanych o anty-
polską działalność (jak np. podpalenie 
hangaru lotniczego) trzymano pod tak 
słabym nadzorem, że zdołali uciec, wielu 
w ogóle nie aresztowano. Chciał refor-
mować tę instytucję, widząc groźne bra-
ki, ale bez skutków starał się o audiencję 
u ministra. Zaciągnął się więc do wojska. 
Walczył na froncie, poznawszy, co to
żołnierskie życie.

W 1921 r. powrócił do pracy w mini-
sterstwie. Pracował solidnie, jednym 
z jego pomysłów była reorganizacja 
szkoły sztuk pięknych na akademię 
przemysłu artystycznego, co miało na 
celu podniesienie wytwórczość Polski 
i zdobycie dla jej wyrobów rynków zagra-

nicznych. Nowy minister obiecywał mu 
fundusze, kredyty, ale z obietnic tych 
nic nie wyszło, a część przeznaczonych 
pieniędzy cofnięto. Niewiadomski podał 
się do dymisji. Mimo, że nie miał środ-
ków do życia, zachował się niezwykle 
sumiennie. Skotnicki zeznawał: „po 
wyjściu z ministerstwa prace nieskoń-
czone p. Niewiadomski wziął do domu, 
przez 3 do 4-ch miesięcy opracowywał 
te projekty, które były zaczęte, nie licząc 
sobie za to nic”.

Następnie poświęcił się ogrom-
nej pracy grupowania i opracowania 
materiałów do trzech swoich ostatnich 
prac: „Historii malarstwa polskiego”, 
„Historii malarstwa XIX w.” i „Wiedzy 
o sztuce”.

Prezydent nie wszystkich 
Polaków 

Gabriel Narutowicz, zgodnie z obo-
wiązującymi wówczas przepisami, został 
wybrany na urząd prezydenta przez 
Zgromadzenie Narodowe, dzięki popar-
ciu partii ludowych i socjalistycznych 
oraz mniejszości narodowych. 

Sam Narutowicz nie marzył o byciu 
głową państwa, wręcz wzbraniał się 
przed wyborem. Gdy jednak większość 
posłów i senatorów zadecydowała 
o nominacji go na najwyższy urząd
w państwie, wolę ich przyjął z pokorą.

Prawica szalała. Organizowano 
manifestacje uliczne, posłowie endecji 
zbojkotowali posiedzenie Zgromadze-
nia Narodowego, na którym odbyło 
się zaprzysiężenie prezydenta, potur-
bowano i uniemożliwiono dotarcie na 
nie kilkorgu posłom drugiej strony sce-
ny politycznej, powóz, którym jechał 
prezydent, został obrzucony śniegiem 
i kamieniami... 

Narutowicz otrzymywał anonimy, 
w których grożono mu śmiercią. Mimo 
tego nie ugiął się, nie pozwolił zastra-
szyć. 

Niektórzy twierdzą, że kulminacją 
nagonki na pierwszego prezydenta Rze-
czypospolitej była zbrodnia dokonana 

przez Niewiadomskiego. Czy aby na 
pewno? 

Dlaczego zabił? 
Strzelając do prezydenta Naruto-

wicza, Niewiadomski nie kierował się 
osobistą zawiścią, ba, wprost powie-
dział, że „kiedy strzelałem do człowieka 
nieznanego mi, bezbronnego, stojące-
go do mnie tyłem, moją siłą moralną 
było przeświadczenie, że za jego życie 
daję moje”.

Pierwsze lata w wolnym kraju to dla 
Niewiadomskiego ogromny zawód, 
tym większy, że jako artysta posiadał on 
duszę bardzo wrażliwą, sytuacja przero-
sła go i pchnęła do czynu strasznego… 

Niewiadomski po oddaniu strzału nie 
uciekał, dobrowolnie oddał się w ręce 
aresztujących. Gdy na sali sądowej pyta-
no go, czy przyznaje się do winy, odparł, 
że „do winy się nie przyznaję. Przyznaję 
się jedynie do złamania prawa i za to 
złamanie gotów jestem ponieść najdalej 
idącą odpowiedzialność”. 

Sądzony tłumaczył, że początkowo 
zamierzał zabić Józefa Piłsudskiego.

Do 1918 r. Niewiadomski patrzył na 
marszałka z sympatią, a nawet podzi-
wem. Mówił: „Uczucie moje w stosunku 
do niego dałoby się streścić w dwóch 
wyrazach: twarda dusza, bohater-
ska dusza.”

Pierwszym dniom niepodległej Pol-
ski towarzyszył ogromny entuzjazm jej 
mieszkańców, w Piłsudskim pokładano 
wielkie nadzieje. „Ludzie, lud lepiej może, 
aniżeli inteligencja, odczuwał intuicyjnie, 
że dzieje się coś wielkiego. Czekali, czekali 
hasła, czekali komendy męskiej i wiel-
kiej, która by jednoczyła naród i popro-
wadziła go do bohaterskich wysiłków.” 
Ze wszystkim tym zgadzał się Eligiusz 
Niewiadomski. 

Wkrótce część ludzi poczuło silny 
zawód nowymi rządami. Rozpoczę-
ły się manifestacje polityczne, wiece, 
strajki, które paraliżowały życie stolicy. 
Szczególnie dotkliwy był strajk służby 
zdrowia… 

Potem przyszło osobiste zderzenie 
Niewiadomskiego ze słabością pań-
stwa podczas pracy w ministerstwie i w 
defensywie. Uważał, że Polsce potrzebne 
są rządy silnej ręki, z silnym rządem. 
„Ludzie o czystych sumieniach nie lękają 
się ręki twardej.” Pierwsze cztery lata 
niepodległości to ciągłe zmiany rządów. 

Niewiadomski uważał, że Piłsudski 
szkodził Polsce, że nie potrafił zapano-
wać nad bałaganem w kraju, a nonsza-
lanckie traktowanie opozycji politycznej 
oraz wulgarny język, jakim publicznie 
się wyrażał oraz groźby „zejścia na uli-
ce i przemówienia językiem ulicy” były 
dla niego ostatecznym argumentem do 
dokonania zamachu. 

Był rozdarty, z jednej strony uważał 
Piłsudskiego za „człowieka osobiście 
dobrego, szlachetnego i niepozbawio-
nego rysów bohaterskich”, a z drugiej za 
najgłówniejszego sprawcę „wszystkich 
nieszczęść ostatnich lat czterech”. Gdy 
prezydentem został Gabriel Narutowicz, 
to właśnie on stał się dla Niewiadom-
skiego „symbolem sytuacji politycznej”. 

Zabójca prezydenta nie był czło-
wiekiem w pełni poczytalnym, pragnął 
śmierci, pragnął zginąć za idee, dla któ-
rej żył, dla wielkiej Polski narodowej. 
Do tego doprowadziła go atmosfera 
w kraju, brak możliwości przebicia się 
ze swoimi pomysłami. Współcześni psy-
chiatrzy uważają, że cierpiał na para-
noję, na obłęd posłannictwa, „osoba 
dotknięta tym schorzeniem ma poczucie 
misji, którą realizuje bez względu na 
konsekwencje”. Sąd nie prosił jednak 
o opinie psychiatrów, w pełni uznając
słuszność samego Niewiadomskiego
co do kary, jaka powinna go spotkać,
mimo że o śmierć nie wnioskował nawet
pełnomocnik dzieci zamordowanego.

Czy słuszna kara? 
Ocena czynu, którego dopuścił się 

Niewiadomski, nie powinna być ten-
dencyjna i brać pod uwagę tylko faktu 
zabicia człowieka. Wówczas wielu ludzi 
uznawało Niewiadomskiego wręcz za 

bohatera. W pogrzebie uczestniczyło 
ok. 10 tys. ludzi. W prasie ukazało się 
wiele chwalebnych tekstów, patrzą-
cych na całość jego tragicznej historii. 

Leo Belmont, pisarz żydowskie-
go pochodzenia, a zarazem socja-
lista napisał obszerny list otwarty 
do prezydenta Stanisława Wojcie-
chowskiego apelujący o ułaskawienie 
Niewiadomskiego. Słowa te brzmiały 
tym wymowniej, że Niewiadomski 
to m.in. Żydów i socjalistów uważał 
za jednych z głównych winowajców 
nieszczęścia w Polsce. 

Belmont napisał: „Więc to wbrew 
niemu Panie — nie dla niego, ale dla 
względów wyższych, niż jego samobójcza 
żądza — proszę Cię o łaskę. Ona nam, 
nie jemu potrzebna! (…) Nieetycznem 
w postępku Niewiadomskiego jest owo 
traktowanie Narutowicza — nie jako 
człowieka samego w sobie — lecz jako 
rzeczy, jako Symbolu. (…)  Ale kto z nas 
w tej mierze jest bez grzechu, niech 
pierwszy rzuci na Niewiadomskiego 
kamieniem. On zabijał Symbol, nie 
patrząc na kształt Człowieka — tak, 
to jest prawda!(…)

Ale gdybyśmy — my, ludzie prze-
ciętni — nie usprawiedliwiali siebie 
symbolami, to bylibyśmy na wojnie 
zwyczajnymi mordercami. (…)  Nie 
moglibyśmy uniewinnić żołnierzy, 
pełniących obowiązki katów z nakazu 
swojej prawowitej władzy, gdybyśmy 
nie wiedzieli, że oni zabijają tak zim-
no nie złoczyńcę, którego win sami nie 

ważą — lecz wskazany im przez państwo 
symbol zbrodni.” 

Zakończył: „Przebaczysz, Panie Pre-
zydencie, obłędnemu sercu, co miało 
w sobie Ojczyznę, acz ręka dopuściła 
się przeklętej na wieki zbrodni.”

Prezydent Wojciechowski z prawa 
łaski nie skorzystał. Wyrok wykonano 
o świcie 31 stycznia 1923 r. Stary straż-
nik więzienny, wspominając ostatnie
chwile skazańca był pełen zdziwienia:
„czegoś podobnego jeszcze nie widzia-
łem. (…) Jest pewna chwila, której nie
wytrzymuje i wytrzymać nie może żaden
skazaniec. Nawet najodważniejsi upadają
zupełnie na duchu, gdy, prowadzeni na
miejsce stracenia, przy skręcie do fosy
nagle widzą plac kaźni z wykopanym
grobem... Tego chyba i Niewiadomski
nie wytrzyma...

W półtorej godziny później, po wyko-
naniu wyroku, dowiedzieliśmy się, że przy 
wspomnianym skręcie do fosy na ustach 
Niewiadomskiego pojawił się łagodny 
uśmiech.” 

Eligiusz Niewiadomski nie pozwolił 
wiązać oczu, przed plutonem egzeku-
cyjnym stanął z uśmiechem na twarzy. 

Raj utracony? 
Czy Eligiusz Niewiadomski był 

wyjątkiem, maruderem, niezadowolo-
nym z nowego systemu? Czy tylko jego 
można nazwać zbrodniarzem? Rzad-
ko bowiem mówi się o winach drugiej 
strony. 

Powstaje wiele publikacji na temat 
PRL-u, w mniejszym stopniu, ale rów-
nież pojawiają się krytyczne wydania 
o czasach II RP. W bibliotekach cyfro-
wych można znaleźć przedwojenne
gazety, czy książki jak np. obszerne
opracowanie Stanisława Kijeńskiego
„Proces Eligiusza Niewiadomskie-
go”, w których znajduje się nie tylko
cały protokół z rozprawy sądowej, ale
i liczne powiązane materiały. Warto do
nich sięgać i poznawać historię w całej
jej złożoności.

PAWEŁ SŁUPSKI
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E
vent poprowadził p.o. dyrek-

tora MIG Piotr Pszczółkow-

ski. Obok organizatorów oraz 
lokalnych przedsiębiorców, 

wśród gości znaleźli się m.in. przedsta-

wiciele Krajowej Izby Gospodarczej, 
samorządu, parlamentu, instytucji oto-

czenia gospodarczego, a także przed-

stawiciele gospodarzy wydarzenia, 
czyli PANS.

Rok intensywnej pracy
Jak podkreślił prezes Mazowieckiej 

Izby Gospodarczej Adam Olszew-

ski, wydarzenie miało na celu przede 
wszystkim wymianę doświadczeń, reflek-

sji i zaplanowanie wspólnych działań 
na przyszłość.

- Mazowiecka Izba Gospodarcza od 
lat stanowi filar w ramach naszych ini-
cjatyw, wspierając rozwój gospodarczy 
regionu poprzez integrację środowiska 
biznesowego, edukację, doradztwo oraz 
działania promocyjne. Rok 2024 był 
rokiem intensywnej pracy. Zorganizo-

waliśmy dziesiątki spotkań, warsztatów, 
inicjatyw, które miały na celu wzmocnie-

nie potencjału mazowieckich firm i przy-

gotowanie do dynamicznych, zmienia-

jących się realiów. Dzisiaj gospodarka 
stoi przed wieloma wyzwaniami, które 
bezpośrednio wpływają na naszą dzia-

łalność. Przedsiębiorcy muszą mierzyć 
się z niestabilnością gospodarczą oraz 
z kosztami prowadzenia działalności, 
transformacją cyfrową oraz związa-

nymi z ekologią i zrównoważonym 
rozwojem. Te aspekty wymagają od 
nas wszystkich elastyczności, innowa-

cyjności i otwartości na współpracę. 
Najważniejsze wyzwania w przestrze-

ni stolicy to dynamiczne zmieniające 
się otoczenie rynków. Wysoka inflacja 
i rosnące koszty pracy wpływają na 
rynkowość. W ostatnim roku koszt 
energii elektrycznej i gazu wzrosły od 
20 do 30% co znacząco obciąża przed-

siębiorstwa Wprowadzenie nowych 
regulacji prawnych w zakresie polityki 
podatkowej i środowiskowej wymaga 
bieżącej adaptacji i wsparcia prawnego 
dla przedsiębiorców. (…) firmy muszą 
inwestować w automatyzację i rozwią-

zania cyfrowe (…) Według raportu Park 
aż 40% konsumentów nie jest gotowych 
na cyfrową transformację. W 2024 roku 
Mazowiecka Izba Gospodarcza w tym 
zakresie prowadziła szereg szkoleń 
wśród przedsiębiorców. Prowadzane 
regulacje klimatyczne, takie jak Zielony 
Ład, zmieniają sposób prowadzenia 
działalności. Firmy muszą dostosowy-

wać się do wymagań gospodarki, obiegu 
zamkniętego oraz polityki ESG. Środo-

wisko, społeczna odpowiedzialność, to 

nie tylko wyzwanie, ale i szansa. Odpo-

wiednie strategie ekologiczne mogą 
obniżyć koszty działalności i otworzyć 
nowe rynki – powiedział prezes MIG.

Rozwój kompetencji 
Adam Olszewski poruszył również 

temat edukacji i rozwoju kompetencji 
wśród kadr. Jak podkreślił, konieczność 
zatrudnienia specjalistów dopasowa-

nych do rynku pracy to problem, który 
dotyka ponad 60% przedsiębiorstw na 
Mazowszu, dodając, że w odpowiedzi 
na to Mazowiecka Izba Gospodarcza 
rozwija współpracę z uczelniami i szko-

łami zawodowymi, aby wspierać mło-

dych ludzi w zdobywaniu praktycznych 
umiejętności. 

- Polska Izba Gospodarcza działając 
wspólnie z samorządami, instytucjami 
wsparcia biznesu oraz organizacja-

mi edukacyjnymi, podejmuje szereg 
działań, które mają na celu poprawę 
sytuacji gospodarczej regionu – mówił 
prezes. - Stworzenie klimatu różnorod-

nych doświadczeń, regularne spotkania 
przedsiębiorców z różnymi branżami, 
możliwość nawiązywania współpra-

cy oraz mentoring dla młodych ludzi. 
Organizacja szkoleń i warsztatów 
zarówno w zakresie finansów, prawa jak 
i wspieranie przedsiębiorczości lokalnej, 
promocja lokalnych produktów i usług, 
ułatwienie dostępu do rynku zagranicz-

nego, wsparcie w zakresie pozyskania 
funduszy Unii, działania na rzecz edu-

kacji i rynku pracy, wspieranie progra-

mów stażowych, szkolenia na wyższych 
pracowników, zwiększenie współpracy 
biznesu ze szkołami zawodowymi i tech-

nicznymi. Przed nami wiele wyzwań 
(...) Zachęcam wszystkich państwa do 
aktywnych działań i współpracy z Mazo-

wiecką Gospodarczą. Jeżeli chcemy, aby 
nasze regiony rozwijały się dynamicznie, 
potrzebujemy otwartości, innowacyj-
ności i wspólnego zaangażowania. 
Zapraszam do kontaktu, do rozmów 
i do wspólnych projektów. Razem może-

my więcej.

Jak jest? 
Jednym słowem – jak jest? Dobrze. 

W dwóch słowach – niedobrze. A w 
trzech – nie całkiem dobrze. Tak pół 
żartem scharakteryzował sytuację 
gospodarczą prezes Krajowej Izby 
Gospodarczej Marek Kłoczko. Prezes 
przypomniał, że żyjemy w czasach 
rewolucji technologicznej, która całko-

wicie „przeorała” świat. Jedni na tym 
zyskują, inni maja problemy z przysto-

sowaniem się,  a ponieważ prognozy 
co i rusz się zmieniają, należy przede 
wszystkim liczyć na siebie. Przedsię-

biorca, aby jednak mógł podejmować 
ważne decyzję, musi mieć jak najbardziej 
wiarygodne informacje.

- Te wiarygodne informacje można 
uzyskać albo od ekspertów, albo od kole-

żanek i kolegów przedsiębiorców. I stąd 
rola takich instytucji jak Izba, według 
mnie jest właśnie tak ważna z tych 
dwóch punktów widzenia - z jednej stro-

ny ma dostęp do dobrych ekspertów (…) 
z drugiej strony jest platformą współpra-

cy przedsiębiorców, którzy między sobą 
wymieniają poglądy, uczą się, a ponie-

waż świat się tak szybko zmienia, więc te 
poglądy trzeba wymieniać bardzo często 
– mówił Marek Kłoczko, podkreślając, 
że siłą KIG jest 26 komitetów proble-

mowych kierowanych przez wybitnych 
specjalistów i skupiających ponad tysiąc 
ekspertów z różnych dziedzin, wśród 
których wymienił m.in. Karolinę Opiele-

wicz, prof. Krzysztofa Kurzydłowskiego, 
czy też Piotra Soroczyńskiego.

Prezes poruszył również kwestię sytu-

acji politycznej.

- Jaki to będzie miało wpływ na Euro-

pę (…) czy władze Unii Europejskiej 
dostrzegają, że stajemy się mniej kon-

kurencyjni względem Chin, czy innych 
kontynentów, bo na razie jakby budzi 
się świadomość, ale czy to się przełoży 
na decyzje i na jakie decyzje? - pytał.

Tym samym raz jeszcze zaprosił firmy 
do współpracy.

- Mamy chyba najmocniejszą w Pol-
sce grupę ekspertów od ESG – zazna-

czył.
„Dziękuję za cenny wkład Izby w roz-

wój nowoczesnej polskiej przedsiębior-
czości, pobudzania aktywności firm, 
a tym samym podnoszenia standar-
dów współczesnego biznesu w otwarcie 
o zasady dobrych praktyk i kompetencji’ 
– pisał w liście do uczestników spotkania 
marszałek Adam Struzik.

Głos zabrał również starosta, obie-

cując likwidowanie zbędnej biurokracji, 
a także, w imieniu senatora Krzysztofa 
Bieńkowskiego, szef jego biura Ceza-

ry Bobowski.
Nieco luźniejszą atmosferę spotkania 

starał się wprowadzić rektor PANS.
- Bardzo cenimy sobie pracę z oto-

czeniem społeczno-gospodarczym. 

Mamy bliskie kontakty z Mazowiec-

ką Izbą Gospodarczą, bo siedzący to 
obok mnie prezes jest u nas członkiem 
rady uczelni, czyli decyduje na co mam 
wydać pieniądze. Ale jeszcze pieniędzy 
nam nie przyniósł. Dzisiaj przyszedłem 
z taką nadzieją – żartował dr inż. Grze-

gorz Koc.
Rektor podkreślił, że na uczelni wzra-

sta liczba studentów – jest ich obec-

nie 1663.
Sekretarz MIG Danuta Drzewiecka 

opowiedziała zgromadzonym gościom 
o wcześniejszych latach funkcjonowania 
Izby, przypominając o pierwszych biu-

rach w Wyższej Szkole Menedżerskiej 
i Akademii Humanistycznej po loka-

lizację w Państwowej Wyższej Szkole 
Zawodowej od 2017 do 2020 roku.

Rola PANS
Dziekan wydziału Ewa Wiśniewska 

mówiła zaś o PANS i jej roli w kształ-
towaniu nowych kadr. Wskazała cztery 
elementy misji, jaką wykonuje uczelnia 
– współpraca z otoczeniem społeczno-

-gospodarczym, społeczna odpowie-

dzialność uczelni, wdrażanie osiągnięć 
naukowych do praktyki i działania na 
rzecz społeczności lokalnej. Podkreśliła 
praktyczny profil studiów, bowiem nauki 
stosowane zajmują się praktycznym 
zastosowaniem wiedzy naukowej i zasad 
w celu rozwiązania konkretnych proble-

mów i wyzwań w świecie rzeczywistym. 
W 2024 roku liczba absolwentów PANS 
wyniosła 312.

Na koniec o inwestycjach związanych 
z działalnością naukową opowiedział 
dr inż. Sławomir Gromadzki, dyrektor 
Centrum Innowacji i Transferu Techno-

logii. Mówił przy tym m.in. o działal-
ności Akredytowanego Laboratorium 
Badawczego Inżynierii Mechanicznej 
i Materiałowej (pisaliśmy o nim w TC nr 
4/2024), na zwiedzanie którego zaprosili 
po wystąpieniach organizatorzy.

Aparatura badawcza laboratorium 
pozwala na poddawanie materiałów 
różnorodnym testom, m.in. wytrzy-

małościowym, korozyjnym, w związku 
z różnorodnymi warunkami atmosfe-

rycznymi, czy też promieniowaniem UV. 
Oferta badawcza skierowana jest do 
przemysłu, głównie motoryzacyjnego.

Należy podkreślić, że spotkanie dało 
przede wszystkim możliwość nawią-

zania lub podtrzymania kontaktów 
biznesowych, wymiany doświadczeń 
i pomysłów, czy też dokonania refleksji 
w kuluarowych rozmowach w gronie 
przedsiębiorców. Tych z pewnością 
nie zabrakło podczas kolacji, na którą 
po oficjalnej części zaprosili organi-
zatorzy.

RADOSŁAW KOWALSKI
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Razem możemy więcej

Gospodarcze 
otwarcie roku
Na wyjątkowe spotkanie przedstawicieli świata biznesu, władz 
samorządowych i parlamentarnych oraz instytucji zaprosiła 
Mazowiecka Izba Gospodarcza. Tzw. Gospodarcze Otwarcie Roku 
2025 to wydarzenie, które miało miejsce 20 lutego w Zakładzie 
Fizjoterapii Wydziału Nauk o Zdrowiu i Nauk Społecznych 
w Państwowej Akademii Nauk Stosowanych im. Ignacego 
Mościckiego w Ciechanowie. Spotkanie było doskonałą okazją 
do podsumowania minionego roku oraz omówienia perspektyw 
gospodarczych na nadchodzące miesiące. 

Prezes KIG Marek Kłoczko

Rektor PANS dr inż. Grzegorz Koc

Wizyta w laboratorium

Prezes MIG Adam Olszewski
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Podczas środowych obrad (26 
lutego) rada powiatu płońskiego 
uchwaliła stanowisko o 
ustanowieniu w powiecie płońskim 
roku 2025 Rokiem Jubileuszowym 
600-lecia praw miejskich Raciąża. 
A władze miasta jubilata planują 
szereg wydarzeń, mających uczcić 
ten fakt. 

Będą obchody 
Liczący ponad 4 tysiące mieszkańców 

Raciąż, będący jednym z najstarszych 
miast na Mazowszu, obchodzi w tym 
roku 600-lecie nadania praw miejskich. 
Uzyskał je 29 grudnia 1425 r. na pod-
stawie przywileju lokacyjnego księcia 
Ziemowita IV, stracił potem w 1869 r. 
wskutek carskich represji za Powstanie 
Styczniowe, a odzyskał 53 lata później.

Z okazji 600 -lecia zaplanowano 
w Raciążu cykl wydarzeń, w tym poświę-
cone historii miasta konkursy i wystawy. 

- Odbędzie się między innymi koro-
wód dziejów, przy współpracy ze szko-
łami, miejskimi jednostkami i mieszkań-
cami. Zaprezentowane zostaną stroje 
z różnych epok, a korowód zakończy 
się wspólną uroczystością z tortem. 
To wydarzenie zaplanowaliśmy na 7 
czerwca – mówi TC burmistrz Raciąża, 
Michał Skarbowski. 

Miasto planuje również, by coroczne 
miejskie imprezy miały akcenty, związa-
ne z jubileuszem, w tym m.in. tegoroczny 
Jarmark Raciąski.

- Punktem kulminacyjnym obchodów 
będzie 29 grudnia, gdy przypada rocz-
nica nadania praw miejskich. Odbędzie 
się wówczas także uroczyste posiedzenie 
rady miejskiej – dodaje burmistrz.

Rada powiatu 
zdecydowała

W środę, 26 lutego rada powiatu 
płońskiego przyjęła stanowisko o usta-
nowieniu w powiecie płońskim roku 
2025 Rokiem Jubileuszu 600-lecia 
miasta Raciąża. Z takim wnioskiem do 
rady powiatu wystąpiły władze Raciąża. 

W stanowisku rady powiatu czyta-
my m.in., że Raciąż przez wieki pełnił 
ważną rolę administracyjną i kulturalną 
w regionie, a nadanie mu praw miejskich 

Podczas niedzielnego, 
Charytatywnego Turnieju Piłki 
Nożnej w Miejskim Centrum 
Sportu i Rekreacji w Płońsku 
zebrano dla chorych dzieci blisko 
21 tys. zł.

Podsumowując – działo się wiele, 
i w niedzielę, 2 marca płoński MCSiR 
tętnił życiem. W przerwach pomiędzy 

w 1425 roku zapoczątkowało jego dyna-
miczny rozwój – Raciąż stał się jednym 
z kluczowych ośrodków w województwie 
płockim. Był miejscem obrad sejmików 
wojewódzkich, potem siedzibą powiatu.

W stanowisku rada zauważa rów-
nież, iż obecnie Raciąż stanowi ważny 
ośrodek administracyjny gospodarczy 
i kulturalny na mapie powiatu płoń-
skiego, a jego historia łącząca tradycje 
z nowoczesnością sprawia, że 600-lecie 
jest wyjątkowym momentem, który war-
to uczcić, przypominając o znaczeniu 
Raciąża na mapie powiatu płońskiego.

Historia w datach zaklęta
Historia Raciąża sięga początków 

państwa polskiego – gród Raciąż 
powstał na terenie tzw. „Wodnej Góry”. 
Przejdźmy zatem do wybranych dat 
z historii miasta (gwoli ścisłości, posił-
kowaliśmy się informacjami z zasobów 
Wirtualnego Muzeum Ziemi Raciąskiej).

W 997 r. zatrzymał się w Raciążu 
prawdopodobnie biskup Wojciech 
w trakcie misyjnej wyprawy. Ciekawo-
stek na tym nie koniec, gdyż w 1254 r. 
książę Siemowit, wraz z królem ruskim 
Danielem, podpisał w Raciążu układ 
z Krzyżakami.

meczami występowały gwiazdy disco 
polo oraz dzieci z miejskich szkół 
i przedszkoli, a w holu odbywał się kier-
masz ciast i rękodzieła, przygotowany 
m.in. przez koła gospodyń wiejskich. 
Finałową fazę rozgrywek komentował 
Bożydar Iwanow, a turniej wygrała 
Reprezentacja Polski Disco. 

A wszystko po to, by pomóc chorym 
dzieciom. Zebrane pieniądze zostaną 

W XIII wieku Raciąż był grodem 
kasztelańskim i znaną targową osadą, 
a raciąską parafię erygował w 1373 
roku biskup płocki Dobiesław Sówka - 
wcześniej Raciąż był parafią grodową. 
W wieku XV Raciąż stał się siedzibą 
powiatu w granicach Ziemi Płockiej, 
w mieście istniała szkoła a jej absolwenci 
znaleźli się wśród studentów Akademii 
Krakowskiej. 

Rok 1425 to jedna z najważniejszych 
dat w historii miasta, ponieważ wówczas 
na podstawie przywileju lokacyjnego 
księcia Ziemowita IV z 29 grudnia, 
Raciąż uzyskał prawa miejskie. Sie-
demdziesiąt lat później miasto stało się 
własnością królewską, by w 1512 r. stać 
się własnością biskupa płockiego (aż do 
1865 roku). Gdy utworzono wojewódz-
two płockie, powstał powiat raciąski. 
Od 1512 roku w mieście odbywały się 
sejmiki województwa płockiego, nastąpił 
też rozwój targów i jarmarków. 

Rozwój miasta zatrzymał najazd 
Szwedów, w 1655 r. zamek w Racią-
żu został spalony, zdewastowano też 
kościół. Miasto się wyludniło, zresztą nie 
tylko w efekcie najazdu, ale i epidemii, 
która przyszła kilka lat później. Kolejne 
lata w historii Raciąża również nie były 
szczęśliwe, ponieważ w 1725 i 1726 roku 
miasto gnębiły pożary. 

przeznaczone dla 7-letniego Marcelka 
z zespołem Aspergera - na rehabilitację 
i poprawę komfortu życia. Chłopca 
wychowuje samotnie niepełnospraw-
ny ruchowo tata. Organizatorzy chcą 
również przeznaczyć środki na zakup 
bardzo drogiego leku ratującego życie 
dla 2-letniej Malwinki, cierpiącej na 
zespół Retta, oraz na zakup urządze-
nia do rehabilitacji rączek, z którego 

Gdy w 1794 r. wybuchło Powstanie 
Kościuszkowskie, Raciąż był siedzibą 
Komisji Porządkowej Cywilno- Wojsko-
wej, a ostatni kasztelan raciąski, Tadeusz 
Antoni Mostowski i współtwórca Kon-
stytucji 3 Maja, został członkiem Rady 
Najwyższej Narodowej. 

W 1795 r. Raciąż znalazł się pod 
zaborem pruskim i przestał być siedzibą 
powiatu, a w 1815 r. , w efekcie nowego 
podziału administracyjnego Królestwa 
Polskiego, trafił pod zabór rosyjski, do 
powiatu mławskiego województwa płoc-
kiego.

W latach 1831–1832 r. miasto nękała 
epidemia cholery, a 1 czerwca 1869 r. 
Raciąż stracił prawa miejskie. Konse-
krowano nowo wybudowany, obecny 
kościół. Powstała również synagoga 
– w Raciążu bowiem znaczną część 
mieszkańców stanowili Żydzi. Budynek 
synagogi istnieje do dziś, został wpisany 
do rejestru zabytków i należy do Gminy 
Wyznaniowej Żydowskiej w Warszawie.

W 1900 r. do budynku ratusza prze-
niesiono szkołę początkową, która 
mieściła się przy ulicy Kościelnej, a trzy 
lata później powstała Ochotnicza Straż 
Ogniowa. Powstał też murowany młyn 
przy ul. Zawoda, a w 1912 r. Rosjanie 
zbudowali kolej wąskotorową Nasielsk- 
Sierpc. Dodajmy, że kilka lat później 
Niemcy zbudowali kolej wąskotorową 
Toruń – Sierpc – Raciąż – Nasielsk. 

W 1919 r. powstał w Raciążu zakład 
mleczarski braci Starogubskich, a rok 
później miasto zostało oświetlone - prąd 
wytwarzała wytwornica poruszana przez 
lokomotywę parową. A dwa lata póź-
niej, bo w 1922 r. Raciąż odzyskał prawa 
miejskie. 

W 1924 r. oddano do użytku linię 
kolejową normalnotorową Nasielsk 
- Sierpc (na odcinku odcinek Sierpc 
– Raciąż), cztery lata później zbudo-
wano stację benzynową, uruchomiono 
również pierwszą linię autobusową 
z Raciąża do Płocka.

W latach 30. wybudowano drugi 
budynek szkolny przy ul. Kilińskiego 
i murowaną miejską rzeźnię, założono 
też park miejski.

Po wybuchu II wojny światowej 
Raciąż znalazł się w Rejencji Ciecha-
nowskiej. Niemcy zmienili nazwę na 
Racias. Po jej zakończeniu w mieście 
powstała Gminna Spółdzielnia „Samo-

korzystać na co dzień będzie około 40 
podopiecznych ośrodka w Kraszewie 
Czubakach w gm. Raciąż. 

Z kiermaszu i licytacji zebrano 
20.822,50 zł oraz 1 euro i 0,25 dolara, 
tak więc ostateczna kwota to 20.828,50 
zł. 

Jak informuje współorganizator tur-
nieju – Stowarzyszenie Idziemy na Spa-
cer, na konto wpływają jeszcze wpłaty 
od sponsorów, wpisowe od drużyn 
i kwoty z aukcji facebookowych, więc 
ostateczny wynik zostanie podany do 
10 marca. Jeśli ktoś by chciał jeszcze 

pomoc Chłopska”, pierwsza szkoła śred-
nia, a także pierwszy ośrodek zdrowia 
– najpierw przy ulicy Wolności, potem 
na Płockiej. Uruchomiona została też 
miejska biblioteka, a do Raciąża prze-
niesiono - z Krajkowa, Kasę Stefczyka, 
zmieniona została na Gminną Kasę 
Spółdzielczą, a ta, 70. stała się Bankiem 
Spółdzielczym w Raciążu.

1958 działalność rozpoczął Dom Kul-
tury w Raciążu, kilka lat później Zasad-
nicza Szkoła Handlowa w Raciążu, 
przekształcona później w Zespół Szkół 
Zawodowych. Wybudowano obiekt na 
ośrodek zdrowia przy ulicy Mławskiej, 
a w 1972 nową siedzibę otrzymało 
Liceum Ogólnokształcące w Raciążu.

W 1974r. w mieście oddano do użyt-
ku - największą wówczas w Polsce, 
przetwórnię mleka, a rok później, po 
likwidacji powiatów, Raciąż znalazł się 
w województwie ciechanowskim. Rok 
1982 r. to powstanie Spółdzielni Miesz-
kaniowej Lokatorsko-Własnościowej.

Ważną datą jest również 1992 rok 
– bo wówczas rozdzielono gminę miej-
sko-wiejską na dwa samorządy: gminę 
Raciąż i miasto Raciąż. Rok powsta-
ła w mieście pierwsza niepubliczna 
szkoła średnia - Społeczne Technikum 
Zawodowe dla Dorosłych Społeczne-
go Towarzystwa Oświatowego, które 
dało początek Zespołowi Szkół STO 
w Raciążu.

W 1994 r. otwarto nowy budynek 
Szkoły Podstawowej im. Stanisława 
Konarskiego w Raciążu, a rok później 
uruchomiono automatyczną łącz-
ność telefoniczną.

I tak, 1 stycznia 1999 r., w wyniku 
reformy administracyjnej, Raciąż znalazł 
się w powiecie płońskim, wchodzącym 
w skład województwa mazowieckiego. 

W 2001 roku do raciąskiego kościoła 
przybyły, z katedry w Gnieźnie, relikwie 
św. Wojciecha, patrona parafii i mia-
sta. W 2005 roku powiększono granice 
miasta i obszar Raciąża zwiększył się 
o ponad 430 hektarów.

Oczywiście, są to tylko wybrane 
momenty z dziejów Raciąża. Miasta, 
które choć na przestrzeni ostatnich lat 
bardzo się zmieniło i zmienia, to nadal 
posiada zachowane klimatyczne ele-
menty drewnianej zabudowy, będące 
pamiątką po społeczności żydowskiej. 

KATARZYNA OLSZEWSKA

wesprzeć chore dzieci, może wpłacić 
pieniądze na konto: 11 8230 0007 2003 
0016 5288 0004, z dopiskiem: charyta-
tywny turniej piłki nożnej.

Wydarzenie zostało zorganizowa-
ne przez Stowarzyszenie Idziemy Na 
Spacer, Football School Płońsk oraz 
Mamy to Foto Wideo, pod honorowym 
patronatem starosty płońskiego Artu-
ra Adamskiego, burmistrza Płońska 
Andrzeja Pietrasika oraz wójta gminy 
Płońsk Aleksandra Jarosławskiego.

Tekst i zdjęcia: KO
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Rok 2025 Rokiem Jubileuszu

600-lecie praw miejskich Raciąża

Raciąż obchodzi w tym roku 600-lecie nadania praw miejskich. 
Rada powiatu płońskiego ustanowiła w powiecie płońskim rok 2025 Rokiem 
Jubileuszu 600-lecia miasta Raciąża

Dla Malwinki, Marcelka i dzieci

eprasa.pl 006b6402f9



staniem wód opadowych. Mieszkańcy 
będą mogli ubiegać o dofinansowanie 
zakupy i montażu zbiorników reten-
cyjnych - naziemnych i podziemnych. 
Ponadto radni uchwalili program gospo-
darowania mieszkaniowym zasobem 
gminy na lata 2025-2029. Dotyczy on 
1.635 lokali mieszkalnych, a 12 budyn-
ków na osiedlu Bloki przejdzie komplek-
sową modernizację.

erem

ponad 4 tysiące interwencji. Strażnicy 
prowadzili działalność prewencyjno-
-profilaktyczną oraz nadzorowali moni-
toring wizyjny miasta, ujawniając 3.707 
wykroczeń. Na sprawców nałożyli 1.194 
grzywien, udzielili też 2.143 pouczeń, 
a 140 wniosków skierowali do sądu. 

W dalszej części sesji wprowadzo-
no m.in. nowy program dofinansowań 
związanych z gromadzeniem i wykorzy-

W czwartek 27 lutego społeczność 
I Liceum Ogólnokształcącego im. 
Zygmunta Krasińskiego 
w Ciechanowie obchodziła Dzień 
Patrona. Tradycyjnie już tego dnia 
wyróżniono i nagrodzono najbardziej 
kreatywnych uczniów i nauczycieli, 
a artystycznie uzdolniona młodzież 
zaprezentowała sceny z twórczości 
wieszcza romantyzmu. Na obchodach 
pojawił się nawet potomek rodu 
Krasińskich.

- Nasz Dzień Patrona obchodzony jest w każ-
dą rocznicę urodzin poety. To najważniejsza 
uroczystość organizowana dla środowiska 
lokalnego oraz całej społeczności szkolnej. 
Muszę przyznać, że ze wzruszeniem podzi-
wiałam artystyczne talenty naszych uczniów. 
W imieniu dyrekcji, nauczycieli, samorządu 
uczniowskiego oraz uczniów dziękujemy 
naszym gościom za przybycie i życzenia - 
powiedziała Marzena Zmysłowska, dyrektor 
I LO w Ciechanowie. 

W trakcie tegorocznych obchodów miało 
miejsce kilka szczególnych momentów - naj-
pierw Zdzisław Kruszyński, malarz i rysownik, 
podarował szkole tryptyk pt. „Zygmunt Kra-
siński”, a następnie Igor Pogorzelski przekazał 
najbardziej kreatywnym uczniom (Adam Cesarz 
i Kamil Gruszczyński) oraz ich nauczycielom 
(Paulina Kowalczuk i Stanisław Szulc) nagro-
dy pieniężne.

Od kilkunastu lat na dniach patrona w „Kra-
siniaku” pojawia się Piotr Krasiński - oczywi-
ście, jego nazwisko jest tutaj nieprzypadkowe, 
bo to potomek rodu Krasińskich (linia z Kra-
snego). Pan Piotr dorastał i wychowywał się 
w Anglii, ale od kilkunastu lat mieszka w Kowa-
lewicach, gdzie wspólnie z żoną prowadzą m.in. 
agroturystykę. Piękną polszczyzną, z dozą bry-
tyjskiego humoru, przytoczył kilka zabawnych 
anegdot z życia swojej rodziny; opowiedział jak 

W tłusty czwartek, 27 lutego, obradowali miejscy radni. 
Na 10. sesji rozpatrzyli sprawozdanie z ubiegłorocznej działalności 
Straży Miejskiej. Podczas krótkiej sesji samorządowcy podjęli 
6 uchwał.

Rozpoczęto prace związane 
z rozbudową parkingu przy 
dworcu kolejowym 
w Ciechanowie. To ostatnie 
niezagospodarowane 
miejsce przy dworcu, chociaż 
korzystający z pociągów lub 
oczekujący chętnie parkują 
samochody w tym miejscu. 

Teraz zniknie piaszczysta, nierówna 
nawierzchnia, a teren zostanie utwar-

dzony. W tym miejscu powstanie ponad 
30 miejsc dla samochodów. Teren 
będzie odwodniony i oświetlony. Na 
obszarze przyległym zasiana zosta-
nie trawa.

Prace rozpoczęły się pod koniec lute-
go i potrwają do połowy tego roku. 
Realizuje je firma Balmora Andrzej 
Czupryński (generalny wykonawca) na 
zlecenie PKP PLK S.A., dzierżawiących 
teren od innej spółki kolejowej - PKP 
S.A.

erem

Sprawozdanie z działań SM przed-
stawił 27 lutego wiceprzewodniczący 
Rady Miejskiej w Ciechanowie Michał 
Rząsiński, przytaczając dane. Radny 
przypomniał, że tylko w ub.r. straż miej-
ska podjęła na terenie naszego miasta 
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Nowy parking 
przy dworcu

Prace potrwają do połowy roku

W Krasiniaku o patronie

Epoka romantyzmu zagościła w murach szkoły

Wyróżnieni i nagrodzeni uczniowie

W ostatni dzień karnawału mieszkanki gminy Regimin zebrały się 
w hali sportowej szkoły podstawowej, aby wspólnie świętować 
Dzień Kobiet. Organizatorem tego corocznego wydarzenia, 
na którym bawi się kilkaset kobiet jest Urząd Gminy Regimin. 
W tym roku dla publiczności zagrał Czadomen.

- Obchody Dnia Kobiet 
w gminie Regimin są bardzo 
ważnym elementem naszej 
tradycji, podczas których 
co roku staramy się uho-
norować nasze mieszkanki - 
powiedziała na wstępie Wójt 
Gminy Regimin Mariola 
Kołakowska. 

Przy stołach na wszystkie 
kobiety czekały małe upo-
minki, rozdawano róże, 
podziękowano mieszkan-
kom gminy za ich role jaką 
pełnią w życiu lokalnej społeczności. 

Wśród gości na imprezie pojawili się 
posłowie, samorządowcy, przedstawi-
ciele gminnych jednostek i organizacji. 
- Myślę, że nasza uroczystość po raz 
kolejny spotkała się z bardzo pozytyw-

Dzień Kobiet 
w Regiminie

Radni obradowali 
w tłusty czwartek

wyglądała nauka w angielskiej szkole prowadzonej przez Benedyktynów, 
zdradził kilka rodzinnych sekretów i wzruszony przyznał, że zawsze „coś” 
do Polski go jednak przyciągało. Romantyzm.                                        erem

nym odbiorem, a liczna obecność miesz-
kanek pokazała, jak ważne jest dla nich 
wspólne świętowanie - przekazała wójt 
Mariola Kołakowska. 

erem

Czadomen i wójt Mariola Kołakowska

Wyróżnione kobiety z gminy Regimin

Na Dniu Kobiet bawiło się ponad 300 osób

eprasa.pl 006b6402f9



Andruszkiewicz oraz wójtowie: Jolan-
ta Karpińska (Szydłowo), Przemysław 
Pakuszewski (Radzanów), Damian 
Sobiecki (Strzegowo), Ryszard Kar-
piński (Lipowiec K.) i Grzegorz Woźniak 
(Wiśniewo). 

Po zawodach brać strażaka spotkała 
się przy posiłku. Była to okazja do poga-
wędki i wymiany doświadczeń.        (kj) 

Na ogłoszony przez dyrektora 
Muzeum Ziemi Zawkrzeńskiej 
w Mławie Roberta 
Zaborowskiego konkurs 
o nagrodę za wkład 
w pielęgnowanie dziedzictwa 
kulturowego regionu, wpłynęło 
16 wniosków. Okazało się, 
że w istocie wszystkie 
zasługują na uwagę. 

Skąd ten pomysł? Dyrektor Zaborow-
ski mówi nam, że chciał wypełnić pewną 
lukę. Otóż dotąd w Mławie nagradzani 
byli sportowcy, działacze społeczni czy 
maturzyści, nie mówiąc o tych, którzy 
z całokształt swej społecznej aktywności 
są obdarzani godnością Mławianina 
Roku. Brakowało wyróżnienia dla tych, 
którzy w różny sposób chronią i podtrzy-
mują dziedzictwo kulturowe regionu. Ich 
i podejmowane przez nich inicjatywy 
warto zauważyć i docenić, zwłaszcza że 
one niejednokrotnie znane są niewielkiej 
publiczności i rzadko informują o nich 
większe media. 

Konkurs - w dwu kategoriach: 
publikacja i wydarzenie – obejmował 
historyczną ziemię zawkrzeńską, czyli 
teren obecnych powiatów mławskiego 
i żuromińskiego oraz części powiatów 
działdowskiego, nidzickiego ciechanow-
skiego. Podajmy pełną listę laureatów, 
aby pokazać różnorodność zrealizowa-
nych przez nich projektów.

W kategorii publikacje dyrektor MZZ 
nagrodził: 

* Joannę Wtulich za rzecz pt. „Od 
małej stópki po duży Stupsk;

* Towarzystwo Przyjaciół Ziemi 
Mławskiej za książkę „Postacie wpisane 
w dzieje Mławy i regionu”. 

W drugiej kategorii – wydarzenia – 
nagrody otrzymali: 

* Stowarzyszenie Mława Miasto 
Zabytkowe za wystawę plenerową 
„Oblicze Mławy – zwierciadło czasu”; 

* Anna i Mariusz Gęsiakowie, Sto-
warzyszenie Rekonstruktorów „Cywile 
Mława”, Stowarzyszenie Rekonstruk-
cji Historycznej 79. Pułku Piechoty 
Strzelców Słonimskich im. Hetmana 
Lwa Sapiehy i Stowarzyszenie Mława 
Miasto Zabytkowe za „Piknik historycz-
ny w rocznicę odzyskania niepodległości 
w 1918 roku”;

* Komenda Powiatowa Policji w Mła-
wie, Państwowa Akademia Nauk Sto-
sowanych w Ciechanowie i Akademia 
Centrum Kształcenia w Mławie za 
„Upamiętnienie komisarza Apoloniu-
sza Strzeleckiego”; 

* Towarzystwo Miłośników Twórczo-
ści Tekli Bądarzewskiej i I Liceum Ogól-
nokształcące w Mławie za „Powiatowe 

W Wiśniewie rozegrano III 
Powiatowy Turniej Ochotniczych 
Straży Pożarnych w Halowej 
Piłce Nożnej. Startowało pięć 
drużyn. 

Zwyciężyła OSP Niegocin (gm. Lipo-
wiec Kościelny). Kolejne miejsca zajęły: 
OSP Dąbrowa (gm. Strzegowo), OSP 
Szydłowo, OSP Gradzanowo Włościań-
skie (gm. Radzanów) i OSP Wiśniewo. 
Wszystkie zespoły otrzymały puchary 
prezesa zarządu oddziału powiatowego 
Związku Ochotniczych Straży Pożar-
nych Rzeczypospolitej Polskiej w Mła-
wie Włodzimierza Wojnarowskiego. Za 
najlepszego zawodnika turnieju uznano 
Marcina Rosochę (Szydłowo), strzelca 
- Mateusza Kaczmarczyka (Dąbrowa), 
bramkarza - Jakuba Michalskiego (Nie-
gocin).

święto nauki im. prof. Tadeusza Korzyń-
skiego”;

* Parafia pw. św. Stanisława BM 
w Mławie za „Prace konserwatorsko - 
restauratorskie w kościele pw. Świętej 
Trójcy (uczytelnienie form gotyckich 
w prezbiterium)”; 

* Stowarzyszenie Rekonstrukcji Histo-
rycznej 79. Pułku Piechoty Strzelców 
Słonimskich im. Hetmana Lwa Sapiehy 
za „ „Obchody 79. rocznicy uwolnie-
nia więźniów przez żołnierzy niepod-
ległościowego podziemia z siedziby 
Powiatowego Urzędu Bezpieczeństwa 
Publicznego w Mławie”.

W tej kategorii wyróżnieni zostali:
* Stowarzyszenie Mława Miasto 

Zabytkowe i Szkoła Podstawowa 
w Turzy Małej za seminarium „Bracia 
Lech”; 

* Ganna Yarovenko - Dziecięce Stu-
dium Filmowe „Rajskie jajeczko” za 
film fabularny „Legenda o Mławie, św. 
Wojciechu i rybaku”;

* Tomasz Tyszka za spotkanie autor-
skie i wystawę „Nad Wkrą urodzony”; 

* Koło Gospodyń Wiejskich 
„Zawkrze” w Lubowidzu za „Kolędy 
i pastorałki”; 

* Towarzystwo Przyjaciół Ziemi 
Mławskiej, sołectwo Rumoka, Szkoła 
Podstawowa w Zawadach i Krzysztof 
Niedzielski za „Uroczystość związaną 
z 80. rocznicą mordu na polskich rodzi-
nach w Grądzie”. 

Ponadto dyrektor Robert Zaborow-
ski przyznał podziękowania - za wkład 
w dziedzictwo kulturowe – dla wójtów: 
Ryszarda Karpińskiego (Lipowiec K.), 
Jacka Świderskiego (Stupsk) i Damiana 
Sobieckiego (Strzegowo), a także Gmin-
nego Centrum Kultury, Sportu i Rekre-
acji w Lipowcu K., Gminnych Ośrodków 
Kultury w Strzegowie i Stupsku oraz 
Grupy Rekonstrukcji Historycznych 
Ludności Cywilnej Mława. 

Nagrody – symboliczne: dyplomy 
i medale – wręczono na spotkaniu w Sali 
Papieskiej MZZ. Była to pierwsze edycja 
nagrody, kolejne – w następnych latach. 

(kj)

Piłkarzom kibicowali: prezes Wojna-
rowski, komendant powiatowy Państwo-
wej Straży Pożarnej st. bryg. Jarosław 

POWIAT 

MŁAWSKI

W Pokrajewie zainaugurowało 
działalność Koło Gospodyń 
Wiejskich „Dziarskie Babki”. 
Było to duże wydarzenie 
w życiu tej społeczności.

- Podkrajewo jest jedną z najwięk-
szych miejscowości w naszej gminie. To 
dziwne, że dotąd nie było w niej KGW. 
Cieszę się, że w końcu tamtejsze kobie-
ty się zorganizowały - przyznaje wójt 
Grzegorz Woźniak.

- Pod koniec ubiegłego roku zastana-
wiałyśmy się nad powołaniem stowarzy-
szenia społecznego, ostatecznie zało-
żyliśmy KGW. Mamy dużo pomysłów. 
Będziemy urządzać obchody Dnia Babci 
i Dziadka, Dnia Matki, Dnia Dziecka,  
spotkania wigilijne, a także inne impre-
zy. 21 marca, w pierwszy dzień wiosny, 
z dziećmi utopimy Marzannę w rzece. 
Zastanowimy się, co jeszcze dobrego 
będziemy mogli zrobić dla mieszkańców 
naszej wsi – mówi przewodnicząca koła 
Sylwia Gutowska. 

Podkrajewskie KGW zrzesza 45 osób 
w wieku od 20 do ponad 70 lat, w tym 
ośmiu mężczyzn. Jest to ósma tego typu 
organizacja w gminie Wiśniewo. Wszyst-
kie z nich corocznie dostają z budżetu 
samorządowego po 5 tys. zł. Oprócz 
tego każde KGW, jeśli jest wpisane 
do rejestru Agencji Restrukturyzacji 
i Modernizacji Rolnictwa, ma szansę 
na dotację z budżetu państwa. 

ZOL z 35 łóżkami funkcjonowałby 
w budynku szpitala i byłby obsługiwany 
przez dotychczasową kadrę tej lecznicy. 
Dotąd mieszkańcy powiatu mławskiego 
zmuszeni są szukać dla siebie miejsc 
w tego typu placówkach w odległych 
miejscowościach. Chodzi głównie 

„Dziarskie Babki” po raz pierwszy 
otrzymały dofinansowanie z obu źródeł 
(5 i 9 tys. zł). Za te pieniądze zakupiły 
sprzęt gospodarstwa domowego i inne 
rzeczy do świetlicy. 

Oczywiście, inauguracja działalno-
ści ich koła była tez okazją do weso-
łej zabawy. Członkiniom i członkom 
towarzyszyli w niej, oprócz wójta Woź-
niaka, Edyta Wild, dyrektor wydziału 
promocji, funduszy pomocowych i roz-
woju Starostwa Powiatowego w Mławie 
(przekazała piekarnik elektryczny i list 
gratulacyjny od starosty), oraz radny 
powiatowy Marek Linkowski.

W powiecie mławskim działa już ok. 
80 KGW, najwięcej - 23 - w gminie Strze-
gowo. Ruch kobiet wiejskich – podobnie 
jak ruch strażaków ochotników – to pol-

o ludzi w podeszły wieku: będzie ich 
przybywać. 

„Potrzebę realizacji takich usług 
sygnalizowali zarówno mieszkańcy 
powiatu, jak i pracownicy SPZOZ 
w Mławie, którzy po zakończeniu hospi-
talizacji mają problem z przekazaniem 
pacjentów do placówek opieki długo-
terminowej” - czytamy w uzasadnieniu 
apelu. 

Ponadto: „Kontrakt na usługi 
w Zakładzie Opiekuńczo-Leczniczym 

ski fenomen, który nie ma odpowiednika 
w żadnym innym kraju. Nie tylko na 
wsi niejedna impreza, także taka, której 
celem jest zebranie pieniędzy na lecze-
nie chorego dziecka czy na wsparcie 
pogorzelców,  nie odbywa się bez udzia-
łu KGW. Ma to szczególne znaczenie 
w obecnej dobie, kiedy obserwujemy tzw. 
atomizację społeczną i skłonność ludzi 
do zamykania się w swoich czterech 
ścianach. Panie gospodynie odznaczają 
się nie tylko chęcią do społecznej roboty, 
ale i wiele potrafią. Potrafią np. przy-
gotować smaczne jedzenie. I rzecz nie 
mniej istotna: KGW i OSP się uzupełnia-
ją, choć w obu organizacjach widzimy 
zarówno kobiety, jak i mężczyzn. 

(kj) 

pozwoli na ochronę miejsc pracy dla per-
sonelu, który aktualnie jest zatrudniony 
w komórkach szpitala wymagających 
restrukturyzacji. Dzięki temu zapew-
nimy ciągłość zatrudnienia, a pacjen-
tom opiekę doświadczonego personelu 
posiadającego wysokie kwalifikacje, 
co jest niezwykle istotne dla dobrego 
funkcjonowania Zakładu Opiekuńczo 
– Leczniczego. Ma to ogromne zna-
czenie, gdyż szpital znajduje się obecnie 
w bardzo trudnej sytuacji finansowej”. 

Rada gwarantuje, iż „w pełni akceptu-
je założenia planu transformacji w jed-
nostkach ochrony zdrowia”. Co więcej: 
„Podejmujemy działania zmierzające do 
realizacji tych założeń poprzez zwiększa-
nie dostępności doświadczeń z zakresu 
ambulatoryjnej opieki specjalistycznej, 
świadczeń szpitalnych realizowanych 
w trybie jednodniowym oraz zwiększenia 
dostępności do opieki długoterminowej. 
W naszej ocenie działania w tym zakresie 
doprowadzą do poprawy efektywności 
funkcjonowania naszego szpitala, a tak-
że obniżenia nakładów ponoszonych 
przez NFZ na te świadczeni, które mogą 
być realizowane w innej formie zapew-
niającej odpowiedni poziom jakości 
i efektywności”. 

Na wniosek dwóch radzieckich komi-
sji RP w wyniku głosowania zamieniła 
w apelu wyrażenie „szpital znajduje 

się w krytycznej sytuacji finansowej” 
na sformułowanie „w bardzo trudnej 
sytuacji finansowej”, choć dyrektor 
SPZOZ Piotr Parjaszewski przyznał, 
iż nie widzi tu różnicy. Dość powiedzieć, 
że zobowiązania lecznicy przekraczają 
20 mln zł. 

Apel trafi do oddziału NFZ i posłów 
z okręgu płocko-ciechanowskiego.

Jak już informowaliśmy, w mławskim 
szpitalu trwa audyt, raport będzie goto-
wy pod koniec marca br. Diagnoza pro-
blemów ułatwi wyznaczenie kierunków 
przekształceń. 

Starosta Witold Okumski poinformo-
wał na sesji, że wartość już realizowa-
nych i planowanych inwestycji w szpitalu 
wyniesie 54 mln zł. - Złożyliśmy wnioski 
o dotacje, czekamy na rozstrzygnięcia 
– zaznaczył.

(kj)
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Mławski szpital znajduje się w „bardzo trudnej sytuacji finansowej” 

Apel o zakład opiekuńczo-leczniczy 
Rada Powiatu Mławskiego w jednogłośnie uchwalonym apelu 
zwróciła się do Mazowieckiego Oddziału Wojewódzkiego 
Narodowego Funduszu Zdrowia o zawarcie kontraktu z tutejszym 
Samodzielnym Publicznym Zakładem Opieki Zdrowotnej 
„na realizację usług w Zakładzie Opiekuńczo-Leczniczym” (ZOL). 
Miałoby to ułatwić restrukturyzację szpitala i wyprowadzenie 
go z zapaści finansowej. 

Dyrektor Rober Zaborowski 
(z prawej) wręcza nagrodę 
Tadeuszowi Stabachowi, prezesowi 
Stowarzyszenia Mława Miasto 
Zabytkowe

Członkinie i członkowie KGW „Dziarskie Babki” 
w Podkrajewie z władzami gminy i powiatu 

Nagrody dyrektora MZZ 

Pielęgnujmy dziedzictwo 
kulturowe

W powiecie mławskim działa już ok. 80 KGW 

Dziarskie babki są nie tylko 
w Podkrajewie

Wiśniewo 

Strażacy futboliści

Strażaccy piłkarze ze swoimi przełożonymi
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Tomasz Wiktorowicz – naczelnik 
gminy Sochocin, potem jej 
wieloletni wójt, przewodniczący 
rady gminy, a także radny, zmarł 
17 lutego br. w wieku 75 lat. 

Był najpierw naczelnikiem gminy 
Sochocin, potem wójtem (w latach 
1990–2006), przewodniczącym rady 
gminy Sochocin (2006–2010), radnym 
(2010–2014). 

W wywiadzie dla sochocińskiej szkoły 
z 2023 roku (opracowanym przez Annę 
Buras) z okazji 90-lecia tej placówki, 
wspominał:

„- Moja praca w samorządzie rozpo-
częła się pierwszego stycznia 1973 roku, 
kiedy zostałem sekretarzem w gminie 
Sochocin. Urząd ten pełniłem ponad 
pięć lat, a następnie byłem naczelni-
kiem w sąsiedniej gminie Ojrzeń do lip-
ca 1981 roku. Od wspomnianego 1981 
roku związałem się zawodowo z gminą 
Sochocin, gdzie pracowałem dla miesz-
kańców, na początku jako naczelnik gmi-
ny. Po transformacji ustrojowej, jako 
wójt do 2006 roku, gdzie po pierwszej 
turze wyborów na wójta zrezygnowa-
łem z kandydowania na to stanowisko, 
w konsekwencji czego spośród ubiega-
jących wówczas kandydatów, w drugiej 
turze wyborów wójtem został pan Jerzy 
Zawadzki, a mnie rada gminy wybrała 
na przewodniczącego rady gminy i tę 
funkcję pełniłem do 2010 roku(…)”.

Pytany, w tym samym wywiadzie, 
o przedsięwzięcia, które były najwięk-
szym wyzwaniem, mówił:

„- Wyróżniłbym kilka takich filarów 
działań. Po pierwsze rozbudowa obiek-
tów szklonych. Po drugie rozbudowa 
infrastruktury dróg gminnych poprzez 
budowę jezdni asfaltowych i poprawę 
nawierzchni żwirowych. W tym zakresie 
było i jest wiele do zrobienia. Zależało 
mi, by mieszkańcy z każdej miejscowości 
mieli jak najlepszy dostęp do urzędu. Po 
trzecie zadbanie o większe bezpieczeń-
stwo mieszkańców poprzez stworzenie 
sieci remiz strażackich, które zostały 
wybudowane w Sochocinie, Idzikowi-
cach, zmodernizowane w Smardzewie, 
Milewie, Kępie.  Wracając do rozbudowy 
obiektów szkolnych, to w Sochocinie 
tych inwestycji było kilka. W latach 
osiemdziesiątych, za kadencji dyrektora 
Leona Majerkiewicza, do użytku została 
oddana część frontowa skrzydła obecnej 
szkoły, która powstała na fundamen-
tach planowanej, ale nie zrealizowanej  
budowy sali gimnastycznej. Muszę 
też wspomnieć, że na przełomie lat 
osiemdziesiątych i dziewięćdziesiątych 
na terenie gminy w Smardzewie został 
wybudowany od podstaw nowy budynek 
szkoły z całą infrastrukturą gospodar-

Zakończono prace, związane 
z rozbudową stacji uzdatniania 
wody w miejscowości 
Szczepkowo w gm. Raciąż. 
Koszt tego zadania to ponad 
2,7 mln zł.

Gmina Raciąż pozyskała na ten cel 
100 proc. unijnego dofinansowania, 
w ramach projektu, obejmującego rów-

czą i wyposaże-
niem. Ale wraca-
jąc do Sochocina, 
pamiętam, jak 
w latach dziewięć-
dziesiątych, kiedy 
utrzymanie oświa-
ty w wyniku reform 
przejęły kuratoria, 
zapadła decyzja 
o rozbiórce stołów-
ki, ze względu na 
zły stan techniczny. 
Nie dopuściliśmy 
do tego, a przeciw-
nie przy własnym 
nakładzie finanso-
wym gminy, stary 
obiekt stołówki 
został praktycz-
nie rozebrany do 
fundamentów, 
a następnie wybu-
dowano stołówkę 
wraz z zapleczem 
i częścią hotelową, która funkcjonu-
je do dziś. Podobnie, po opuszczeniu 
lokum mieszkalnego mieszczącego się 
na terenie obecnego przedszkola,  które 
tymczasowo zajmował wraz z rodziną 
dyrektor Majerkiewicz, dobudowano 
łącznik scalający oba wolnostojące 
wcześniej obiekty i tak powstał budy-
nek przedszkola. Innym etapem roz-
budowy było wybudowanie na miejscu 
wiaty pod autokar szkolny zaplecza 
mieszkalno-socjalnego, tego budynku, 
w którym obecnie schronienie znalazły 
rodziny w Ukrainy. Jednak w mojej oce-
nie największą i najbardziej kosztowną, 
poważną inwestycją było wybudowa-
nie hali sportowej wraz z łącznikiem 
i pomieszczeniami gospodarczymi. 
Wszystkie powyższe inwestycje wyma-
gały dużych nakładów, jednak ostat-
nie przedsięwzięcie było największym 
wyzwaniem. Było to niesamowicie trud-
ne zadanie, organizacyjnie i finansowo. 
Pamiętam, że w okresie budowy rzadko 
bywałem w urzędzie, bo większość cza-
su spędzałem w podróżach, załatwia-
jąc sprawy inwestycji, ale warto było. 
W konsekwencji udało nam się pozyskać 
środki, chociażby z Totalizatora Sporto-
wego na sfinalizowanie budowli (…)”.

A o oświacie mówił tak:
„- Potrzeby w oświacie były, są 

i będą. I powiem kolokwialnie, że jeże-
li ktoś chciał pracować, czyli poważ-
nie i odpowiedzialnie podchodził do 
realizacji zadań samorządu w zakre-
sie szkolnictwa, to „coś” dla oświaty 
zawsze mógł zrobić, by poprawić jakość 
infrastruktury, warunków uczenia się 
dzieci czy pracy nauczycieli. Mnie nie 
przeszkadzały w realizacji podejmo-

nież budowę przydomowych oczysz-
czalni ścieków. 

Inwestycja obejmowała m.in.: montaż 
nowej technologii uzdatniania wody, 
montaż zbiornika retencyjnego o pojem-
ności 100 m3, wymianę stolarki okiennej 
i drzwiowej w budynku stacji, wykonanie 
nowej studni głębinowej, termomoder-
nizację budynku stacji oraz ogrodzenie 
i oświetlenie.

KO

wanych działań czasy „przed” i „po” 
zmianach politycznych. Chociaż zaraz 
po transformacji ustrojowej na począt-
ku lat 90-tych było łatwiej, w tym zna-
czeniu, że przepisy prawa dotyczące 
chociażby finansowania inwestycji były 
nieco” luźniejsze”, co dawało większe 
możliwości finansowania inwestycji 
w trakcie jej realizacji. Później prawo 
w tym zakresie „dociśnięto”. I wtedy, 
by zacząć inwestycję należało mieć już 
zgromadzone na jej realizację środki, co 
wielokrotnie dla małych gmin było i jest 
trudne. (…) Powiem smutną i brutalną 
prawdę przynajmniej taką, jaka była 
za moich czasów urzędowania. Cała 
rzecz rozbijała się o brak pieniędzy, 
bo gdy władza centralna mówiła, że 
„daje pieniądze” na oświatę, to najczę-
ściej dawała „tabelę finansowania”, ale 
środki pieniężne spływały do urzędu 
w znikomej ilości albo wcale. Niestety 
wtedy trzeba było szukać środków we 
własnym zakresie, najczęściej przesu-
wając z innych działów. Czasami do 
granic możliwości zmuszeni byliśmy 
„rozciągać” możliwości finansowe 
i szukać innych sposobności, by móc 
zrealizować planowane na terenie 
gminy inwestycje. Tak na przykład, by 
zrealizować wodociągowanie w cza-
sie mojej kadencji pozyskaliśmy dwu-
krotnie znaczne środki od japońskich 
inwestorów czy wspomniane wcześniej 
pieniądze z totalizatora na ukończe-
nie hali sportowej (…) Jeżeli mogę 
sam siebie oceniać, to wydaje mi się, 
że pozostawione po mnie inwestycje 
są oceną moich kadencji i pracy dla 
społeczeństwa (…)”.
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W Urzędzie Gminy w Jońcu 
odbyła się wyjątkowa 
uroczystość – jubileusz 
50-lecia pożycia małżeńskiego 
świętowało siedem par z terenu 
gminy. 

Złote gody obchodzili: Jadwiga 
i Ryszard Janczewscy, Alicja i Janusz 

go. Radość ogromna, że tyle dobrych 
serc jest wokół nas.

Goście, którzy do ZOL-u już w ponie-
działek przywieźli dzieciom potrzebne 
artykuły jak kaszki czy produkty higie-
niczne, zapowiedzieli uruchomienie 

W ośrodku przebywa 65 ciężko cho-
rych dzieci – m.in. z zespołem wad 
wrodzonych. Większość z nich nie ma 
rodziców – są to dzieci pozostawione 
w szpitalu, ale trafiają do ośrodka także 
wówczas, gdy opieka w domu nie jest 
możliwa. 

Laskowscy, Wiesława i Jan Makow-
scy, Kazimiera i Andrzej Salak, Irena 
i Hieronim Stępkowscy, Elżbieta i Wło-
dzimierz Szczyplińscy oraz Krystyna 
i Antoni Zaręba.

Jubilaci zostali odznaczeni medalami 
za długoletnie pożycie, nadanymi przez 
prezydenta RP, a jak na taką uroczystość 
przystało, był tort i poczęstunek. 

KO

zbiórki na rzecz małych podopiecznych 
Fundacji „Odzyskać Radość”.

Zrzutka na sprzęt rehabilitacyjny 
została już uruchomiona na stronie 
zrzutka.pl.

KO

Dzieci z ZOL w Kraszewie Czuba-
kach potrzebują wielu rzeczy: od kaszek, 
mleka, nawilżanych chusteczek, po spe-
cjalistyczne wózki, ortezy czy pionizato-
ry. NFZ refunduje tylko część potrzeb, 
więc opiekująca się oddziałem Fundacja 
„Odzyskać Radość” prowadziła i prowa-
dzi różne zbiórki i akcje, aby dzieciom 
niczego nie brakowało. 

Tym razem wsparcie chorym dzie-
ciom okazali aktorzy z serialu „ M jak 

miłość” - Iwona Rejzner i Arkadiusz 
Smoleński. 

- Z okazji Walentynek pomyśla-
łam: może m jak miłość – mówi TC 
Magdalena Kowalska, koordyna-
tor Fundacji „Odzyskać Radość”. 
-Napisałam do Iwony i dosłownie 
za kilka chwil zapytała, kiedy i jak 
mogą pomóc. Akcja nabrała tempa, 
ponieważ Arek zaangażował też „ 
Arenę Dobra” Bartosza Gnojewskie-

POWIAT 

PŁOŃSKI
Dziecięcy oddział ZOL w Kraszewie Czubakach w gm. Raciąż odwiedzili aktorzy 
znani m.in. z serialu „M jak miłość”: Iwona Rejzner i Arkadiusz Smoleński. Chcą 
pomóc ciężko chorym dzieciom.

Aktorzy z pomocą 
dla chorych dzieci
Dziecięcy oddział w Zakładzie Opiekuńczo-Leczniczym w Kraszewie 
Czubakach (gm. Raciąż) w poniedziałek, 24 lutego odwiedzili 
aktorzy popularnego serialu telewizyjnej dwójki „M jak miłość”: 
Iwona Rejzner i Arkadiusz Smoleński. Przyjechali, by pomóc chorym 
dzieciom. 

Świętowali złote gody 

Zakończyła się rozbudowa hydroforni w Szczepkowie

Stacja w Szczepkowie 
już gotowa

Wspomnienie o Tomaszu 
Wiktorowiczu

eprasa.pl 006b6402f9



Jeszcze pod koniec 2024 roku 
odbył się odbiór końcowy 
inwestycji pn. „Kompleksowe 
zagospodarowanie terenu 
szkoły w Przewodowie 
Poduchownym wraz z budową 
boiska wielofunkcyjnego, 
budową kotłowni oraz 
termomodernizacją budynków”.

Wykonawcą była firma A&K Kon-

strukcje sp. z o.o. Nadzór inwestorski 
nad realizacją inwestycji pełniła firma 
Wojewódzkie Przedsiębiorstwo Usług 
Inwestycyjnych z siedzibą w Ciecha-

nowie.

Liceum Ogólnokształcące im. 
Piotra Skargi w Pułtusku oraz 
Pułtuska Biblioteka Publiczna 
im. Joachima Lelewela już 
po raz trzeci zorganizowały 
Konkurs Poezji i Prozy Wiktora 
Gomulickiego pod honorowym 
patronatem starosty Jana 
Zalewskiego i burmistrz  Beaty 
Jóźwiak.

25 lutego zmierzyli się uczniowie szkół 
podstawowych i ponadpodstawowych 
z terenu powiatu pułtuskiego w dwóch 
kategoriach konkursowych: konkurs 
recytatorski – recytacja wiersza Wiktora 
Gomulickiego, oraz konkurs piękne-

go czytania – przeczytanie fragmentu 
„Wspomnień niebieskiego mundurka” 
Wiktora Gomulickiego.

W pierwszej kategorii I miejsce zaję-

ła Zuzanna Wilk (LO im. P. Skargi), 
II miejsce Wiktoria Klara (ZSZ im. J. 
Ruszkowskiego), a III miejsce Zuzanna 
Żukowska (ZS im. B. Prusa).

W drugiej kategorii zwyciężyła Laura 
Zielińska (PSP im. kard. S. Wyszyńskie-

W polskiej policji pracuje ponad 38 
tys. kobiet, w tym 20 215 policjantek, 9 
627 pracownic Korpusu Służby Cywilnej 
i 8 346 pracownic cywilnych. W KPP 
w Pułtusku na 111 pełniących służbę 
funkcjonariuszy 39 stanowią policjantki, 
zaś na 23 pracowników cywilnych aż 19 
to kobiety.

- W trakcie dzisiejszej zbiórki Komen-

dant podkreślił, że policjantki w tutejszej 
jednostce są istotną częścią Zespołu. 
Pełnią służbę zarówno w pionie pre-

wencyjnym, ruchu drogowego jak 
i kryminalnym. Przez swoje ogromne 
zaangażowanie, właściwe predyspozycje 
i umiejętności odgrywają bardzo ważną 
rolę dla funkcjonowania naszej jednost-
ki, pełnią funkcje kierownicze. Istotna 
jest również praca kobiet – pracownic 
cywilnych, które na co dzień wspomaga-

ją służbę policjantów. Pracują w pionie 
logistycznym, dbają o nasze finanse, 
zaopatrzenie czy też kwestie kadrowe. 

- Mamy nadzieje, że zrealizowana 
inwestycja będzie służyć jako miejsce 
integracji społecznej oraz aktywności 
fizycznej uczniów. Z pewnością przy-

czyni się do poprawy zdrowia i jakości 
przeprowadzanych zajęć wychowania 

go w Obrytem), II miejsce zajęła Mag-

dalena Swojak (PSP im. ks. kan. J. Sieka 
w Błędostowie), a III miejsce - Klaudia 
Żuk (PSP Nr 4 z klasami sportowymi 
im. I. Szewińskiej w Pułtusku).

Wyróżnienie otrzymali: Hubert Cej-
nóg (PSP Nr 1 im. K. Potockiej w Puł-
tusku), Maja Goździewska (Społeczna 
Szkoła Podstawowa w Gzach), Maria 
Kisiel (PSP Nr 2 z oddziałami inte-

gracyjnymi im. mjr H. Sucharskiego 
w Pułtusku), Maria Siemek (PSP Nr 
3 z oddziałami integracyjnymi im. T. 
Kościuszki w Pułtusku).

Obchody tego wyjątkowego dnia przy-

pominają, że Policja to nie tylko mundur 
i rygor, ale również odwaga, empatia 
i wrażliwość – wartości, które kobiety 
wniosły i nadal wnoszą do służby – prze-

kazuje podkom. Barbara Goździewska.
26 lutego 1925 r. minister spraw 

wewnętrznych Cyryl Ratajski polecił 
utworzyć policję kobiecą. Kilka tygodni 
później w Komendzie Głównej Policji 
Państwowej w Warszawie rozpoczął 
się kurs specjalny dla policjantek, gdzie 
przeszkolono 30 kobiet, głównie pod 
kątem walki z nierządem, sutenerstwem, 
handlem żywym towarem. Panie, które 
ten kurs ukończyły, zostały skierowane 

fizycznego oraz treningów sportowych. 
Natomiast plac zabaw będzie bezpiecz-

ną i funkcjonalną przestrzenią, gdzie 
najmłodsi będą mogli spędzać czas na 
zabawie i aktywności fizycznej – prze-

kazuje gmina Gzy.                                 RK

Nagroda specjalna od p. Wandy 
Konieckiej-Pieńkos – emerytowanego 
nauczyciela języka polskiego LO im. 
P. Skargi powędrowała do Marii Kisiel 
(PSP Nr 2 z oddziałami integracyjnymi 
im. mjr H. Sucharskiego).

Uczestników oceniało jury w skła-

dzie: przewodnicząca, nauczyciel LO 
Joanna Gregorczyk, dyrektor Muzeum 
Regionalnego w Pułtusku Andrzej Popo-

wicz oraz emerytowana nauczycielka 
Krystyna Wielogolewska. Nagrody, 
dyplomy oraz upominki zwycięzcom, 
wyróżnionym oraz wszystkim uczestni-
kom wręczyli m.in: zastępca burmistrza 
Mateusz Miłoszewski i dyrektor Wydzia-

łu Organizacji i Nadzoru pułtuskiego 
starostwa Agnieszka Wądolna.         RK

na posterunki - głównie w Warszawie 
i Łodzi. Choć początkowo nie w peł-
ni wykorzystano ich potencjał, policja 
kobieca z czasem zaczęła się rozwijać. 
W miejscu dotychczasowej policji oby-

czajowej powstała VI Brygada Urzędu 
Śledczego Miasta Warszawy, gdzie służ-

bę zaczęły pełnić policjantki, w służbie 
kryminalnej było ich 18.

- Dowódcą kompanii szkolenia pierw-

szego kursu, a potem struktur kobiecych 
w Policji Państwowej, została Stanisława 
Filipina Paleolog, która po jego ukoń-

czeniu otrzymała stopień st. przodow-

nika PP i została kierownikiem kobiecej 
Brygady Sanitarno-Obyczajowej Urzędu 

Śledczego Stołecznej Komendy PP. Od 
tego czasu nie tylko jej podkomendne, 
ale także prasa nazywały ją komen-

dantką. Od 1935 r. kierowała nowo 
utworzonym Referatem Policji Kobie-

cej w Centralnej Służbie Śledczej. Do 
niej też należały orga-

nizowanie szkoleń dla 
kandydatek do policji 
kobiecej oraz inspek-

cja poszczególnych jej 
komórek. Nadzorowa-

ła utworzoną w 1935 r. 
przez gen. J.K. Zamor-
skiego kobiecą policję 
mundurową. Poszuki-
wała też optymalnych 
rozwiązań w pracy 
policyjnej i utrzymywała 
kontakty z policjantka-

mi z innych państw. 
Kierowana przez nią policja kobieca 
cieszyła się uznaniem w całej Europie. 
Palelog zabiegała o prestiż i wizerunek 
medialny kierowanej przez siebie for-
macji. Prostytucja była dla niej przede 
wszystkim problemem społecznym, a jej 
źródła widziała w niskim poziomie kul-
tury i upadku moralności. W listopadzie 
1938 r. reprezentowała polskie policjant-
ki na paryskim kongresie poświęconym 
walce z handlem kobietami i wygłosiła 
referat poświęcony dorobkowi polskiej 
policji kobiecej i sprawie resocjalizacji 
prostytutek oraz dziewcząt zagrożo-

nych demoralizacją. 1 stycznia 1928 
r. awansowana ze st. przodownika do 
pierwszego stopnia oficerskiego - aspi-
ranta, chociaż szkołę oficerską ukoń-

czyła dopiero w 1932 r. Potem awanso-

wała do stopnia komisarza – informuje 
Komenda Głowna Policji.

Służba żeńska różniła się od męskiej. 
Policjantki nie wykonywały tych samych 

obowiązków. Początkowo rzadko rów-

nież spotykało się policjantki w mundu-

rach. Opinia publiczna nieufnie pod-

chodziła do żeńskiej policji. Mimo to 
kryteria przyjęcia kobiet do służby poli-
cyjnej były dość ostre – musiała to być 
panna albo bezdzietna wdowa w wieku 
od 25 do 45 lat, o nienagannej opinii. 
Zapotrzebowanie na policjantki z roku 
na rok stawało się jednak coraz większe.

- 26 marca 1935 r. minister spraw 
wewnętrznych wydał rozporządzenie 
w sprawie kursu specjalnego dla sze-

regowych - kobiet Policji Państwowej, 
w którym zarządził utworzenie przy 
Szkole dla Oficerów w Warszawie 
kursu dla kobiet. Rozpoczął się on 3 
kwietnia 1935 r. i wzięło w nim udział 
65 słuchaczek (50 nowo przyjętych i 15 
pozostających w służbie). Kurs trwał 3 
i pół miesiąca, a po jego zakończeniu 
absolwentki, jeszcze przed otrzyma-

niem właściwego przydziału służbo-

wego, odbyły 4-tygodniową praktykę 
w Urzędzie Śledczym m.st. Warszawy. 
Różnego rodzaju braki we wcześniej-
szym szkoleniu, jakie wykazała dzie-

sięcioletnia praktyka, a także wzrost 
liczby obowiązków i poszerzenie sfery 
działań policji kobiecej spowodowały, 
że program szkolenia był systematycznie 
wzbogacany o nowe zagadnienia, a czas 
trwania kursu się wydłużał. Absolwentki 
tegoż kursu były pierwszymi, które roz-

poczęły służbę w mundurach. Przepisy 
mundurowe zostały zawarte w rozkazie 
komendanta głównego Policji Państwo-

wej nr 668 z 20 lipca 1935 r. Kolejne kur-
sy utworzono 15 października 1936 r. i 2 
lutego 1938 r. Były to 5-miesięczne kursy, 
na które powołano po 50 policjantek. 
Kurs w 1938 r. był poprzedzony dwumie-

sięczną wstępną praktyką w Warszawie, 
Łodzi i Lwowie. Po jego zakończeniu 
policjantki skierowano na dalsze dwu-

miesięczne przeszkolenie praktyczne. 
Dopiero wówczas stworzono prawdziwe 
struktury i od tego momentu można 
mówić o faktycznym funkcjonowaniu 
policji kobiecej – informuje KGP.     RK
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PUŁTUSKI

Konkurs poezji i prozy

Zagospodarowano teren szkoły 
w Przewodowie Poduchownym

100 lat kobiet w policji
26 lutego, w setną rocznicę powołania kobiet do policji, odbyło się 
spotkanie z inicjatywy Komendanta Powiatowego Policji w Pułtusku 
mł. insp. Sławomira Żelechowskiego, gromadzące wszystkie kobiety 
pracujące w komendzie, zarówno funkcjonariuszki jak i pracownice 
policji. W ramach podziękowania zostały im wręczone róże.

W sobotę 15 lutego w świetlicy 
wiejskiej w Gzach odbyła się 
uroczystość wręczenia medali za 
długoletnie pożycie małżeńskie.

Jubileusz 50-lecia małżeństwa, czyli 
Złote Gody w 2023 r. obchodzili: Krysty-

na i Wacław Bilińscy, Janina i Eugeniusz 
Fiet, Teresa i Sławomir Kańscy, Alicja 
i Grzegorz Skorupscy. 

Jubileusz 60-lecia małżeństwa, czyli 
Diamentowe Gody w 2024 r. obchodzili: 
Genowefa i Eugeniusz Osieccy, Halina 
i Marian Królikowscy,Teresa i Euge-

niusz Zabielscy.
Jubileusz 65-lecia małżeństwa, czyli 

Żelazne Gody w 2024 r. obchodzili Wła-

dysława i Stanisław Sieńkowscy.
- Każdy jubileusz jest okazją do 

świętowania, ale Złote, Diamentowe 
i Żelazne Gody to rocznice niezwykłe, 
tak jak niezwykli są ludzie, którzy prze-

żyli razem pół wieku i więcej. To wła-

śnie ta piękna i wyjątkowa okazja była 
powodem uroczystości (…) Swoje Złote 
Gody nasi Jubilaci obchodzili w 2023 r., 
a Diamentowe i Żelazne Pary – w 2024 r. 

(…) Niestety, nie wszyscy Jubilaci mogli 
uczestniczyć w tegorocznej uroczystości. 
Stan zdrowia bądź inne powody nie 
pozwoliły wszystkim na przybycie. Pod-

czas uroczystości nie zabrakło życzeń, 
toastów, poczęstunku oraz wspólnych 
pamiątkowych zdjęć. Jubileusz Mał-
żeński to wyjątkowe wydarzenie, które 
przypomina, jak piękne i wartościowe 
jest życie w małżeństwie. Dostojnym 
Jubilatom składamy najserdeczniejsze 
życzenia zdrowia, pomyślności, miłości 
i szczęścia. Abyście wspólnie przeszli 
przez jesień swojego życia, a na Brylan-

towych Godach byli gotowi zatańczyć 
swój pierwszy taniec ślubny – przekazała 
gmina Gzy.

Zebranych przywitała kierownik 
Urzędu Stanu Cywilnego w Gzach 
Monika Sobczyńska, a w swoim prze-

mówieniu życzenia, gratulacje oraz 
wyrazy uznania za wspólnie przeżyte 
lata złożył wójt Tomasz Sobieraj. On 
także dokonał aktu dekoracji medalami 
przyznanymi przez Prezydenta RP. Jubi-
latom wręczono legitymacje, listy gratu-

lacyjne, kwiaty oraz złożono życzenia.
RK
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W ubiegłym tygodniu 
potwierdzono wystąpienie 
dwóch kolejnych ognisk H5N1 na 
terenie powiatu żuromińskiego. 
Stąd wirus rozprzestrzenił się na 
powiat mławski. W zasięgu jest 
teraz także powiat płoński. 

W powiecie żuromińskim siódme 
ognisko wykryto 23 lutego w Bieżuniu, 
w fermie indyków rzeźnych. Ubojowi 
poddano drób z ogniska (3.250 sztuk 
indyków) oraz drób w okolicznych fer-
mach w ramach uboju prewencyjnego 
(ponad 70 tys. sztuk). 

- Łącznie ubojowi poddanych już 
zostało w powiecie żuromińskim ponad 
5,1 mln sztuk drobiu - podsumowu-

je Jarosław Gałka, kierownik referatu 
zarządzania kryzysowego w Starostwie 
Powiatowym w Żurominie, po czym 
dodaje: - Doszło także do nadmiarowe-

go upadku drobiu w fermie w Strzesze-

wie (gm. Bieżuń). Niebawem powinny 
być wyniki badań laboratoryjnych. 
W tych fermach z kolei utrzymywanych 
jest ok. 110 tys. sztuk drobiu.

Przypomnijmy, że dziewczynka cho-

ruje na zespół Gorlina-Goltza. Niedaw-

no jej stan zaczął się pogarszać, aż 17 
lutego serce Zuzi przestało bić. Dzięki 
mamie dziewczynki i zangażowaniu 
ratowników medycznych Zuzia przeżyła, 
jednak trafiła na Oddział Intensywnej 
Opieki Medycznej.

Od tamtego czasu stan Zuzi nieco 
się poprawił, lekarze ją wybudzili, jed-

nak, jak relacjonuje mama dziewczyn-

Wynik badania, jak się spodziewa-

no, był pozytywny. W środę (25 lute-

go) potwierdzono, że drób w fermach 
w Strzeszewie pada z powodu ptasiej 
grypy. Do piątku (28 lutego), do godz. 
15 nie było kolejnych podejrzeń.

Dzięki działaniom prewencyjnym 
udało się rozłożyć w czasie wywóz i uty-

lizację ptactwa, co sprawiło, 
że spalarnie w wojewódz-

twie wielkopolskim wciąż są 
w stanie przyjmować padły 
drób z powiatów mławskiego 
i żuromińskiego. 

W związku z tym, że wiele 
ferm opustoszało sytuacja 
przebiega znacznie lepiej niż 
w 2021 roku, kiedy jednego 
dnia do PIW w Żurominie 
potrafiło się zgłosić ok. 10 
hodowców z informacją, że 
na ich fermach dochodzi do 
nadmiarowych upadków dro-

biu. Padłe ptactwo (po zagazowaniu) nie 
zalega na fermach, a jest systematycznie 
wywożone do spalarni. Przypadki cho-

roby nie są także zgłaszane codziennie, 
a co kilka dni. 

W ubiegłym tygodniu (27 lutego) 
wojewoda wydał nowe rozporządze-

nie. W związku z wystąpieniem ptasiej 
grypy w fermach w Gradzanowie Zbę-

skim (pow. mławski, gm. Radzanów) za 
obszar zagrożony wystąpieniem wysoce 
zjadliwej ptasiej grypy uznano także 
miejscowości w gminie Raciąż (pow. 
płoński). Oznacza to zatem, że restrykcje 
obowiązują już na terenie 4 powiatów 
północno-zachodniego Mazowsza 
(żuromińskiego, sierpeckiego, mław-

skiego oraz płońskiego). O nowych ogni-
skach będziemy informować na bieżąco.

kuj 

ki Iwona Dudkiewicz, wskazują także, 
że jedynym ratunkiem dla 6-letniego 
dziecka jest operacja. Czas zatem ucieka, 
a kwota do zebrania wciąż jest ogromna 
(2,5 mln zł). 

W pomoc od dawna zaangażowa-

nych było wiele osób, a teraz jest ich 
coraz więcej. Do akcji włączyli się stra-

żacy, którzy przeciągają swoje wozy siłą 
mięśni i nominują do wyzwania kolejne 
jednostki oraz firmy/instytucje.

W niedzielę (2 marca) odbyła się 
w Brudnicach (gm. Żuromin) akcja 
„ Zlot gorących serc dla Zuzi”, którą 
organizowały lokalne morsy.

„Jeśli zawsze chciałeś zacząć mor-
sować lub jesteś aktywnym fanem 
zimowych kąpieli oraz lubisz poma-

gać, to jest właśnie okazja dla ciebie! 
Atmosfera będzie tak gorąca, że nie 
poczujesz zimna, a serducha zapło-

ną!” - zachęcał przed wydarzeniem 
organizator Klub Fitness TaliaOssy.

Natomiast na 9 marca (niedziela) 
w hali sportowej w Bieżuniu zaplano-

wano charytatywny turniej piłki nożnej 
„Serce dla Zuzi” o puchar Burmistrza 
Miasta i Gminy Bieżuń. Wpisowe dla 
chętnych drużyn wynosi 300 zł i zosta-

nie przekazane na leczenie małej żuro-

minianki. Aby się zapisać należy się 
skontaktować z RB Stoper Karniszyn. 
Do wydarzenia dołączają kolejni zaan-

gażowani ludzie, m.in. Stowarzysze-

nie Siła Mam, które zapewni kiełbaskę 
z grilla, szare kluski z kapustą, żurek, 
mini burgery, sałatki, ciasta, kawę oraz 

herbatę. Odbędzie się także kiermasz 
ciast organizowany przez Radę Rodzi-
ców ZPO Bieżuń. Turniej zaczyna się 
o godz. 10.00.

W tym samym czasie odbędzie się 
także turniej charytatywny piłki nożnej 
dla Zuzi w Zawidzu Kościelnym.

W Urzędzie Gminy i Miasta w Żuro-

minie krąży przeznaczona dla Zuzi 
puszka, do której swoje cegiełki wkładają 
pracownicy. 

Dziewczynce można pomóc wpła-
cając na zrzutkę (www.siepomaga.
pl/zuzia-dudkiewicz), biorąc udział 
w licytacji (Facebook/ Armia Aniołów 
Zuzi) lub przeznaczając na Zuzię 
1,5 proc. swojego podatku (NR KRS 
0000382243, cel szczegółowy: 3221 
Zuzia Dudkiewicz).

kuj

W Miejsko-Gminnej Bibliotece 
Publicznej w Lubowidzu 
odbędzie się spotkanie autorskie 
Agnieszką Lingas-Łoniewską, 
wrocławską pisarką, która na 
swoim koncie ma kilkadziesiąt 
bestsellerów. 

Pisarka 
odwiedzi 
Lubowidz 
w  p i ą t e k 
(14 marca) 
o godz. 12.00.

- Spotka-

nie odbędzie 
się czytelni 
naszej biblio-

teki. Agniesz-

ka Lingas 
-Łoniewska przez czytelników nazy-

wana jest „dilerką emocji”, których nie 
brakuje w jej książkach. Książki autor-
stwa pani Agnieszki stanowią mix kilku 
gatunków literackich :romansu, dramatu 
oraz sensacji - zachęca do wysłuchania 
pisarki Joanna Wółkiewicz, dyrektor 
Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej 
w Lubowidzu.

Ja wskazuje dyrektor „spotkania 
tego typu są aktywną zachętą do czy-

tania książek, niepowtarzalną okazją 
spotkania swojego ulubionego autora 
oraz szansą zdobycia autografu”. Warto 
zatem odwiedzić lubowidzką bibliotekę 
i wybrać się w podróż w świat stworzony 
przez Agnieszkę Lingas-Łoniewską. 

kuj

Mieszkaniec pow. żuromińskiego 
podróżował trasą z Osówki do 
Wiadrowa, kiedy, z nieznanych 
jeszcze przyczyn, jego auto 
dachowało na poboczu.

Jak relacjonuje Tomasz Łopiński, 
oficer prasowy KPP w Żurominie, do 
zdarzenia doszło w środę (26 lutego) 
tuż przed godziną 14. Kierujący oplem 
zafirą mężczyzna wypadł z samocho-

du kiedy auto dachowało na poboczu, 
a następnie pojazd zatrzymał się na 
przydrożnym drzewie. Wszystko wska-

zuje na to, że 69-latek nie miał zapiętych 
pasów bezpieczeństwa. Z obrażeniami 
zagrażającymi jego życiu został prze-

transportowany do szpitala w Płocku.

Strażacy, policjanci i ratownicy 
medyczni udali się do 
poszkodowanego mieszkańca, 
na którego zsunęło się auto.

Jak informuje nas Tomasz Welenc, 
oficer prasowy KP PSP w Żurominie, 
zgłoszenie do jednostki wpłynęło we 
wtorek (25 lutego) kilka minut po godz. 
22. Strażacy otrzymali informację, że 
na ul. Porzeczkowej w Żurominie na 
42-letniego mężczyznę wymieniającego 
olej (w garażu) zsunął się podnośnika 
samochód, częściowo przygniatając 

Na wybrukowanym placu Józefa 
Piłsudskiego w Żurominie 
w niedalekiej przyszłości może 
powstać tężnia solankowa. 
Miasto właśnie opracowuje 
dokumentację projektową.

Michał Bodenszac od dawna zapo-

wiadał, że chciałby, by w Żurominie 
funkcjonowała tężnia solankowa. Wyglą-

da na to, że burmistrz słowa dotrzyma. 
- Tak wygląda koncepcja tężni solan-

kowej wraz z pergolą (ilustracja, przyp.
red.). Teraz drugi etap - przygotowanie 
dokumentacji projektowej. Będziemy 
ubiegać się o fundusze zewnętrzne, 
by właśnie taka inwestycja powstała 
w centrum Żuromina - poinformował 
w mediach społecznościowych bur-
mistrz Żuromina Michał Bodenszac.

Tężnia miałaby powstać obok znajdu-

jącej się w centralnej części placu fontan-

ny. Trzeba przyznać, że taka inwestycja 
mogłaby korzystnie wpłynąć na tam-

tejszy mikroklimat, który w upalne dni 
staje się nie do zniesienia ze względu na 
wszędobylską kostkę brukową.

Nie wiadomo, dlaczego mężczyzna 
stracił panowanie nad samochodem. 
Czynności w tej sprawie prowadzą żuro-

mińscy funkcjonariusze. 

jego klatkę piersiową. Kiedy dwie jed-

nostki PSP dotarły na miejsce okaza-

ło się, że mieszkańca Żuromina spod 
samochodu wyciągnął zaalarmowany 
sąsiad. Strażacy przeprowadzili wstęp-

ny wywiad z poszkodowanym, który 
samodzielnie się poruszał. Następnie 
mężczyzna został przekazany Zespo-

łowi Ratownictwa Medycznego, który 
przetransportował go do szpitala na 
szczegółowe badania.

Należy docenić postawę sąsiada, któ-

ry pomógł poszkodowanemu mężczyź-

nie. Oby takich reakcji było jak najwięcej. 
kuj 

Budowa tężni to kolejny etap zmiany 
estetyki i funkcjonalności placu Józefa 
Piłsudskiego, będącego niegdyś zielo-

nym parkiem. 
Mieszkańcy, w komentarzach, pytali 

burmistrza jaki jest szacunkowy koszt 
budowy i utrzymania takiego obiektu 
w przyszłości. Michał Bodenszac poin-

formował, że szczegółowy kosztorys jest 
w trakcie opracowywania i zostanie udo-

stępniony do wglądu wszystkim zainte-

resowanym.
To nie jedyna wyczekiwana informa-

cja. Burmistrz poinformował także, że 
samorząd ogłosił nabór ofert na projekt 
modernizacji jednej z ulic w miejscowo-

ści Chamsk. 
- Ulica Parkowa w Chamsku jest jed-

ną z najbardziej zniszczonych w naszej 
gminie. Czas na nią. Ogłosiłem zapy-

tanie ofertowe na przygotowanie doku-

mentacji projektowej – poinformował 
Michał Bodenszac. 

Czasu na udział w postępowaniu jest 
niewiele, ponieważ oferty można składać 
tylko do 10 marca (poniedziałek). 

kuj

Policjanci zwracają także uwagę na 
to, jak ważne jest zapinanie pasów bez-

pieczeństwa.
- Czy to kilka, 

kilkaset metrów, 
czy kilka kilome-

tów, a może dłuższa 
trasa -  zawsze zapi-
najcie pasy bezpie-

czeństwa, ponieważ 
nie wiadomo co 
może się wydarzyć 
na drodze – apeluje 
rzecznik żuromiń-

skiej policji. 
Po to właśnie 

w samochodach są 
montowane pasy – 
dla bezpieczeństwa 

użytkowników. Warto o tym pamiętać 
wsiadając za kierownicę. 

kuj
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Mieszkańcy się jednoczą, aby pomóc dziecku

Otwierają serca dla Zuzi
Tydzień temu na naszych łamach pisaliśmy o tym, że mała 
mieszkanka Żuromina Zuzia Dudkiewicz trafiła na OIOM. 
Dziewczynka ma w lewej komorze serca guza, którego zoperować 
można tylko w klinice w Bostonie (USA). Koszty są koszmarne, 
ale w pomoc Zuzi angażuje się coraz więcej osób.

Wirus nie odpuszcza

Osiem ognisk ptasiej grypy
Burmistrz zapowiada inwestycje

Tężnia w centrum miasta
Gratka dla czytelników

Spotkanie 
z Agnieszką 
Lingas-Łoniewską

Na pomoc mieszkańcowi Żuromina

Akcja ratunkowa
na Porzeczkowej

Samochód dachował, a...

...Kierowca wypadł z opla

eprasa.pl 006b6402f9



W Centrum Animacji i Wsparcia 
dla Społeczności Lokalnej 
w Przasnyszu seniorzy 
korzystający z Miejskiego 
Ośrodka Pomocy Społecznej 
spotkali się z Barbarą Potaczek 
– lekarzem specjalistą medycyny 
paliatywnej i anestezjologiem. 

Spotkanie miało charakter eduka-

cyjny. Doktor szczegółowo omówiła 
zagadnienia dotyczące godnej opie-

ki, procedur medycznych oraz praw 
pacjentów w podeszłym wieku. Seniorzy 
mieli możliwość zadawania pytań, co 
pozwoliło na poruszenie ważnych dla 
nich tematów. Spotkaniu towarzyszyła 
swobodna atmosfera, która sprzyjała 
szerokiej dyskusji.                           ESKA

Często słyszy się oszustwach „na 
wnuczka” czy „policjanta”. 

Zwykle ofiarą padają starsze osoby. 
Dlatego też mówi się o tym szeroko na 
spotkaniach z seniorami, w mediach, 
czy pisze w prasie. 96 letnia mieszkanka 
Ostrołęki wiedziała o tym procederze 
z mediów. Dlatego, gdy zadzwonił 
do niej  mężczyzna i przedstawił się 
jako jej wnuczek, starsza pani szybko 
zorientowała się, że coś jest nie tak. 
Mężczyzna twierdził, że miał wypadek 
i pilnie potrzebuje pieniędzy na kaucję, 
aby uniknąć więzienia. 96 latka szybko 
zakończyła rozmowę i skontaktowała 
się z córką, potem z policją. Okazało 
się to oszustwem.                                    ES

Przy Miejskim Domu Kultury 
w Przasnyszu powstaje kolejne 
koło. Organizatorzy zapraszają 
pasjonatów fotografii do 
dołączenia. Spotkania prowadzi 
Tomasz Jakubowski z Pracowni 
Batiku „Mamut”. 

Koło przyjęło nazwę FOTO Spacer, 
co wskazuje, że jego uczestnicy spacero-

wać będą po mieście, szukając ciekawych 
miejsc do fotografowania, co zapewne 
nie będzie jedynym zainteresowaniem 
fotografujących. 

Były już trzy spotkania, a prowadzący 
Tomasz Jakubowski zachęca wszystkich 
pasjonatów i fotoamatorów do dołącze-

nia. Natomiast burmistrz Łukasz Chro-

stowski zapowiada specjalną wystawę, 
inspirowaną małymi miejscowościami, 
gdzie fotografie miasta prezentowane są 
na ogrodzeniach.

– W wakacje po raz pierwszy chcemy 
oddać nasze „przasnyskie płoty” (miej-
skie i jeśli ktoś będzie chciał udostępnić 
– też prywatne) na wystawę zdjęć miesz-

kańców. Tematem przewodnim będzie 
po prostu – Przasnysz. Jeśli pomysł się 
przyjmie – w każde wakacje będziemy go 
powtarzać zmieniając motyw przewodni 
– poinformował burmistrz.              eska 

Park Miejski im. Tadeusza 
Kościuszki wkrótce zmieni 
swoje oblicze. W założeniu ta 
część Przasnysza ma stać się 
wizytówką miasta. Sprzyja temu 
także położony w sąsiedztwie 
parku zmodernizowany Miejski 
Dom Kultury, jakiego nie 
powstydziłoby się 
żadne tej wielkości 
miasto. 

Na modernizację parku 
miasto pozyskało środki 
z programu Polski Ład. 
Inwestycja obejmuje roze-

branie starego istniejącego 
od lat 50. XX wieku mostku. 
Zastąpi go nowy ciąg pieszo 

Uchwałą z 24 maja 2024 r. 
radni Czernic Borowych 
podjęli uchwałę w sprawie 
utworzenia w gminie żłobka 
samorządowego. 

Uchwała była odpowiedzią na zgła-

szane potrzeby mieszkańców. Nada-

no wówczas także statut jednostki. 
W ramach pozyskanych na ten cel 
środków znalazła się adaptacja na 
potrzeby żłobka części pomieszczeń 
zlokalizowanych w budynku Szkoły Pod-

stawowej im. Janiny Sieklickiej w Czer-

Przebudowa drogi wojewódzkiej 
na odcinku Czernice Borowe – 
Przasnysz to inwestycja, 
na którą samorząd gminy, 
jak i mieszkańcy czekają 
z niecierpliwością. 

Podczas ubiegłorocznej wizytacji 
marszałek województwa Adam Struzik 
osobiście potwierdził konieczność kom-

pleksowej przebudowy drogi i uznał ją 
za jedno z priorytetowych zadań. Prze-

budowa drogi wpisana została w projekt 
budżetu województwa mazowieckiego 

rowerowy, która połączy wyspę z par-
kiem oraz z ulicą Zawodzie, co skróci 
drogę wielu mieszkańcom. 

Jak zapewnia Urząd Miasta w Prza-

snyszu elementy przestrzenne będą 
dostosowane do istniejącego terenu. 
Na wyspie pojawią się nowe alejki spa-

cerowe. Zakończenie inwestycji zapla-

nowano na listopad 2025 roku.   Eska

nicach Borowych, a także wyposażenie 
pomieszczeń oraz placu zabaw i zakup 
pomocy dydaktycznych niezbędnych do 
prowadzenia zajęć. W ostatnim okresie 
gmina ogłosiła przetarg na wykonanie 
placu zabaw. Zgłosiło się ponad 20 
wykonawców. Wyłoniono najlepszego 
oferenta na kwotę 139 666,50 zł brut-
to. Wykonana zostanie bezpieczna 
nawierzchnia pod urządzenia zabawo-

we, zakupione i zamontowane wyposa-

żenie placu zabaw, a także uzupełniona 
i rekultywowana nawierzchnia trawiasta 
po montażu urządzeń.                     eska

na 2025 rok. Niestety droga w uchwalo-

nym budżecie się nie znalazła. 
– Wcześniej remontowi poddano 

jedynie około 5-kilometrowy fragment 
drogi (w ramach bieżącego utrzymania) 
– powiedział wójt Czernic Borowych 
Wojciech Brzeziński, – jednak kluczo-

wy i najbardziej zdegradowany odci-
nek o długości około 10 kilometrów nie 
został uwzględniony w tegorocznym 
planie inwestycji. Mimo to władze samo-

rządowe wciąż mają nadzieję na jej reali-
zację. Trwają w tej sprawie rozmowy.
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W Przasnyszu rozpoczął 
działalność Klub Mam. 

Ta oferta jest skierowana do mam, 
które mają dzieci, które się dopiero 
ich spodziewają, do mam, które chcą 
poznać inne mamy, chcą podzielić się 
doświadczeniami związanymi z macie-

rzyństwem, ale także dla tych mam, 
które potrzebują chwili oddechu poza 
domem z osobami w podobnych sytu-

Stowarzyszenie Arena Dobra 
odpowiedziało na potrzeby 
oddziału dziecięcego w Zakładzie 
Opiekuńczo-Leczniczym 
w Kraszewie-Czubakach 
w gminie Raciąż, angażując się 
w pomoc dla małych pacjentów. 

Przebywa tam ponad 60 dzie-

ci z całej Polski. Trafiają tu dzieci 
w ciężko chore: z zespołem wad 
wrodzonych, czy dziecięcym pora-

żeniem mózgowym. Zostawiają je 
rodzice, którzy nie dają sobie sami 
rady, w wielu wypadkach bywa to 
decyzja sądu. Społecznicy organizują 
w Przasnyszu zbiórkę rzeczową na 
rzecz ZOL-u. W pomoc zaangażo-

wali się także aktorzy – pochodzą-

cy z Kijewic Arkadiusz Smoleński 
oraz Iwona Rejzner, para, której losy 
śledzimy w serialu „M jak miłość”. 
Członkowie Stowarzyszenia Arena 
Dobra razem z para aktorów poczy-

nili już pierwsze zakupy, które zostały 
dostarczone do ośrodka. Ogłoszo-

no także zbiórkę rzeczową na rzecz 
ZOL-u. Potrzebne są: środki czysto-

ści, środki do pielęgnacji, kaszki, mle-

Jest to jedno z naj-
ważniejszych wyda-

rzeń w harcerskim 
kalendarzu. Obcho-

dzony jest co roku 
22 lutego, w rocznicę 
urodzin założyciela 
skautingu, sir Rober-
ta Baden-Powella. 
To dzień, który ma 
na celu podkreślenie 
harcerskich wartości, 
refleksję nad misją 

acjach. Klub ma być miejscem, w którym 
mamy będą mogły uzyskać wsparcie 
– ma być bezpieczną i przyjazną prze-

strzenią do rozmów i wymiany doświad-

czeń. Miejscem, gdzie uzyskają pomoc 
w codziennych wyzwaniach związa-

nych z wychowaniem dzieci. Pierwsze 
spotkanie klubu odbyło się 25 lutego, 
w Miejskiej Bibliotece Publicznej im. 
Zofii Nałkowskiej, która wspiera projekt. 

ESKA

ko i pampersy. Powyższe rzeczy można 
dostarczać do siedziby Stowarzysze-

nia przy ul. Wąskiej 1 w Przasnyszu. 
Uruchomiona została także zrzutka: 
https://zrzutka.pl/5eyebu. Zebrane 
środki posłużą przede wszystkim na 
zakup sprzętu medycznego. 

Eska

i rolą harcerstwa oraz wzajemne dziele-

nie się inspiracjami. Dzień ten świętują 
harcerze na całym świecie. Na tradycyj-
nym świeczkowisku w piątkowy wieczór, 
a także następnego dnia podczas gry 

terenowej spotkali się harcerze m.in. 
z 1 Harcerskiej Drużyny Ratowniczej 
„Sanitas” w Chorzelach, 4 Harcer-
skiej Drużyny Koedukacyjnej „Wega” 
i  2 Harcerskiej Drużyny Turystycznej 
„Tibesti” z Przasnysza oraz z 6 WDH 
Młode Orły i 5 KDH Bastion. 

Podczas symbolicznego biwaku 
i tradycyjnego świeczkowiska dysku-

towano nad znaczeniem tego dnia. Był 
on także okazją do odpowiedzi, co to 

jest przyjaźń, służba i praca zespołowa, 
które są fundamentem ich działalności. 
Harcerze skierowali podziękowania ku 
partnerom i wszystkim, którzy wspie-

rają ich codzienną pracę. Rozbrzmiały 
się tradycyjne piosenki harcerskie. Spo-

tkanie urozmaiciła rozmowa ze skautką 
z Wielkiej Brytanii, która opowiedziała 
o skautingu w swoim kraju. 

Natomiast w sobotę, harcerze 
pojawili się na ulicach miasta i wzię-

li udział w grze terenowej „Skautowy 
krąg świata” – grze, która przeniosła 
ich do światowego skautingu - m.in. 
do Brazylii, Japonii i Wielkiej Brytanii. 
Poznawali harcerskie tradycje z różnych 
zakątków świata.                                               
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PRZASNYSKI

Harcerze świętowali 
Dzień Myśli Braterskiej
Harcerze z hufca ZHP im. Janusza 
Korczaka w Przasnyszu spotkali 
się w Szkole Podstawowej im. 
T. Kościuszki z okazji Dnia Myśli 
Braterskiej. 

Edukacyjne 
spotkanie 
seniorów

Nie dała się 
oszukać

Nowe koło 
fotograficzne

Droga Czernice Borowe - Przasnysz

Nie znalazła się w planach

Czernice Borowe

Będzie plac zabaw

Nowe oblicze parku
HDR SanitasHDT Tibesti

Klub Mam rozpoczął 
działalność

Potrzebna pomoc

eprasa.pl 006b6402f9



Gmina Krasnosielc rozpoczęła 
gruntowną przebudowę 
gminnego ośrodka kultury, 
przede wszystkim z myślą 
o nowej przestrzeni pod 
bibliotekę publiczną. 

Przeniesienie biblioteki do budynku 
GOK po rozbudowie, umożliwi znacz-
ne poszerzenie usług bibliotecznych. 
W budynku powstanie czytelnia, goście 
ośrodka kultury będą mogli korzystać 
również ze stanowisk komputerowych. 
Nowy budynek rozbudowany zostanie 
również o salę widowiskową.

Z tego powodu, w siedzibie GOK 
w Krasnosielcu przeprowadzony zosta-
nie szereg prac remontowych. Budy-
nek zostanie rozebrany, w jego miej-
scu postawiona zostanie nowa bryła. 
Dobudowa przestrzeni bibliotecznej 

Na komendę policji w Makowie 
Mazowieckim zgłosiła się 28-letnia 
kobieta, która padła ofiarą oszusta 
internetowego. Dzwoniąca do niej 
osoba, podająca się za pracownika 
banku, poinformowała 28-latkę, 
że ktoś próbuje wykraść pieniądze 
z jej konta.

Wielkie święto strażaków 
zrzeszonych w Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Karniewie. Po 
zakończeniu ostatniej sesji rady 
gminy, doszło do uroczystego 
przekazania nowego wozu 
gaśniczo-ratowniczego marki 
Scania. Kluczyki do wozu 
wręczyła komendantowi 
karniewskiej OSP marszałek 
Mazowsza, Janina Ewa 
Orzełowska, 

Uroczystość miała miejsce 28 lutego. 
Oprócz kluczyków do auta, marszałek 

i sceny widowiskowej pociągnie za sobą 
również całkowitą zmianę architektury 
wnętrz i układu pomieszczeń, zarówno 
w strefie publicznej, jak i administra-

Granie na lękach przed utratą 
pieniędzy okazało się być skuteczne 
– kobieta zaufała swemu rozmówcy. 
Metoda na „uchronienie” pieniędzy 
przed złodziejami miała być prosta. 
„Pracownik banku” poprosił o wyge-
nerowanie i podanie kodów Blik, rze-
komo po to, by przelać pieniądze na 
subkonto. 28-latka zastosowała się 

Orzełowska złożyła w ręce komendanta 
OSP w Karniewie, Lecha Gutowskiego, 
prezent dla strażaków – kamerę termo-
wizyjną, umożliwiającą lokalizowanie 
źródeł ognia bez konieczności wcho-
dzenia do płonącego obiektu.

- Chciałabym zacząć od tego, od cze-
go zawsze zaczynam – od podziękowań 
dla strażaków, bo to jest najważniejsze. 
Strażacy to ludzie, którzy każdego dnia 
czuwają nad naszym bezpieczeństwem, 
i za to należy im nieustannie dziękować. 
Z jednej strony wykonują swoją pracę 
bezinteresownie, ale z drugiej – dbają 
o to, abyśmy byli bezpieczni. Zawsze 
podkreślam, że nieważne, czy mówimy 
o samochodzie, sprzęcie, czy wyposa-
żeniu – kluczowe jest, aby to wszystko 
znajdowało się w Ochotniczych Stra-
żach Pożarnych. To nie jest dla nich – to 
jest dla nas. Jeżeli strażacy są dobrze 
wyposażeni i mają odpowiedni sprzęt, 
to my wszyscy jesteśmy po prostu bez-
pieczniejsi. Dziś chciałabym pogratu-
lować przede wszystkim ochotnikom, 
ale także – poprzez nich – wszystkim 
mieszkańcom. Bo gdy ten samochód 
będzie wyjeżdżał, to po to, aby ratować 
ludzkie życie i mienie – mówiła Janina 
Ewa Orzełowska.

cyjnej (biuro dyrektora, pomieszczenia 
biurowe). Wykonawca wymieni również 
systemy grzewcze, wentylacyjne oraz 
wodno-kanalizacyjne.

do tych instrukcji. Niedługo później 
zorientowała się, że została oszukana 
– system banku poinformował ją, że 
pieniądze zostały wypłacone w ban-
komacie.

W wyniku działań oszusta, kobieta 
straciła blisko 2 tys. zł. Policja przy-
pomina – jeśli dzwoni do nas ktoś 
podający się za pracownika banku, 
najlepiej rozłączyć się i zadzwonić 
na bankową infolinię. W ten sposób 
potwierdzimy czy bank próbuje się 
z nami skontaktować, unikając nie-
potrzebnego ryzyka.

PB

Marszałek Mazowsza wyraziła rów-
nież nadzieję, że nowy samochód czę-
ściej będzie musiał wyjeżdżać na parady 
przy okazji świąt i uroczystości, niż na 
niebezpieczne akcje.

Radości z nowego pojazdu nie ukry-
wał również wójt gminy Karniewo, 
Michał Jasiński. 

- Szczerze mówiąc, zakup tego samo-
chodu jest dla nas spełnieniem marzeń. 
Każdy, kto wysyła los w totolotku, liczy 
na wygraną, choć wie, że prawdopodo-
bieństwo sukcesu jest niewielkie. Podob-
nie było w przypadku składania tego 
wniosku. Otrzymanie dofinansowania 
na nowy wóz, którego kosztorysowa 
wartość w momencie składania wniosku 
wynosiła około miliona dwustu tysięcy 
złotych, było dla nas ogromnym osią-
gnięciem. Przewidzieliśmy jednak, że 
koszt może znacznie wzrosnąć, dlate-
go złożyliśmy wniosek na kwotę, sza-
cując, że za rok lub dwa pojazd może 
być wart milion osiemset pięćdziesiąt 
tysięcy złotych. Okazało się, że nasza 
prognoza była trafna, ponieważ w ciągu 
tych dwóch lat ceny samochodów wzro-
sły właśnie do tego poziomu – mówił 
wójt Jasiński.

Na zakup nowego pojazdu gmina 
otrzymała dotację unijną w wysokości 
nieco ponad 1,5 mln zł, podczas gdy 
całkowity koszt Scanii wynosił około 
1,8 mln zł. Wkład własny gminy wyniósł 
więc nieco ponad 300 tys. zł. Dofinan-
sowanie pozyskano z programu „Fun-
dusze Europejskie dla Mazowsza 2012 
– 2027”.

- Bez środków marszałkowskich, 
pochodzących z funduszy unijnych, 
zakup takiego samochodu nie byłby 
możliwy. Cieszę się i dziękuję zarządo-
wi za podjęcie decyzji o dofinansowaniu 
praktycznie wszystkich wniosków, które 
spełniły kryteria formalne. W rezultacie, 
jak wspomniała Pani Marszałek, jeste-
śmy prawdopodobnie osiemdziesiątym 
szóstym samochodem przekazanym na 
terenie województwa mazowieckiego. 
Jest to pojazd lekki. Gmina Karniewo 
posiada dziesięć jednostek straży pożar-
nej. W ostatnich latach sukcesywnie 
wymienialiśmy tabor, choć nie zawsze 
na nowy ze względu na ograniczone 
środki finansowe. Zazwyczaj były to 
samochody używane. Kilka miesięcy 
temu zakupiliśmy dla OSP Karniewo 
nowy, lekki pojazd, co sprawia, że tabor 

tej jednostki jest obecnie w pełni odno-
wiony. Najstarszy samochód w OSP 
Karniewo ma obecnie trzy miesiące. 
Pozostałe pojazdy, które wcześniej słu-
żyły w tej jednostce, zasiliły inne nasze 
pododdziały. Samochód z Karniewa 
został przekazany do OSP Włókowo, 
natomiast pojazd marki Fiat trafił do 
OSP Słoniawy – dodał.

Po wręczeniu kluczyków, samochód 
został zapalony, włączono również syre-
ny – pojazd gotów do akcji. Jednostkę 
zakupiono razem ze sprzętem, takim jak 
pompy, agregat prądotwórczy czy zesta-
wy ratunkowe – wszystko co niezbędne 
do pracy strażaka.

Chociaż oficjalne przekazanie nastą-
piło dopiero 28 lutego, nowy wóz został 
dostarczony do strażnicy tydzień wcze-
śniej, w niedzielę, 23 lutego, powitany 
z dużą pompą zarówno przez strażaków, 
jak i mieszkańców Karniewa. Podczas 
wjazdu do garażu odpalono czerwone 
race, w niebo wzbiły się fajerwerki. Teraz, 
po oficjalnym przekazaniu, samochód 
będzie mógł ruszyć do akcji, kiedy tylko 
zajdzie taka potrzeba.

PB

Poprzednia środa (26 lutego) 
upłynęła makowskim strażakom 
pod znakiem sportowych emocji. 
Tego dnia bowiem odbyły się 
eliminacje strefowe w XXIII 
Mistrzostw Województwa 
Mazowieckiego Strażaków 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Piłce Siatkowej. Walka 
o pierwsze miejsce była 
niezwykle zacięta. Jak poszło 
drużynie z Makowa?

Impreza odbyła się w hali sportowej 
przy LO im. Marii Skłodowskiej-Curie 

w Makowie Mazowieckim. W zawodach 
wzięło udział sześć drużyn z komend 
w Płońsku, Płocku, Ciechanowie, Mła-
wie, Sierpcu i Makowie Mazowieckim. 

Walka między drużynami była nie-
zwykle zacięta, a choć skala imprezy 
nie była duża, sportowych emocji nie 
brakowało. Ostatecznie, pierwsze miej-
sce zajął zespół z KP PSP Płock. Na 
drugim miejscu wylądowali siatkarze 
z KP PSP Mława, na trzecim zaś – KP 
PSP Sierpc. Miejsce czwarte zajęła KP 
PSP Płońsk, miejsce piąte – KP PSP 
Maków Mazowiecki, stawkę natomiast 
zamknęła drużyna KP PSP Ciechanów 
na miejscu szóstym.                             PB
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MAKOWSKI

Karniewo

Przekazanie nowego wozu strażackiego

Rozbudowa GOK w Krasnosielcu

Myślała, że zabezpiecza swoje pieniądze i…

Oddała oszustowi

XXIII Mazowieckie Mistrzostwa Strażaków 
w Piłce Siatkowej

Makowianie na 5 miejscu

Mimo skromnych rozmiarów imprezy, walka na boisku była intensywna

Nowy budynek GOK-u wzbogaci się o nową, większą bibliotekę i salę widowiskową

Na uroczystości przekazania obecni byli radni, przedstawiciele OSP i goście sesji rady powiatuKluczyki oficjalnie przekazane
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To nie był udany start rundy 
wiosennej dla zespołów 
reprezentujących nasz region 
w piłkarskiej IV lidze. Zarówno 
Makowianka, jak i MKS 
Przasnysz zaliczyły porażki. 
Tę dotkliwszą zapewne 
makowianie, ale przyszło im 
podejmować lidera rozgrywek, 
pewnie zamierzających po 
awans piłkarzy Ząbkovii Ząbki.

Rycerze Juranda „odkuli się” po 
ubiegłotygodniowej porażce 
we własnej hali. I to w jakim 
stylu? Na wyjeździe pokonali 
dotychczasowego wicelidera ligi 
centralnej, Stal Gorzów. Goście 
„uciekli” faworytowi w ostatnim 
kwadransie meczu. 

Już w pierwszej części zawodnicy 
Jakuba Olszewskiego pokazali, że nie 
przyjechali do Gorzowa Wielkopolskie-

go, aby robić za tło. Zmorą dla defen-

sywy gorzowian byli szybcy Bartosze: 
Wojdak i Hardzina oraz skrzydłowy 
Patryk Dębiec. Jurand prowadził nie-

mal do ostatniego gwizdka pierwszej 
połowy - dopiero w ostatnich momen-

tach gospodarze ruszyli z mocniejszy-

mi atakami, co przełożyło się na remis; 
obie ekipy zdobyły w pierwszej części 
po 16 bramek.

Ułatwieniem dla piłkarzy z Cie-

chanowa okazał się moment, gdy 
czerwoną kartkę (faul na atakującego 

Z kolei przasnyszanie na wyjeździe 
ulegli Tygrysowi Huta Mińska 0:2. 
Podopieczni Wojciecha Krodka liczyli 
zapewne na więcej, bądź co bądź, grali 
z niżej notowanym zespołem Tygrysa 
z Huty Mińskiej. Pół roku temu w Prza-

snyszu, na inaugurację rozgrywek, 
gospodarze wygrali 2:0. Tym razem 
wynik był odwrotny, a dwie sytuacje, 
w których przysnęła defensywa MKS-

-u okazały się kluczowe dla wyniku 
rywalizacji.  

Makowianka Maków Maz. - Ząb-

kovia Ząbki 0:5 (0:3)
Bramki: Czułowski 2, Mazur, Pierz-

chalski, Wimmer
Makowianka: Przychodzki – Zapata, 

Pragacz, Małkiewicz (73Traczewski), 
Pustoła (85’ Tyska), Melo (76 Obłudka), 
Chełchowski (76 Jimenez), Grzywiński 
(65 Abonia), Koczara (80 Stec), Wit-
kowski, Wasążnik

Tygrys Huta Mińska - MKS Prza-

snysz 2:0 (1:0)
MKS: Subczyński - Grędziński, 

Borowiec, Bartosiewicz, Morawski - 

Hardzinę) zobaczył najskuteczniejszy 
spośród zawodników Stali Igor Drza-

zgowski.
Po zmianie stron nastąpiło krótkie 

badanie wzajemnych możliwości, dłu-

gimi momentami niewiele się działo, ale 
zawodnicy z Ciechanowa wykazywali 
już pewne oznaki przewagi. W ostat-
nim kwadransie meczu zagrali wręcz 
wzorowo. Na dobre rozstrzelali się Har-
dzina i Wojdak. Kroku dotrzymywał im 
Dębiec oraz filigranowy (w porównaniu 
do warunków fizycznych rywali) Domi-
nik Rutkowski.

Goście trafiali seriami, przy jedno-

czesnej indolencji gorzowian w ataku 
i błędach w obronie.

Bramkarz Juranda Tomasz Wiśniew-

ski miał tym razem zmiennika w osobie 
Karola Trzcińskiego. Młody golkiper 
w ubiegłym tygodniu został wypożyczo-

ny z płockiej Wisły (Adam Mirzejewski 
jest po operacji) i sprawdził trzeba przy-

znać, że w Gorzowie pokazał się z niezłej 
strony. Komplet punktów zasłużenie 
trafił do Juranda Ciechanów.

Jurand, po 17. kolejkach, z 30 punk-

tami, zajmuje 5. miejsce w tabeli ligi 
centralnej. Ma tyle samo punktów co 4. 
w tabeli Pogoń Szczecin. W najbliższy 
piątek 7 marca ciechanowianie podej-

mować będą Grunwald Poznań (godz. 
19.00, hala MOSiR).

17. kolejka (28 lutego-2 marca): 
Olimpia Piekary Śląskie - KPR Żukowo 
28:25 (14:11), Anilana Łódź - Padwa 

Zamość 33:30 (20:18), SMS Kielce - 
Pogoń Szczecin 28:33 (13:18), Gwardia 
Koszalin - Stal Mielec 26:26 (12:14) 
k. 4:3, Grunwald Poznań - AZS AWF 
Biała Podlaska 22:22 912:13) k. 7:6, 
Miedź Legnica - Nielba Wągrowiec - 
przełożony

    
Stal Gorzów – Jurand Ciechanów 

26:30 (16:16)
Jurand: Wiśniewski, Trzciński – Woj-

dak 8, Dębiec 6, Rutkowski 5, Hardzina 
4, Urbański 3, Mierzwicki 2, Wiszowaty 
i Smolarek po 1, Kosik, Karczewski

erem

1. Stal Mielec 17 48   546:443
2. Gwardia Koszalin 17 34   524:483
3. Stal Gorzów 17 33   535:474
4. Pogoń Szczecin 17 30   467:450
5. Jurand Ciechanów 17 30   494:499
6. Padwa Zamość 16 26   488:456
7. Miedź Legnica 16 24   470:465
8. Grunwald Poznań 17 22   475:481
9. Anilana Łódź 17 22   455:502
10. KPR Żukowo 17 20   512:548
11. SMS Kielce 16 17   473:543
12. AZS Biała Podlaska 17 16   462:472
13. Nielba Wągrowiec 16 15   422:460
14.Olimpia Piekary Śląskie 17 14   459:506

1. Zabkovia Ząbki 18 54 69:9
2. KS CK Troszyn 18 46 59:18
3. Mazovia Mińsk Maz. 18 43 50:18
4. Weszło Warszawa 18 37 47:18
5. Mszczonowianka 18 33 40:28
6. Hutnik Warszawa 18 32 42:30
7. Ursus Warszawa 18 26 37:32
8. Oskar Przysucha 18       24   27:30 
9. Legionovia Legionowo 18       23   39:39 
10. MKS Przasnysz 18 22 18:27
11. Talent Warszawa 18 20 27:49
12. Wilga Garwolin 18 20 27:49
13. MKS Piaseczno 18 20 31:48
14. Makowianka Maków Maz. 18 18 21:46
15. Tygrys Huta Mińska 18 14 21:42
16. Józefovia Józefów 18 14 27:53
17. Błonianka Błonie 18        12  30:40 
18. Pilica Białobrzegi 18 2 11:62

Taekwondziści Matsogi 
Ciechanów na dobre 
rozpoczynają wiosenna część 
sezonu startowego. 

W miniony weekend startowali 
w Mistrzostwach Mazowsza rozegra-

nych w Mińsku Mazowieckim, gdzie 
wystąpiło 260 zawodników z 10 klubów 
woj. mazowieckiego. Rozpoczęcie sezo-

nu w wykonaniu młodych sportowców 
z Ciechanowa należy uznać za udane.

Matsogi zajęło 4. miejsce w rywaliza-

cji drużynowej. Indywidualnie zdobyli 
22 medali, w tym 7 złotych. Najlepszą 
zawodniczką w kategorii młodziczek 
została Zuzanna Rząsińska, która 

Żeński 
narybek 
w Winnicy
W Winnicy rozegrano wiosenny 
turnieju piłki ręcznej. Do Winnicy 
przyjechały zawodniczki: Junak 
Włocławek, Marcovia Marki, 
AZS Włocławek, Jaćwingowie 
Gołdap, Czarni Regimin i 
„50” Białystok. Gospodarzy 
reprezentowały LUKS „19” 
Winnica. 

Medale i statuetki ufundował War-
szawsko – Mazowiecki Związek Piłki 
Ręcznej. Podczas turnieju odbyła się tak-

że akcja charytatywna dla chorej miesz-

kanki gminy, podczas której zebrano 
ponad 4000 zł. Turniej nie mógłby dojść 
do skutku gdyby nie zaangażowanie 
wielu osób i instytucji. Kolejną sportową 
imprezą piłki ręcznej w Winnicy będzie 
turniej dla rocznika 2014 dziewcząt, 
XX Ogólnopolski Turniej Przyjaciół 
Piłki Ręcznej o Puchar Mazowsza, 
który odbędzie się w dniach 30 maja - 1 
czerwca. Wówczas do gminy zjedzie 
kilkanaście ekip z całej Polski. lew

Blisko 600 zawodników 
z całej Polski rywalizowało 
w pływackim Grand Prix 
Ciechanowa rozegranej 
w miniony weekend na krytej 
pływalni. Organizatorem GP, 
która już po raz 26. odbyła się 
na naszym obiekcie był klub 
MPKS Orka. 

Liczna grupa cie-

chanowskich pływa-

ków zdobyła łącznie 
aż 67 medali (27 zło-

tych, 23 srebrne i 17 
brązowych). - To były 
dwa dni zaciętej wal-
ki - o medali, życiów-

ki, ale też nagrody. 
Najlepsi zawodnicy 
w swoich kategoriach 
to nasi pływacy: Maja 
Granoszewska, Hania 
Jurska, Oskar Zieliń-

ski i Franciszek Jurski 
- podsumował krót-
ko trener Zbigniew 

Mławianie mieli w ten weekend 
rozpocząć rywalizację ligową na 
poziomie 3 ligi. Ze względu na 
kiepski stan boiska w Suwałkach 
mecz odwołano i przełożono na 
inny termin (26 marca). 

Piłkarze Mławianki zamiast inaugu-

racji ligowej, wybrali się do Kalisza, aby 
rozegrać sparing z drugoligowym KKS. 
Mecz Wigier z Mławianką, obok Polonii 
Lidzbark Warmiński z Wartą Sieradz, był 
jedynym odwołanym meczem 
w inauguracyjnej kolejce run-

dy rewanżowej.
Sparing z drugoligowcem 

był dla trenera Dominika 
Bednarczyka i jego ekipy nie-

złym materiałem szkoleniowy 
przed sobotnią inauguracją 
i meczem z Sokołem Aleksan-

drów Łódzki (8 marca, godz. 
14.30). 

Zajmujący 6. miejsce w 2 
lidze KKS Kalisz okazał się 
wymagającym przeciwnikiem 
dla Dumy Zawkrza. Gospo-

T. Kamiński, Rutkowski, S. Kamiński, 
Smoliński, Lemanek - Maciejewski

18. kolejka (1-2 marca): Troszyn 
- Józefovia Józefów 5:0, Talent War-
szawa - Wilga Garwolin 1:4, Legiono-

via - Mazovia Mińsk Maz. 3:3, Oskar 
Przysucha - Weszło Warszawa 1:0, Bło-

nianka Błonie - Piaseczno 3:5, Hutnik 
Warszawa - Ursus Warszawa 3:3, Msz-

czonowianka - Pilica Białobrzegi 3:0
erem

zdobyła złoty medal w układach for-
malnych powyżej 4 gup oraz brązowy 
w technikach specjalnych- Do Mińska 
wybraliśmy się w skromniejszym skła-

dzie niż przed rokiem, gdy mieliśmy 52 
reprezentantów, ale za to teraz zdobyli-

śmy więcej meda-

li. Przy odrobinie 
szczęścia, jako 
drużyna, mogli-
śmy znaleźć się na 
podium w klasy-

fikacji medalowej 
- przyznał Michał 
Korzybski, tre-

ner Matsogi.
Ciechanowską 

drużynę, liczącą 
38 zawodników 

i zawodniczek, do sukcesu prowadziła 
dwójka trenerów: Michał Korzybski VI 
dan, Michał Rząsiński IV dan.

Już za tydzień ośmioro reprezen-

tantów Ciechanowa będzie walczyć 
w Nowej Rudzie podczas Pucharu Pol-
ski: Natalia Kłobuszewska, Dominik 
Szwąder, Szymon Majewski, Natalia 
Kaźmierczak, Maria Zdunek, Julia 
Martela, Kacper Chmielowski oraz 
Szymon Świercz.

Erem

Grochowski. Organizatorzy docenili 
również pływaków, którzy w przeszło-

ści zdobywali medale mistrzowskie dla 
ciechanowskiego klubu: Marię Zieliń-

ską, Alexandra Kowalskiego i Karola 
Włoczewskiego. 

Walka o puchar GP toczyła się do 
ostatniej konkurencji pomiędzy klubami 
Ochoty Warszawa i Orki. Ostatecznie 
puchar trafił do rąk pływaków Orki.  

erem

darze wygrali 4:1, a jedynego gola dla 
mławian zdobył Miłosz Matuszewski.

20. kolejka (1-2 marca): Victoria 
Sulejówek - GKS Bełchatów 2:2, Wisła 
Płock II - Jagiellonia Białystok II 1:1, 
Świt Nowy Dwór Maz. - ŁKS Łomża 
1:3, Pelikan Łowicz - Unia Skierniewice 
1:2, Stomil Olsztyn - Lechia Tomaszów 
Maz. 3:4, Polonia Lidzbark Warm. - 
Warta Sieradz - przełożony, Legia 
Warszawa II - Broń Radom 3;2, Sokół 
Aleksandrów Łódzki - GKS Wikielec 0:2

erem
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Jurand Ciechanów zajmuje obecnie 5. miejsce w tabeli

Jurand ogrywa wicelidera

IV liga

Inauguracja nie dla naszych

Ząbkovia „wbiła” Makowiance aż 5 goli Kadra Mławianki na rundę wiosenną

Trzecia liga

Zamiast ligi sparing

Grand Prix Ciechanowa
w pływaniu

Matsogi na mistrzostwach 
Mazowsza

Zawodnicy Matsogi Ciechanów na mistrzostwach Mazowsza
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1. Zdzisława Bytnarowa. 
Matula polskich harcerzy

Urodzona w 1901 roku w Kolbuszo-

wej Zdzisława Rechulówna zdobywała 
wykształcenie niejako w zastępstwie 
poległego brata. Odrzucała licznych 
konkurentów, frasując tym samym ojca, 
który liczył dla niej na dobrą partię. 
Sławka – jak ją nazywano – nad mał-
żeństwo przedkłada szkołę. Uczyła się 
w Mielcu, a potem – w Krakowie na Kur-
sach Nauczycielskich Henryka Rowida. 
Tam poznała Stanisława Bytnara. 

„Był taki smutny i taki romantyczny. 
Zakochałam się w nim od pierwszej 
chwili i na zawsze” – notuje wspomnie-

nia przyszłej Matuli Barbara Wacho-

wicz.
Razem jadą na Kielecczyznę, uczą 

w wiejskiej szkole. Po kilku latach dla 
młodej pary pojawia się szansa na studia 
w Warszawie. Sławka Bytnarowa studiu-

je w Instytucie Pedagogiki Specjalnej.
Małżeństwo Bytnarów dochowało 

się dwojga dzieci. Najpierw Janka, póź-

niejszego „Rudego”, bohatera Szarych 
Szeregów, katowanego przez nazistów 
na Pawiaku, odbitego, niestety już za 
późno, w czasie legendarnej akcji pod 
Arsenałem. I Danuty, zwanej Duśką, 
harcerki, później absolwentki architek-

tury. 
Jednocześnie z Jankiem aresztowano 

jego ojca, Stanisława. Zmarł w Oświę-

cimiu podczas ewakuacji obozu. Tak 
zakończyła się młodość Zdzisławy 
Bytnarowej. Ale w drugi etap życia 
weszła z tą samą niezłomnością, z któ-

ra kiedyś dokonywała niemożliwego 
jako „siłaczka” w wiejskiej szkółce. I z 
czasem stała się Matulą – dla kolejnych 
pokoleń polskich harcerzy. Przygarniała 
do serca młodych. Pisano do niej setki 
listów i na każdy odpisywała. W domu, 
prowadzonym przez Dusię, stale gościły 
grupy harcerzy z całej Polski.

Pytają o rady, o pomoc, o wskazanie 
życiowego kierunku. Tytułują listy „uko-

chana Matulko Rudego i nasza!”. A ona 
radzi, pomaga, wskazuje. Bierze udział 

w rocznicowych rajdach, odwiedza zloty. 
Do samego końca. Odeszła w 1994 roku, 
a żegnały ją tłumy przysposobionych 
synów i córek.

„Odchodzę w zmierzch, ku zachodo-

wi życia... Ale ten zachód, dzięki wam, 
ma tyle blasków” – napisała. 

2. Fanny Mendelssohn. 
Na przekór czasom

Nie jest łatwo dorastać w cieniu uta-

lentowanego młodszego brata, zwłasz-

cza gdy na przeszkodzie ambicjom 
muzycznym staje płeć i ojcowski 
sprzeciw. 

Rodzeństwo było ze sobą bar-
dzo blisko. Felix nazywał Fanny 
„Minerwą” – od rzymskiej bogi-
ni mądrości – i każdy swój utwór 
konsultował najpierw z nią.

W 1818 roku oboje – dwuna-

stoletnia Fanny i dziewięciolet-
ni Felix – zaczęli komponować 
własne utwory i zadebiutowali 
przy fortepianie przed szerszą 
publicznością. Dziewczynka 
zagrała wówczas 24 preludia 
Bacha całkowicie z pamięci. 
Mawiano o niej, że nie tylko 
dorównuje talentem bratu, ale 
wręcz go przebija. Taką opinię 
miał między innymi kompozytor 
Carl Friedrich Zelter, który pisał 
o Fanny: „gra jak mężczyzna”.

Niestety, na rozwinięcie wła-

snej kariery nie miała szans. 
Ojciec, Abraham, pogodził się 
jakoś z profesją Felixa, chociaż 
wolałby go widzieć w świecie 
finansów. Ale w liście do Fanny 
napisał jasno: „muzyka może 
być dla ciebie co najwyżej orna-

mentem, z pewnością nie pod-

stawą życia”. Szczęśliwie mąż Fanny, 
malarz Wilhelm Hensel, wspierał żonę 
i zachęcał ją do komponowania. Fanny 
pozostawiła po sobie blisko 500 utwo-

rów, skupiając się przede wszystkim na 
muzyce chóralnej i kameralnej. Trzy 
lata po ślubie Fanny otworzyła salon 
muzyczny w Berlinie. Wstęp tylko na 

zaproszenie, dzięki czemu Fanny mia-

ła swobodę w prezentowaniu swojego 
talentu bez obaw o towarzyski ostra-

cyzm. Przeszła do historii jako jedna 
z pierwszych, jeśli nie pierwsza kobieta, 
której utwory muzyczne zostały opu-

blikowane. 
Przez wiele dekad jej skomponowana 

na fortepian „Sonata wielkanocna” była 
przypisywana Felixowi. Pomyłkę sko-

rygowano dopiero w 2010 roku, dzięki 
badaniom muzykolożki Angeli Mace.

Fanny zmarła w wyniku komplikacji 
po wylewie, mając niewiele po czter-
dziestce. 

3. Alma Reville,             
lady Hitchcock. Królowa 
drugiego planu

Nigdy nie miała potrzeby pławienia 
się w blasku reflektorów. Dokarmianie 
ego pozostawiała mężowi, który jednak 
podkreślał, że bez Almy jego filmów by 
nie było. 

Jako zaledwie szesnastoletnia dziew-

czyna zatrudniła się w London Film 
Company. Najpierw podawała 
herbatę. Potem pracowała przy 
stole montażowym. Nie minęły 
dwa lata, a już była asystentką 
reżysera. Podziwiano jej nie-

zwykłą spostrzegawczość, oko 
do szczegółów. Gdy Hitchcock 
był jeszcze nikomu nie znanym 
debiutantem, ona cieszyła się 
opinią profesjonalistki. 

Para po raz pierwszy pra-

cowała razem przy filmie 
„Woman to Woman” (1923), 
ona jako montażystka, on 
jako jej asystent i jednocze-

śnie główny scenograf. Po 
ślubie zadebiutowała jako 
współscenarzystka Hitchcoc-

ka przy filmie „Ring” (1927). 
Ich wspólnemu geniuszowi 
zawdzięczamy „Rebekę”, 
„Cień wątpliwości”, „Starsza 
pani znika”, „Psychozę”.

Krytyk filmowy Charles 
Champlin powiedział kiedyś, 
że „magiczny dotyk” Hitch-

cocka „pochodził z dwóch par 
rąk – jedna z nich należała do 
Almy”.  

4. Jadwiga 
Piłsudska.              
Szybująca                          
w przestworzach

Młodszą córkę Piłsudskiego, 
Jadwigę, lotnictwo pociągało 
od zawsze. Zaczęła latać na 
szybowcach jeszcze przed 
maturą, natomiast po jej zda-

niu zdobyła przeszkolenie szy-

bowcowe kategorii B. W ciągu 
roku, tuż przed wybuchem woj-
ny, uzyskała wszystkie kategorie 
– A, B, C i D. 

Wojna zastała ją w Wilnie, 
skąd została ewakuowana wraz 
z matką i siostrą do Anglii. Stu-

diowała architekturę w Cam-

bridge, ale przede wszystkim 
pełniła służbę w lotnictwie. 

Przyjęto ją, jako jedną z najmłodszych, 
do Air Transport Auxiliary (ATA), służ-

by pomocniczej RAF-u. W 1943 roku 
uzyskała uprawnienia pilota samolotów 
bojowych i samolotów dwusilnikowych. 

„Najbardziej lubiłam pilotować spit-
fire’y. Bardzo zwrotne, posłuszne. Cza-

sami odstawiałam samoloty do polskich 
dywizjonów, to była wielka przyjem-

ność” – zwierza się Jadwiga Łukaszowi 
Modelskiemu w wywiadzie do książki 
„Dziewczyny wojenne”. 

Łącznie w czasie wojny wylatała 312 
godzin, m.in. na myśliwcach i bombow-

cach. Służbę zakończyła na początku 
1944 roku. Wróciła na studia architek-

toniczne. Wyszła za mąż za kapitana 
marynarki, Andrzeja Jaraczewskiego.  

Odznaczona Brązowym Krzyżem 
Zasługi z Mieczami i Krzyżem Koman-

dorskim Orderu Odrodzenia Polski. 

5. Clara Schumann. 
Talent niedokończony

Clara Wieck, później Schumann, 
była geniuszem kompozycji i wirtuoz-

ką fortepianu. Zadebiutowała, mając 
9 lat, potem zabłysnęła wykonaniem 

własnoręcznie skompo-

nowanego koncertu for-
tepianowego jako 14-lat-
ka. Cztery lata później 
miała już opinię „jedne-

go z najwybitniejszych 
talentów w Europie”. Po 
ślubie z Robertem Schu-

mannem – a doczekali 
się ośmiorga (!) dzieci – 
to ona przede wszystkim 
utrzymywała rodzinę. 
Jeździła z koncertami, 
promowała nowe talenty 
– własnego męża, rzecz 
jasna, ale też przyjacie-

la rodziny, Brahmsa. 
Miała dar improwiza-

cji i zazwyczaj grała 
z pamięci. Jednocześnie 
prowadziła dom, zarzą-

dzała budżetem, czuwała 
nad edukacją dzieci – po 
załamaniu nerwowym 
Roberta, kiedy trafił do 
szpitala psychiatryczne-

go, gdzie zmarł dwa lata 
później – została sama. 
I wciąż koncertowała, jej 

kariera trwała 61 lat. 
Niestety na komponowanie nie mia-

ła już zbyt wiele czasu. Zostawiła po 
sobie zaledwie 23 opublikowane utwory. 
Szkoda... 

W swoich notatkach zapisała:
„Komponowanie daje mi olbrzymią 

przyjemność. Nie ma niczego, co mogło-

by się równać z radością tworzenia”. 
KAROLINA CHYMKOWSKA

Pięć kobiet, które przynoszą 
zaszczyt swojemu nazwisku
Te nazwiska znamy wszyscy. Kojarzymy je jednak głównie 
z mężczyznami.
Dziś jednak, z okazji nadchodzącego Dnia Kobiet, nie będziemy się 
skupiać na nich, tylko na bliskich im, noszących to samo nazwisko 
i bez wątpienia niezwykłych – matkach, żonach, siostrach, córkach...

Zdzisława Bytnarowa. Portret z muralu 
pamięci Rudego w Kolbuszowej

Jadwiga Piłsudska, zdjęcie z 1943 roku

Clara Schumann, portret z 1857 roku

Fanny Mendelssohn, portret z 1847 roku

Alma Reville, lady Hitchcock. Zdjęcie 
z mężem z lat 50. XX wieku

eprasa.pl 006b6402f9



OGŁOSZENIA 
DROBNE

Kupię ciągnik rolniczy C-330, C-360, 
Zetor MTZ i inne. 698 282 939

FC-862/24

Kupię słomę. 511 436 212
MO2786-86010

Kupię ciągniki rolnicze 507 771 711
M02949-93905

Skup ciągników ładowarek maszyn 
rolniczych budowlanych 693 888 308

M02934-02619

Sprzedam szlakę na drogę, wały 
Waderstada Crosskill z włóką 620, 
2019 rok, drzwi garażowe Wiśniowski 
2.30x2.30. 608 754 004

FC-000902

Sprzedam owies czyszczony 
po centrali okolice Nasielska. 
664 754 028

NS-10

Sprzedam grunty rolne we wsi 
Młodynin Gmina Szydłowo. 
513 079 082

SM-22

Sprzedam owies, żyto Mława. 
507 761 494

SM-22

BUDOWLANE

Sprzedam stemple. 506 557 577
PC-00137

MOTORYZACYJNE

Sprzedam Renault Clio 1.2 benzyna 
rok prod. 2005, przebieg 130 tys. 
608 708 869

PC-00152

Corsa 2004 rok., Ducato 2011 rok 
Niemcy. 694 133 292

PC-00148

Sprzedam Opel Meriva, benzyna. 
604 805 647, 23 685 10 25

SM-27

ROLNICZE

Kupię topole i inne drzewo. 
509 042 402

PC-00112

Sprzedam pszenżyto i sortownik 
do ziemniaków z rolkami. 
Cena do negocjacji. 507 846 246

PC-00111

Sprzedam jałówki hodowlane 
wysokocielne, wycielenie początek 
marca. 797 176 601

PC-00149

Sprzedam siano. 537 680 961
PC-00145

Sprzedam przyczepę - rozrzutnik 4t. 
604 250 933

PC-00143

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

ciechpress.pl, 
w zakładce 

– ogłoszenia drobne.

Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0006/24

olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

SKUP AUT ZA GOTÓWKĘ.
793 225 912

M03048-72339
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PREZYDENT MIASTA CIECHANÓW
I N F O R M U J E,

że od dnia 04.03.2025 roku na okres 21 dni został wywieszony na 
tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Ciechanów, Plac Jana Pawła II 6 
I piętro wykaz nieruchomości znajdujących się w Hali Targowej BLOKI, 
przy ul. Sienkiewicza 75 na terenie działki 1648/10 obręb Podzamcze 
przeznaczonych do oddania w dzierżawę na czas oznaczony powyżej 
3 miesięcy na rzecz dotychczasowych dzierżawców.

Wykaz umieszczono na stronie Biuletynu Informacji publicznej 
w zakładce dla przedsiębiorców i inwestorów oraz został wywieszony 
na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta Ciechanów, przy ul. Wodnej 1.

Dodatkowe informacje można uzyskać w pokoju nr 202 (poddasze) 
Urzędu Miasta Ciechanów, Plac Jana Pawła II 6 lub Tel. (23) 674 92 06 
wew. 206.

PREZYDENT MIASTA CIECHANÓW
I N F O R M U J E,

że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie  Miasta  Ciechanów  przy  ul. Wodnej 1 
– II piętro oraz  na stronie BIP Urzędu Miasta Ciechanów zamieszczone 
zostały wykazy nieruchomości  gminnych przeznaczonych do sprzedaży.

Dodatkowe informacje można uzyskać pod numerem telefonu:    
(23) 674 92 24 w. 224.

K O M U N I K AT
Prezydent Miasta Ciechanów ogłasza I pisemny przetarg ofertowy 

nieograniczony na dzierżawę poniższych lokali handlowych 

1) lokal nr 36, 37 8 38 o powierzchni – 42,31 m2, 
2) lokal handlowy nr 58,59 o powierzchni – 27,54 m2

3) lokal handlowy nr 13 o powierzchni – 17,54 m2

znajdujących się w Hali Targowej w Ciechanowie przy ul. Henryka 
Sienkiewicza 75.  
Ogłoszenie o przetargu znajduje się na stronie Biuletynu Informacji 
Publicznej  Urzędu Miasta Ciechanów w zakładce Informacje Urzędu 
– Ogłoszenia i inne informacje -  Dzierżawa/użyczenie/najem nierucho-
mości oraz zostało wywieszone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta 
Ciechanów, przy ul. Wodnej 1. 

Odbiór z gospodarstwa.

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego
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Sprzedam siewnik do nawozów 
i wapna Bredal 6t ciagany, siewnik 
zbożowy Agromasz 2015 rok. 
797 087 205

PC-0142

Kupię samozbierającą T-072. 
502 978 260

PC-00141

Sprzedam 20-miesięczną 
szpakówkę. 515 282 940

PC-00138

Oddam w dzierżawę 11.5 ha 
w Sarnowej Górze. 664 840 457

PC-00112

Sprzedam jałówkę wysokocielną 
Sońsk. 603 513 031

PC-00110

Sprzedam Głębosza Unia Kret 5 łap, 
grubera 2,6 m Żukowo. 502 996 518

PC-00033/25

Kupię ciągnik rolniczy Zetor, Ursus, 
MTZ, Farmtrac, New Holland, Case, 
T 25, C-360, 3p, C-330, C-328. 
603 502 876

FC-862/24

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor, 
MTZ i inne. 783 964 491

FC-862/24

FC
P
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Maszyn rolniczych: 
Pronar, Agro-Masz, 

Inter-Tech, Agro-Factory, 
Dziekan, Grass-Rol

  części do ciągników MTZ , 
T-25 , URSUS , ZETOR , MF

  części do maszyn rolniczych 
  łożyska i uszczelnienia

  oleje, akumulatory
  sznurek, siatka, folia

SPRZEDAŻ:

Przążewo 16 g
czynne: pn-pt: 8.00-17.00

sobota: 8.00-14.00

Kontakt: 23 673 20 07, 661 539 639

Drewno opałowe, obladry, 
kora. 602 663 478, 

600 306 637
Red.1

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 9 OGŁOSZENIA 234 marca 2025 r.
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Sprzedam sianokiszonkę 13 sztuk, 
słomę żytnią ze stodoły 15 sztuk. 
570 811 655

PC-00124

Sprzedam ziemniaki, owies, wagę do 
żywca. 513 079 082

SM-23

Kupię słomę w belach wszelkiej 
ilości. 693 451 973

FE-6

Sprzedam łubin biały i rozrzutnik 
dwu-osiowy. 693 996 832

SM-24

Sprzedam 3,30 ha łąki gmina 
Radzanów. 537 844 253

SM-28

Sprzedam prasę Fendt, rozrzutnik. 
517 841 738

PC-00118

Sprzedam słomę. 602 186 540
M03079-93558

Sprzedam pawie standarki samice 
2024 rok. 508 482 015

PC-00120

Sprzedam las. 606 263 935
PC-001214

Sprzedam bizona, prosięta. 
503 700 365

PC-00128

Sprzedam siano w belach. 
790 426 400

NS-13

Sprzedam siano z dowozem.
600 356 533

M03078-91248

Sprzedam C330 rok 81 Płońsk. 
603 711 379

M03079-91248

Sprzedam sianokiszonki. 
889 271 550

M03080-58451
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

Kupię ziemię rolną lub las 
w powiecie Przasnyskim 

i okolicach. Każda wielkość. 
Płatność od ręki. Osoby 
zainteresowane proszę 

o telefon nr. 786 111 037
M03080-45969

Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F

C
P

rz

Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F
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lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075 F

C
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2
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Szczegółowe informacje dotyczące przedmiotu przetargu określa 
SIWZ, którą należy odebrać w SML-W, ul. Nidzicka 17 lub pobrać ze 
strony internetowej – www.smlw-dzialdowo.pl, zakładka Ogłoszenia 
i przetargi. Oferty w zaklejonych kopertach, z dopiskiem „Oferta – dosta-
wa i montaż wodomierzy” należy składać do dnia 18.03.2025 r. do 
godz. 12.00 w sekretariacie Spółdzielni.

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 18.03.2025 r. o godz. 12.30 w Sali 
Konferencyjnej w Spółdzielni.

Oferenci przystępujący do przetargu muszą spełniać warunki okre-
ślone w specyfikacji.

Wysokość wadium oraz warunki jego zwrotu lub utraty określono 
w SIWZ. Spółdzielnia zastrzega sobie prawo swobodnego wyboru ofert 
oraz odwołania lub unieważnienia przetargu bez podania przyczyny.

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 1 w związku z przepisem art. 8h 
ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zago-
spodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 ze 
zm.) zawiadamiam o podjęciu przez Radę Gminy Sońsk uchwały nr 
LXXXIV/648/2024 z dnia 24 kwietnia 2024 r. w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia planu ogólnego Gminy Sońsk. 

Zainteresowani mogą składać wnioski do wyżej wymienionego planu 
ogólnego gminy. 

Wnioski należy składać na piśmie utrwalonym w postaci papierowej 
lub elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicz-
nej, w szczególności poczty elektronicznej, na formularzu w postaci 
papierowej lub w formie dokumentu elektronicznego, zgodnym ze 
wzorem stanowiącym załącznik do Rozporządzenia Ministra Rozwoju 
i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza 
pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. 
poz. 2509). /wzór formularza dostępny jest pod linkiem: https://www.
sonsk.pl/asp/pliki/aktualnosci/wzor_wniosku202502.pdf.

Stosowne wnioski należy składać na adres i w siedzibie Urzędu Gminy 
Sońsk, ul. Ciechanowska 20, 60-430 Sońsk lub w formie elektronicznej, 
w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności 
poczty elektronicznej na adres mailowy: sekretariat@sonsk.pl w terminie 
do dnia 26 marca 2025 r. (włącznie).

Wniosek musi zawierać imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamiesz-
kania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej wnioskodawcy (o 
ile taki posiada), a także wskazanie, czy wnioskodawca jest właścicie-
lem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej wnioskiem. 
Wnioskodawca może także podać dodatkowe dane do kontaktu takie 
jak: adres do korespondencji lub numer telefonu.

Na podstawie art. 39 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostęp-
nianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 ze zm.) zawiadamiam o przystąpieniu 
do sporządzenia planu ogólnego Gminy Sońsk (procedura wszczęta 
uchwałą nr LXXXIV/648/2024 Rady Gminy Sońsk z dnia 24 kwietnia 
2024 r.) oraz do sporządzenia prognozy oddziaływania na środowisko 
do wymienionego planu ogólnego. Z dostępną na aktualnym etapie 
dokumentacją sprawy można zapoznać się w Urzędzie Gminy Sońsk, 
ul. Ciechanowska 20, 60-430 Sońsk. 

Wnioski do ww. dokumentów mogą być składane w formie pisemnej, 
ustnie do protokołu, za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez 
konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym, 
o którym mowa w ustawie z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elek-
tronicznym (t.j. Dz. U. z 2013 r. poz. 262 ze zm.) w Urzędzie i na adres 
Urzędu Gminy Sońsk, ul. Ciechanowska 20, 60-430 Sońsk, w terminie 
do dnia 26 marca 2025 r. (włącznie).

Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest Wójt Gminy Sońsk.

WÓJT GMINY KRASNOSIELC
Na podstawie art. 17 pkt. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o plano-

waniu i zagospodarowaniu przestrzennym (tekst jednolity Dz. U. z 2024 
r. poz. 1130 z późn. zm.), oraz art. 39 ust. 1, art. 54 ust.3 ustawy z dnia 
3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 
ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko (tekst jednolity Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 
z późn. zm.), zawiadamiam o przystąpieniu do sporządzenia miejsco-
wego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Krasnosielc dla 
obszarów położonych w części obrębu geodezyjnego Wólka Drążdżew-
ska, Pienice, Krasnosielc i Nowy Sielc (procedura wszczęta Uchwałą 
Nr VIII/46/2025 Rady Gminy Krasnosielc z dnia 28 stycznia 2025 r.).

Z treścią w/w uchwały można zapoznać się na stronie BIP Urzędu 
Gminy Krasnosielc:  https://ugkrasnosielc-bip.pl/ (zakładka Prawo Lokal-
ne>Uchwały Rady Gminy>Kadencja 2024-2029>2025 rok). Z dostępną 
na aktualnym etapie dokumentacją sprawy można zapoznać się w Urzę-
dzie Gminy Krasnosielc, ul. Rynek 40, 06-212 Krasnosielc.

Zainteresowani mogą składać wnioski do w/w planu miejscowego. 
Wnioski należy składać w formie papierowej (na adres Urzędu Gminy 
Krasnosielc, ul. Rynek 40, 06-212 Krasnosielc lub elektronicznej, w tym 
za pomocą środków komunikacji elektronicznej, a w szczególności poczty 
elektronicznej (na adres e-mail: ugkrasnosielc@post.pl) w terminie 21 
dni do zamieszczenia ogłoszenia.

Składający wniosek podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz 
adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, 
o ile taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użyt-
kownikiem wieczystym nieruchomości objętej wnioskiem, oraz może 
podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak adres do korespondencji 
lub numer telefonu.

Wnioski składa się na formularzu dostępnym w Urzędzie Gminy Kra-
snosielc, ul. Rynek 40, 06-212 Krasnosielc oraz na stronie BIP Urzędu 
Gminy Krasnosielc:  https://ugkrasnosielc-bip.pl/ (zakładka: Miejscowy 
Plan Zagospodarowania Przestrzennego).

Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych 
dostępna jest na stronie internetowej BIP Urzędu Gminy Krasnosielc:  
https://ugkrasnosielc-bip.pl/ (zakładka: Ochrona Danych Osobowych). 

W związku z przetwarzaniem przez Wójta Gminy Krasnosielc danych 
osobowych uzyskanych w toku sporządzania przedmiotowego planu 
miejscowego prawo, o którym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g rozporządze-
nia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 
2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem 
danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych 
oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie 
danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.), przysłu-
guje, jeżeli nie wpływa na ochronę praw i wolności osoby, od której 
dane te pozyskano.

Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest Wójt Gminy Kra-
snosielc.
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Alternatory, 
rozruszniki,
sprężarki,

klimatyzacje
Sprzedaż l 

naprawa l wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

SKUP ZBOŻA
gorszej jakości
na pellet

SKUP ZBOŻA
gorszej jakości
na pellet

519 452  981 F
C

P
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Wójt Gminy Krasnosielc
/-/ Paweł Ruszczyński

Działdowo, dnia 4.03.2025 r.

Sońsk, dnia 4 marca 2025 r.

Sońsk, dnia 4 marca 2025 r.

OGŁOSZENIE
Zarząd Spółdzielni Mieszkaniowej 

Lokatorsko – Własnościowej w Działdowie, ul. Nidzicka 17
tel. (23) 697-97-92, (23) 697-99-01, fax (23) 697-97-92

ogłasza przetarg nieograniczony
na dostawę i montaż nowych wodomierzy w budynkach 
mieszkalnych wielorodzinnych będących w zasobach 

SML-W w Działdowie.

OGŁOSZENIE
o przystąpieniu do sporządzenia planu ogólnego 

Gminy Sońsk

OGŁOSZENIE
o przystąpieniu do sporządzenia planu ogólnego Gminy 
Sońsk oraz do sporządzenia prognozy oddziaływania 

na środowisko do wymienionego planu ogólnego

Zarząd Spółdzielni  /-/

WÓJT GMINY  
 JAROSŁAW MUCHOWSKI

WÓJT GMINY  
 JAROSŁAW MUCHOWSKI

Szamba
Zbiorniki betonowe

od 900 zł
609 245 209 F

C
P

-1
8
2

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 9OGŁOSZENIA24 4 marca 2025 r.

eprasa.pl 006b6402f9



RÓŻNE

Owczarek kaukaski. 887 132 670
PC-00126

Sprzedam pilarko - strugarkę. 
506 070 250

PC-00115

Sprzedam łóżko rechabilitacyjne. 
506 070 250

PC-00116

Drewno opałowe, obladry, 
kora. 602 663 478, 

600 306 637
Red.1

1001 rzeczy z Niemiec-Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0006/24

Sprzedam drzewo opałowe 
połupane. 668 834 35
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Redakcja Tygodnika 
Ciechanowskiego 

informuje, że
biuro ogłoszeń 

w Ciechanowie przy 
ul. Ściegiennego  2 

przyjmuje 
zamówienia na 
prenumeratę 

„Tygodnika” na rok 
2024 w formie

papierowej 
lub elektronicznej

Zamówienia 

przyjmujemy na adres: 

ogloszenia@ciechpress.pl

promocja@ciechpress.pl

telefonicznie pod nr tel 

23 672 34 02, 23 672 44 96 

lub osobiście w redakcji 

od poniedziałku do piątku 

w godz.  9.00 do. 16.00

Instalacje Wod-Kan, 
Podłogówka, Maty 

Kapilarne, Pompy Ciepła, 
Kotły na Pelet i Drewno, 

Rekuperacja - Wentylacja 
itd.  Nowato.pl 668 174 417

M02822-91432

Projekty budowlane dla 
przemysłu i rolnictwa  

Tel. 796 100 703
M01851-79354

TOWARZYSKIE

Zapoznam dziewczynę 28-48 lat. 
453 296 313

SM-20

USŁUGI

Sporządzanie pism procesowych, 
pozwów, porady prawne. 
536 971 056

PC-96

Wyspawam wierzeje, bramę, 
przyczepę, zadaszenie. 694 308 237

PC-00147

Płytki ścienne, podłogowe, łazienki 
kompleksowo. 694 537390

SM-19

Ogrodzenia, układanie kostki 
brukowej. 792 851 758

SM-25

Wycinka drzew, podcinanie krzewów. 
792 851 758

SM-26

Docieplenia budynków, mycie 
i malowanie elewacji, remonty, 
wykończenia. 609 088 723

PC-00098

NIERUCHOMOŚCI

Wynajmę mieszkanie. 505 852 088
PC-00153

Do wynajęcia kawalerka Warszawa. 
781 231 387

PC-00127

Wynajmę pokój dla jednej osoby. 
536 971 056

PC-00095/25

ZŁOTA RĄCZKA I NIE TYLKO 
505 243 170

MO2885-43376

zatrudni
przedstawiciela handlowego
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Hurtownia Farbex

Więcej informacji
pod nr tel. 502 456 028

mail: b.zmorzynski@farbex.com.pl

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką

Skup, ubój, 
eksport zwierząt 

23 671-72-08
507-132-860

e-mail: dab.pol@wp.pl
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Pielęgnacja ogrodów: zakładanie 
renowacja trawnika, przycinanie 
drzewek i krzewów. 504 313 788

Pc-00030/25
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FCP-45

WÓJT GMINY STRZEGOWO 
I N F O R M U J E,

że od dnia  4 marca 2025 r na okres 21 dni na tablicy ogłoszeń 

tutejszego Urzędu Gminy, został wywieszony wykaz lokalu gmin-

nego przeznaczonego do oddania w najem, na cele prowadzenia 

działalności gospodarczej położony w Strzegowie.

Najem nastąpi po przeprowadzeniu przetargu.  

Pełna treść wykazu dostępna jest  na tablicy ogłoszeń Urzędu 

Gminy w Strzegowie,  na  stronie internetowej  Urzędu Gminy www.

strzegowo.pl, Biuletynie Informacji Publicznej 

Dodatkowe informacje można uzyskać pod numerem telefonu (23) 

679 40 60 w. 22

PRACA

Emeryt podejmie pracę kierowcy 
piekarnia, cukiernia Ciechanów. 
510 698 601

PC-00130

Produkcja ciastek. Płońsk. 
Dowozy. Również dla osób z 
niepełnosprawnościami. 606 829 141

PC-0113

eprasa.pl 006b6402f9



Kroniki ziemi
ciechanowskiej

RADEKtor

Wiosny nie będzie
Mawiają, iż boćki ku najjaśniejszej Rzeczypospolitej podążać raczą, a kiedy boćki 

ku najjaśniejszej Rzeczypospolitej podążać raczą znak to niechybnie, iż wiosna 
przybywa. Zaprawdę powiadam wam, nie wiedzą boćki, co czynią.

Roku pańskiego zeszłego żmije w porze owej wiosny zwiastunem bywały, a po 
traktach przasnyskiego grodu buhaje wędrowały. Natenczas, roku pańskiego bieżą-

cego, wilki grasować poczęły, a wilki owe zwierz to sarmackiej odmiany z gatunku 
amerykańskich. Swoich oni jeno miłują, terytoryum swe oznaczają, a przybyszy gryzą 
bezlitośnie. Nadobnie ubarwionych z watahy przepędzają. Ze globalnej duchoty 
kpią, a wściekliźnie naprzeciw eliksiru przyjąć nie chcą. Boćki natenczas w niewie-

dzy błogiej w afrykańskiej jeszcze krainie, acz kiedy dowiedzą się, iż insza to kraina, 
niźli ta, z której wyleciały roku pańskiego zeszłego, lepiej zawrócić im niechybnie. 
W razie przeciwnem deportacya im grozi, albowiem migranci ci oni. I w rzyci my 
tedy, albowiem i dziatek nie będzie i wiosna nie przyjdzie.

Pytał drzewiej zabużanin sławetny, ki czort kazał Columbo te Amerykie odkrywać. 
A ki czort dziadom naszym słowiańskim na zie-

miach owych nade Wisłą ostawać się kazał, gdzie 
wpierw Germanie z jednej strony nerwy nam psuć 
poczęli, a potem Moskali lud dziki? Coby chociaż 
ciepło tu było, szło by człeka zrozumieć. Czemuż 
na rzyci dziadowie nasi usiedzieć nie mogli? 
A jako nie mogli i szwędać im się chciało, cze-

muż w przeciwnem kierunku udać się nie raczyli, 
coby cieśninę przebyć i Columbo uprzedzić? 
Mieszkali by my natenczas w wigwamach z eter-
nitu, fajki pokoju palili wodą ognistą popijawszy, 
w husarskim pióropuszu z szablą na bizony tłuste 
we czwartek polowali, a przy ognisku śpiewali 
z indiańskim Akcentem. Wiosną kondorów by 
my wypatrywali, w rzece Pocahontas topili, do 
tych co nabrać się dadzą kwietnia pierwszego - 
z łuku strzelali, a na wiosenną wieczerzę strusie 
jaja malowali. 

Germanów i ruskich by my nie znali, o hebraj-
skim ludzie nie wspomniawszy, Azteków bym 
my na wiarę nawrócili, a Majom majówkę zro-

bili. A gdyby Columbo i tak dotarł, na nogach 
własnych powrócić by nie zdołał wodą ognistą 
pragnienie po sarmacku ugasiwszy. Konkwisty 
lud iberyjski począć by się nie odważył, albo-

wiem czyście widzieli, coby kiedykolwiek na lud 
najjaśniejszej Rzeczypospolitej krzywo patrzał? 
Jako i lud Brytów kolonii na ziemiach naszych 
czynić by się nie ośmielił, albowiem to sarmacki 
lud Brytów ziemię ode roków wielu kolonizuje.

Mieli by my tedy wodza, co się Don’ko Słońce 
Peru zowie, co byłego wodza Jar’ko Zbożne-

go Kaczora z tomahawkiem gania, z wodzem 
Jędr’ko Dumne GęsiPióro koty drze, plemiona 
Dzikiego Zachodu w unii zjednoczyć chce, i ku 
zachodnim plemionom zza Rio Odra dziwnie 
łypie. Do starszyzny, pode Szym’ko Co Wrogów 

W Ziemię Wdeptuje czujnym okiem, 

Poseł Matecki w lesie
Pamiętajcie państwo takie publiczne wystą-

pienie prezydenta Andrzeja Dudy, w którym 
po aktorsku, jak to tylko on potrafi, recytował 
przerobioną na swój użytek pieśń: „Ojczyznę 
dojną, racz nam zwrócić panie…”. Było to 
skierowane w stronę przeciwników politycz-

nych, ówczesnej opozycji, która miała doić 
(czytaj: okradać) Polskę. Śmiechu z tego żar-
tu było co niemiara, a najgłośniej śmiał się 
sam prezydent.

Ale oto minęło lat mało wiele i zobaczyliśmy 
całe brygady dojarskie, nie pochodzące bynaj-
mniej z kręgów, które wskazywał prezydent. 
Okazało się, że sztukę tę opanowali doskonale 
ludzie ze środowiska politycznego, do którego 
przynależy sam Andrzej Duda. I wcale nie jest 
to śmieszne.

Solidarna Polska, partyjka działająca pod 
skrzydłami PiS, kierowana przez Zbigniewa 
Ziobro, doiła zarówno pojedynczo, ręcznie, 
jak i zespołowo, w sposób przemysłowy. 
Stworzyła specjalny fundusz, nazwano go 
dla niepoznaki Funduszem Sprawiedliwości, 
bo zgodnie ze statutem miał służyć wsparciu 
ofiar przestępstw i ich bliskich, a w rzeczywi-
stości pod jego szyldem prowadzono na wielką 
skalę transfer środków z budżetu państwa do 
kasy partyjnej, a także do zaprzyjaźnionych 
instytucji, organizacji i wybranych osób.

Jednym z zarządzających Funduszem 
Sprawiedliwości był wiceminister Marcin 
Romanowski. W obliczu ciążących na nim 
zarzutów i przed groźbą aresztowania uszedł 
cało na Węgry i tam poprosił premiera Orbana 
o...azyl polityczny. Wkrótce kolejne osoby 
czeka to samo. To znaczy będą postawione im 
zarzuty, bo czy otrzymają azyl na Węgrzech, 
to nie wiem.

Za czasów rządów prawicy Solidarna Pol-
ska otrzymała od zarządzającego folwarkiem 
państwowym wypasioną krowę dojną, czyli 
Lasy Państwowe. SP poobsadzało swoimi 
ludźmi stanowiska od wiceministrów poprzez 
dyrektorów regionalnych, nadleśniczych, aż do 
gajowego, czyli posła Dariusza Mateckiego. 
„A w tym lesie, a w tym borze, któż policzyć 
kasę może…” -  że pozwolę sobie, niczym pan 
prezydent, sparafrazować wiersz zapamiętany 
ze szkoły podstawowej. Wiec dojono na wiel-
ką skalę, a pieniądze wędrowały zarówno do 
kieszeni samych dojarzy, jak również dla całej 
solidarnej brygady, na tzw. Fundusz Sprawie-

dliwości. A niepoślednią rolę odgrywał w całym 
tym procederze poseł Matecki, zatrudniony na 
fikcyjny etat w jednej z Regionalnych Dyrekcji. 
Cóż on tam porabiał? Pilnował, wskazywał, 
ustawiał przetargi...

Ustaliły to dopiero organa ścigania, bo żad-

nych innych śladów pracy posła Mateckiego 
w lasach próżno szukać. Zatem zacytujmy 
Prokuraturę Krajową, wyjaśniającą aferę 
Funduszu Sprawiedliwości i innych powią-

zanych z nią spraw: {Dariusz Matecki ma 
otrzymać zarzuty, że podjął działania} „w celu 
osiągnięcia korzyści majątkowej i osobistej 
polegających na konsultowaniu z urzędnikami 
Ministerstwa Sprawiedliwości warunków ofert 
stowarzyszeń Fidei Defensor oraz Przyjaciół 
Zdrowia przed formalnym złożeniem tych 
ofert w konkursie na dotacje z Funduszu Spra-

wiedliwości”, a także za „podjęcie działań 
w celu osiągnięcia korzyści majątkowej i oso-

bistej, zmierzających do wskazania wbrew 
zasadom ogłoszonego konkursu określonych 
organizacji jako tych, które mają otrzymać 
dotację celową”.

Pracując na tak „odpowiedzialnym” stano-

wisku poseł Dariusz Matecki nie zapominał... 
o pracowniku LP Dariuszu Mateckim i „pod-

jął czynności mające na celu udaremnienie 
oraz utrudnienie stwierdzenia przestępnego 
pochodzenia środków płatniczych w kwocie 
nie mniejszej niż 447 500 złotych” oraz „zawar-
cia z Centrum Informacyjnym Lasów Pań-

stwowych oraz Regionalną Dyrekcją Lasów 
Państwowych dwóch pozornych umów o pracę 
oraz poświadczenia nieprawdy w dokumen-

tach potwierdzających wykonanie pracy, która 
w rzeczywistości nie była wykonana”.

W ub. tygodniu CBA zatrzymało trzech 
byłych dyrektorów Lasów Państwowych, któ-

rym prokurator postawił zarzuty przekrocze-

nia uprawnień i niedopełnienia obowiązków 
w związku ze sprawą fikcyjnego zatrudnienia 
posła Mateckiego.

Póki co sam poseł jest chroniony immuni-
tetem i nie można go aresztować. Ale mini-
ster sprawiedliwości już zwrócił się do Sejmu 
o zdjęcie tego przywileju, a sam marszałek 
Szymon Hołownia, który zamierza poddać 
ten wniosek pod głosowanie na najbliższym 
posiedzeniu sejmu, zaapelował do posła, żeby 
„wyszedł z lasu” i sam zrzekł się immunitetu. 
Na razie nie wyszedł…

 RYSZARD MARUT
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aspirantów było by wielu. Stolik by 
wywracał wiecznie młodzian krnąbrny 
Sław’ko Niskie Myto, muskuł prężył 
groźnie Kar’ol Bal’Boa, studził zapał 
plemion z bliskiego wschodu Grześ’ko 
Brunatna Broda.

We wiosce Ciech’a-now, pośród rozle-

głych prerii nade Łydynia River, gdzie lud 
tutejszy rdzenny we indyczym wigwamie 
pańszczyznę odrabia, na polanie Jan’ko 
najwyższego szamana wódz Krzyś’ko 
Hojna Gwiazda zasiadałby w swym 
wigwamie, o budowie nowych wigwa-

mów rozmyślawszy, ścieżek, polan i dla 
koni postojów, o bardach, co pieśni śpie-

wać będą przy ognisku w noc Świętego 
Jan’ko, i o sygnałach dymnych, jakoby 
gmerali co niektórzy brzydko we tubyl-
czym budżecie. Przy ścieżce nieopodal 
wigwam niebieski stałby, a w nim Jan’ko 
Zdolny Palec, wódz najwyższy okolicz-

nych wiosek jako okiem sięgnąć i człek 
talentów wielu, co jakoby z boćkami pro-

blem przeczuwawszy i dziatków posuchą 
niechybną, nauk pobierania nie skąpiłby 
niewiastom brzemiennym przy nadziei, 
jako rozwiązanie uczynić. 

Czyż nie takiż być winien amerykań-

ski sen?
Lecz natenczas obudzić się pora, 

ku swojskiej przaśności powrócić i łeb 
popiołem posypać, albowiem środa. 
A jako środa, tako dzień…

Wiadomo czego i wiadomo komu.
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W 
miniony weekend w róż-
nych miejscach naszego 
regionu wspominano 
żołnierzy niezłomnych 

w związku z przypadającym 1 mar-
ca Narodowym Dniem Pamięci 
Żołnierzy Wyklętych. Wśród wielu 
bohaterów, których imiona tego dnia 
przywoływano, był ppor. Mieczysław 
Dziemieszkiewicz „Rój”, który do 
1951 r. jako dowódca oddziału zbroj-
nego podziemia niepodległościowego 
walczył na północnym Mazowszu, 
a dziś jego imię nosi 5. Mazowiecka 
Brygada Obrony Terytorialnej, sta-
cjonująca w Ciechanowie i w kilku 
innych miejscowościach. Warto przy-
pomnieć, że o legendarnej już dziś 
postaci „Roja” było wyjątkowo gło-
śno w czasie 16. Międzynarodowego 
Festiwalu Filmowego Niepokorni – 
Niezłomni – Wyklęci, jaki odbywał 
się w Gdyni na początku października 
ubiegłego roku, i na którym to festi-
walu profesor Krzysztof Szwagrzyk, 
wiceprezes INP, oficjalnie poinformo-
wał, że na warszawskiej Łączce odna-
leziono najprawdopodobniej szczątki 
Mieczysława Dziemieszkiewicza, co 
ostatecznie – zgodnie z praktykowa-
nymi procedurami – mają potwier-
dzić badania genetyczne. Natomiast 
przedstawione przez profesora argu-
menty natury historycznej i antropo-
logicznej, między innymi znalezione 
przy zwłokach artefakty, a wśród nich 
fragment nakrycia głowy z charak-
terystycznym orłem oraz medalik 

szkaplerzny, nie pozostawiają raczej 
wątpliwości. Istotne w sprawie są 
również dokumenty dotyczące Mie-
czysława Dziemieszkiewicza, obej-
mujące ponad dwadzieścia tomów, 
zachowane w zbiorach Archiwum 
IPN, w tym zdjęcia przedstawiają-
ce „Roja” i jego podkomendnych, 
zrobione zarówno za jego życia, jak 
i te, wykonane po śmierci, które przy 
identyfikacji znalezionych szcząt-
ków okazały się wyjątkowo ważne. 
Ponieważ media dość szczegółowo 
o wielu tych kwestiach już pisały, nie 
chciałbym dzisiaj wchodzić w dalsze 
szczegóły dotyczące Mieczysława 
Dziemieszkiewicza „Roja”, ale na 
kanwie tego, co już ustalono, chcia-
łem wrócić do ciągle nierozwiązanej 
sprawy miejsca, gdzie spoczywają 
szczątki kolejnego z bohaterów pół-
nocnego Mazowsza, por. Wacława 
Grabowskiego „Puszczyka”, poległe-
go – podobnie jak „Rój” – w czasie 
obławy na jego oddział, która miała 
miejsce w Niedziałkach 5 lipca 1953 r. 

Przypomnijmy w tym miejscu, że 
IPN już od dłuższego czasu prowa-
dzi badania mające na celu ustale-
nie miejsca pochówku Władysława 
Grabowskiego oraz żołnierzy z jego 
oddziału. Podobnie bowiem jak 
w przypadku setek innych poległych 
żołnierzy Narodowych Sił Zbrojnych 
oraz Narodowego Zjednoczenia 

Wojskowego, funkcjonariusze UB 
dołożyli wszelkich starań, aby ukryć 
miejsca pochówku poległych i tym 
samym nie pozwolić na ich upamięt-
nianie. Stąd w przypadku „Roja” jego 
szczątków szukano początkowo na 
dziedzińcu dawnego Powiatowego 
Urzędu Bezpieczeństwa Publicznego 
w Pułtusku, co nie przyniosło jednak 
pożądanych efektów. Podobnie było 
w wypadku „Puszczyka” i żołnie-
rzy jego oddziału, których już 10 lat 
temu bezskutecznie poszukiwano na 
dziedzińcu dawnego Powiatowego 
Urzędu Bezpieczeństwa Publicznego 
w Mławie przy ul. Reymonta. Według 
bowiem ustaleń profesora Ryszarda 
Juszkiewicza, które oparł on na rela-
cjach różnych osób, to właśnie tam 
powinny one spoczywać. Prace pro-
wadzone w Mławie – tak jak te pro-
wadzone w Pułtusku w 2020 r. – nie 
potwierdziły jednak tych przypusz-
czeń. Dziś – po odkryciach szczątków 
Mieczysława Dziemieszkiewicza na 
terenie Kwatery Ł Cmentarza Woj-
skowego na Powązkach – chciałbym 
na nowo wrócić do sprawy miejsca 
pochówku Władysława Grabowskie-
go, gdyż już 10 lat temu odnalazłem 
w Archiwum IPN dokument, który 
może być ważną przesłanką w tej 
sprawie.  

W materiałach operacyjnych z lat 
1950-1953 dotyczących rozpraco-

wania środowiska Armii Krajowej 
w powiecie mławskim (sprawa o kryp-
tonimie „Rzeka”), załączono kopię 
raportu zastępcy szefa PUBP w Mła-
wie, porucznika Franciszka Roba-
kowskiego, wysłanego do Naczelnika 
Wydziału II Wojewódzkiego Urzę-
du Bezpieczeństwa Publicznego 
w Warszawie. Został on wysłany 
z Mławy 18 lipca 1953 r. W raporcie 
porucznik Robakowski donosi, że 
w czasie akcji pod Niedziałkami 5 
lipca zostali zlikwidowani poszuki-
wani przez Urząd Bezpieczeństwa 
Wacław Grabowski „Puszczyk” oraz 
Antoni Tomczak „Malutki”. Dalej 
zastępca szefa mławskiej UB pisze: 
„Wobec powyższego, że sekcja zwłok 
w/w została przeprowadzona bez-
pośrednio przez Wydz. III WUBP 
w Warszawie, i dokumenty związane 
ze stwierdzeniem ich zgonu, które 
stanowiły podstawę do odwołania 
poszukiwań są w posiadaniu Wydz. 
III WUBP w Warszawie (…), proszę 
o zwrócenie się do Wydz. III WUBP 
w Warszawie celem uzyskania doku-
mentów tj. protokołu sekcji zwłok 
i zezwolenie na pochowanie celem 
szybszego odwołania poszukiwań”.

Co z tego pisma wynika? Przede 
wszystkim wiemy, że funkcjonariusze 
PUBP w Mławie chcieli zamknąć 
sprawę poszukiwań Wacława Gra-
bowskiego i Antoniego Tomczaka. 
Potrzebowali jednak odpowiednich 
dokumentów. Tymczasem protokół 
sekcji zwłok poległych oraz zezwo-
lenia na ich pochowanie, które na 

wniosek WUBP Warszawie wydawała 
Prokuratura Wojskowa, były jeszcze 
18 lipca 1953 r. w Warszawie. Przypo-
mnijmy, że w wypadku Mieczysława 
Dziemieszkiewicza oraz poległego 
z nim, Bronisława Gniazdowskiego 
„Mazura”, takie pozwolenie proku-
rator Wojskowej Prokuratury Rejono-
wej w Warszawie wydał 17 kwietnia 
1951 r., czyli cztery dni po akcji jaka 
miała miejsce w Szyszkach w nocy 
z 14/15 kwietnia 1951 r. Zapewne 
więc również w wypadku Wacława 
Grabowskiego i Antoniego Tom-
czaka, poległych w Niedziałkach 
5 lipca 1953 r., prokurator musiał 
wydać podobne pozwolenie parę dni 
później, ale już po dokonaniu sekcji 
zwłok, która miała rozwiać wszelkie 
wątpliwości co do tożsamości pole-
głych i szczegółów dotyczących ich 
zgonu. Skoro więc szczątków pod-
ległych żołnierzy z oddziału „Pusz-
czyka” nie odkryto na dziedzińcu 
PUBP w Mławie, a prezentowane 
powyżej pismo wskazuje pośrednio, 
że przynajmniej dwa ciała zabitych 
były przewiezione do Warszawy 
i nie odnotowano ich ani w księgach 
Zakładu Medycyny Sądowej, ani 
Zakładu Anatomii, o czym poinfor-
mował mnie profesor Szwagrzyk, 
to można przypuszczać, że tak jak 
w przypadku „Roja”, zwłoki „Pusz-
czyka” zostały wrzucone do zbioro-
wej mogiły i zapewne spoczywają 
na słynnej Łączce, bądź w innym 
miejscu w Warszawie. 

MAZOWIECKIE IMPRESJE HISTORYCZNELESZEK 

ZYGNER

Tajemnice Łączki wciąż 
nieodkryte

Pogoń za podręcznikami
Rozpoczął się rok szkolny, ale niebez-

kolizyjnie. Do dzisiaj brakuje podręczni-
ków do wielu przedmiotów. Do redakcji 
dochodzą sygnały, że nauczyciele nie 
chcą słuchać o kłopotach z zakupem 
odpowiednich książek. - Nic mnie to 
nie obchodzi, podręcznik ma być i już 
— powiedziała uczennicy nauczycielka 
jednej z ciechanowskich szkół średnich.

Tymczasem podręczników naprawdę 
nie ma.

TC nr 37/1983

Pseudorekreacja
W Pułtusku rozpoczęto wreszcie 

organizacyjne działania zmierzające 

do ukrócenia samowoli w budownictwie 
pseudorekreacyjnym. Powołana spe-
cjalna komisja, w skład której wchodzi 
architekt wojewódzki, przedstawiciele 
Wojewódzkiego Biura Geodezji i Tere-
nów Rolnych oraz odnośnych jednostek 
miejscowych ustaliła, które z nielegalnie 
wybudowanych obiektów mogą pozo-
stać, po wyciągnięciu w stosunku do 
ich właścicieli odpowiednich sankcji 
prawnych i finansowych, a które muszą 
zostać rozebrane.

TC nr 17/1981

Pechowa „13”
Takt numer telefonu ma pan Andrzej 

Solecki z Szydłowa. Niezbędny w jego 
pracy telefon, (jeździ zarobkowo prywat-

nym samochodem ciężarowym) częściej 
milczy niż można z niego skorzystać. 
Wielokrotne interwencje w mławskim 
urzędzie telekomunikacyjnym nie przy-
noszę żadnego skutku. Na dodatek jesz-
cze, przychodzę rachunki opiewające 
z reguły na kwotę około tysiąca złotych, 
bez względu na to czy telefon był nie-
czynny przez miesiąc czy dwa.

Być może gdyby telefon miał inny 
numer wtedy i pracownicy urzędu tele-
komunikacyjnego chętniej by uwzględ-
niali interwencje abonenta Jedyne co 
pozostaje, to zapewne złożyć podanie 
o zmianę numeru.

TC nr 15/1988

Kwasem wymierzył 
sprawiedliwość

Wtorek, pierwszy dzień lipca. Była 
godzina dziewiąta rano. Lidia G., sędzia 
Sądu Rejonowego w Ciechanowie, 
wyszła z sekretariatu wydziału cywilnego 
i trzymając togę w ręku ruszyła w stronę 
sali rozpraw.

Nie uszła daleko. Z jednego z bocz-
nych korytarzyków wyszedł starszy, krę-

py mężczyzna. Z kieszeni wyjął butelkę, 
zbliżył się do Lidii G. i chlusnął jej prosto 
w twarz jakimś płynem.

Żrąca ciecz spadła na sędzię oraz 
towarzyszące jej osoby: sekretarkę sądo-
wą i aplikanta adwokackiego. W butelce 
był kwas siarkowy…

TC nr 28/1997

Telefon w każdym domu
Jeszcze w tym roku ciechanowska 

telekomunikacja rozpocznie instalowa-
nie telefonów według nowej technologii. 
Będzie to tzw. abonencki radiowy system 
dostępowy. Pozwoli to w przyszłym roku 
zaproponować telefony 25 tys.nowych 
abonentów, głównie na wsiach i przy 
szlakach komunikacyjnych.

Od trzech lat ciechanowski zakład 
TP S.A. szybko nadrabia straty, chociaż 
w rankingu województw przesuwamy 
się do góry powoli. Zmiany na lepsze 
wdać szczególnie w miastach, gdzie ilość 
abonentów rośnie wręcz błyskawicz-
nie. W samym Ciechanowie niektórzy 
prywatni użytkownicy telefonów mają 

w domach nawet po dwie zewnętrzne 
linie telefoniczne.

TC nr 43/1997

Żółtaczka wciąż atakuje
W ostatnich tygodniach w wojewódz-

twie ciechanowskim znów zanotowano 
wzrost zachorowań na żółtaczkę. Prze-
pełniony jest oddział zakaźny w szpi-
talu wojewódzkim. W końcu września 
uruchomiony został nawet rezerwowy 
oddział zakaźny dla dzieci w szpitalu 
w Mławie.

Jak nas poinformowali lekarz woje-
wódzki Edward Chrostek i dyżurny 
lekarz oddziału zakaźnego szpitala 
w Ciechanowie Italiana Pietrkiewicz, 
zwiększoną falę zachorowań na żół-
taczkę notuje się w naszym regionie 
już od ok. 2 lat, a szczególne nasilenie 
przypadków zachorowań na tę chorobę 
mamy zawsze jesienią. Najwięcej zacho-
rowań ma miejsce obecnie w rejonach 
Pułtuska i Nasielska oraz Żuromina 
i Strzegowa (za kilkanaście dni ogniska 
te mogą się przemieścić).

TC nr 45/1993

Z biegiem lat, z biegiem tygodni…
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Środa
godzina 21:50 

Kiler
komedia sensacyjna

Polska 1997

Taksówkarz Jurek Kiler wskutek fatalnego zbiegu okoliczności 
znajduje się w pobliżu miejsca zbrodni. Policja odkrywa w jego 
samochodzie broń, z której popełniono morderstwo. Wobec 
niepodważalnych dowodów komisarz Ryba podejmuje decyzję  
o aresztowaniu Jurka. 

Albert i Barbara postanawiają znaleźć miłość z pomocą portalu 
randkowego. W Internecie nie są jednak sobą - ona to tajemnicza 
Simone, on przystojny Francuz. Kiedy ma dojść do spotkania, oboje 
wysyłają zastępców. Ci knują intrygę, która sprowadza całą czwórkę 
do hotelu, gdzie przebywa także szajka przestępców. 

Czwartek
godzina 21:55 

Podejrzani zakochani
komedia romantyczna

Polska 2013

Piątek
godzina 22:05 Ranczo 

Wilkowyje

komedia

 Polska 2007

Młoda Amerykanka polskiego pochodzenia, Lucy Wilska, 
odziedziczyła stary dworek na Podlasiu. Gdy przyjechała na miejsce, 
musiała zmierzyć się z mentalnością mieszkańców wsi Wilkowyje, 
którzy nie przepadali za zmianami. Poradziła sobie jednak ze 
wszystkimi problemami i znalazła miłość - malarza Kusego.

Sobota
godzina 22:20 

Rodziny się
nie wybiera

komedia

 Francja 2018

Valentin D. po tym pseudonimem ukrywa się genialny projektant 
wnętrz. Wszyscy znają go jako pozbawionego rodziny oraz 
wychowanego w sierocińcu. Razem z partnerką, Constance 
Brandt, przedstawia kolejne kolekcje, które zdobywają powszechne 
uznanie. Pewnego dnia mężczyznę odwiedza rodzina.

Niedziela
godzina 11:00 

Głos serca
serial obyczajowy

USA 2022

Elizabeth, pełna macierzyńskich uczuć do swojego synka, powoli 
odkrywa, że jej serce ponownie otwiera się na coś więcej. Klara 

i Jesse, czynią przygotowania do ślubu, który angażuje całe miasto. 
Carson i Faith, stają w obliczu wyzwania. Rosemary i Lee, są dobrą 
dusza miasteczka, zawsze chętni by dzielić się radą.

Poniedziaek
godzina 21:05 

Sekret w ich oczach
 dramat kryminalny

USA 2015

Rok 2002. USA kilka miesięcy po ataku terrorystycznym na World 
Trade Center. W Ameryce panuje chaos, a służby spodziewają 
się kolejnego zamachu Al-Kaidy. W tym czasie policja dostaje 
zgłoszenie o zamordowaniu młodej kobiety. Jej ciało znaleziono  
w pobliżu meczetu, który znajduje się pod obserwacją FBI. 

środa     

06:25 Pożyteczni.pl, magazyn
06:55 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3141
07:30 Pytanie na śniadanie - 

pobudka, magazyn
07:55 Pytanie na śniadanie, 

11:15 Rodzina (nie od) święta
11:50 Jak to się mówi, czyli Kasia 

u Bralczyka
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 144
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 683
15:05 La Promesa - pałac 

tajemnic, serial obyczajowy, 
odc. 94

16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 145 
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu, 

19:25 Barwy szczęścia, serial 
obyczajowy, odc. 3141

20:00 Barwy szczęścia, serial 
obyczajowy, odc. 3142

20:35 Przepis dnia, magazyn 

20:50 Na dobre i na złe, serial 
obyczajowy, odc. 947

21:55 Na sygnale, serial fabularno-
dokumentalny, odc. 684

22:25 Na sygnale, serial fabularno-
dokumentalny, odc. 685 

23:00 The Wedding Contest, 

00:40 Zabójczy rejs, serial 
kryminalny, odc. 5/8

05:55 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1211

06:50 Kuchenne rewolucje, 
program rozrywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn
11:20 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy
12:20 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy
13:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1508
14:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1509
15:30 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1510
16:35 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 164
17:40 Szpital św. Anny, serial 

obyczajowy, odc. 6/26
18:40 Sport
18:50 Kroniki Pucharu Świata w 

skokach narciarskich
18:55 Pogoda
19:00 Fakty
19:40 Uwaga! magazyn reporterów
20:00 Doradca smaku, magazyn 

20:10 Na Wspólnej, serial 
obyczajowy, odc. 3972

20:50 You Can Dance - Po prostu 
tańcz! program rozrywkowy

21:55 Nie martw się, kochanie, 

00:25 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas, serial kryminalny, 
odc. 6/23 

01:30 Kuchenne rewolucje, 
program rozrywkowy

02:25 Szpital, serial 
paradokumentalny, odc. 456

03:15 Szpital, serial 
paradokumentalny, odc. 457

04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-
dokumentalny, odc. 483

09:00 Malanowski & Partnerzy, 
serial fabularno-
dokumentalny, odc. 484

09:30 Policjantki i policjanci, 
serial obyczajowy, odc. 726

10:30 Policjantki i policjanci, 
serial obyczajowy, odc. 727

11:30 Gliniarze, serial 
paradokumentalny, odc. 376

12:30 Gliniarze, serial 
paradokumentalny, odc. 377

13:30 Gliniarze, serial 
paradokumentalny, odc. 378

14:35 Dlaczego ja?
paradokumentalny, odc. 1400

15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja, magazyn 

reporterów
17:00 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1027
18:00 Pierwsza miłość, serial 

obyczajowy, odc. 3967
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość "Wydarzeń"
19:25 Sport
19:35 Pogoda
19:40 Uroczysko, serial kryminalny, 

odc. 106
20:10 Kabaret K2. Jedziemy 

po bandzie, program 

21:50 Kiler, komedia sensacyjna
00:10 Króliczek, komedia
02:30 Hot Shots!  

05:15 Szkoła, serial 
paradokumentalny, odc. 252

06:05 Szkoła, serial 
paradokumentalny, odc. 385

07:00 Szpital, serial 
paradokumentalny, odc. 476

08:00 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1329 

09:05 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1059

10:10 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1060

11:10 W-11 - Wydział Śledczy, 
serial fabularno-
dokumentalny, odc. 953

11:55 Detektywi, serial fabularno-
dokumentalny, odc. 89/100

12:55 Detektywi, serial fabularno-
dokumentalny, odc. 90/100

13:55 Szkoła, serial, odc. 693
14:55 Sąd rodzinny, serial 

fabularno-dokumentalny, 
odc. 153

15:55 Sąd rodzinny, serial 
fabularno-dokumentalny, 
odc. 154

16:55 Zagadki losu, serial 
paradokumentalny, odc. 5/34

17:55 Zagadki losu, serial 
paradokumentalny, odc. 6/34

19:00 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1409

20:00 Hotel Paradise 10, reality 

21:05 Miss Agent, komedia 

23:25 Wszyscy moi przyjaciele 
nie żyją, komedia

01:35 Hotel Paradise 10, reality 

02:20 Web of Lies, serial 
dokumentalny, odc. 1/10

08:00 Informacje dnia
08:15 Polski punkt widzenia
08:35 Każdy maluch to potrafi
08:50 Słowo życia
09:00 Mocni Jego mocą
09:30 Sanktuaria polskie
09:50 Święty na każdy dzień
10:00 Audiencja generalna Ojca 

Świętego Franciszka
10:50 Muzyczne chwile
11:00 Życiu powiedzmy "tak"
11:25 Jestem mamą, magazyn
11:40 Prosto o gospodarce
12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Droga Ojca Łukasza, film 

13:00 Blask prawdy
13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile
14:30 Lubieszów, reportaż
15:00 ... Na bezdrożach 

tożsamości. Chaco, film dok.
15:50 Ma się rozumieć
16:00 Informacje dnia
16:10 Na zdrowie, magazyn
16:30 Od miłości do wieczności
17:00 Po stronie prawdy, magazyn
17:50 Muzyczne chwile
17:55 Poczet wielkich Polaków
18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:25 40 dni z Matką Bożą 

Gietrzwałdzką
19:30 Opowieści biblijne - historie 

animowane z Nowego 
Testamentu, serial, odc. 21

20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Myśląc Ojczyzna
21:00 Apel Jasnogórski

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Rodzina (nie od) święta
08:00 Droga, serial obyczajowy, 

odc. 3/6
09:00 Ranczo, serial obyczajowy, 

odc. 55 
09:55 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 88
10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 214
11:35 Królowie, serial historyczny, 

odc. 34/80 
12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda
12:35 Rok w ogrodzie extra, 

12:55 Lodowe królestwo pantery 
śnieżnej, film dokumentalny

14:00 Wichrowe wzgórze, serial 
obyczajowy, odc. 122

14:55 Jaka to melodia?
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 

16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 504
17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, telenowela, odc. 4479
18:25 Reporterzy, magazyn 

reporterów
18:45 Akacjowa 38, telenowela, 

odc. 571
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:25 Królowie, serial, odc. 35/80 
20:55 Piłka nożna: Liga Mistrzów 

UEFA - mecz 1/8 finału
23:05 Replikant, thriller SF
00:55 Za horyzontem, film 

przygodowy

Środa

Kiler

Taksówkarz Jurek Kiler wskutek fatalnego zbiegu okoliczności 
znajduje się w pobliżu miejsca zbrodni. Policja odkrywa w jego 
samochodzie broń, z której popełniono morderstwo. Wobec 
niepodważalnych dowodów komisarz Ryba podejmuje decyzję 
o aresztowaniu Jurka. 

Albert i Barbara postanawiają znaleźć miłość z pomocą portalu 
randkowego. W Internecie nie są jednak sobą - ona to tajemnicza 
Simone, on przystojny Francuz. Kiedy ma dojść do spotkania, oboje 
wysyłają zastępców. Ci knują intrygę, która sprowadza całą czwórkę 
do hotelu, gdzie przebywa także szajka przestępców. 

Czwartek

Podejrzani zakochani

Piątek

Młoda Amerykanka polskiego pochodzenia, Lucy Wilska, 
odziedziczyła stary dworek na Podlasiu. Gdy przyjechała na miejsce, 
musiała zmierzyć się z mentalnością mieszkańców wsi Wilkowyje, 
którzy nie przepadali za zmianami. Poradziła sobie jednak ze 
wszystkimi problemami i znalazła miłość - malarza Kusego.

Sobota

Rodziny się
nie wybiera

 Francja 2018

Valentin D. po tym pseudonimem ukrywa się genialny projektant 
wnętrz. Wszyscy znają go jako pozbawionego rodziny oraz 
wychowanego w sierocińcu. Razem z partnerką, Constance 
Brandt, przedstawia kolejne kolekcje, które zdobywają powszechne 
uznanie. Pewnego dnia mężczyznę odwiedza rodzina.

Niedziela

Głos serca

Elizabeth, pełna macierzyńskich uczuć do swojego synka, powoli 
odkrywa, że jej serce ponownie otwiera się na coś więcej. Klara
i Jesse, czynią przygotowania do ślubu, który angażuje całe miasto. 
Carson i Faith, stają w obliczu wyzwania. Rosemary i Lee, są dobrą 
dusza miasteczka, zawsze chętni by dzielić się radą.

Poniedziaek

Sekret w ich oczach

Rok 2002. USA kilka miesięcy po ataku terrorystycznym na World 
Trade Center. W Ameryce panuje chaos, a służby spodziewają 
się kolejnego zamachu Al-Kaidy. W tym czasie policja dostaje 
zgłoszenie o zamordowaniu młodej kobiety. Jej ciało znaleziono 
w pobliżu meczetu, który znajduje się pod obserwacją FBI. 

środa     5 marzec 2025

06:25 Pożyteczni.pl, magazyn
06:55 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3141
07:30 Pytanie na śniadanie - 

pobudka, magazyn
07:55 Pytanie na śniadanie, 

magazyn

11:15 Rodzina (nie od) święta
11:50 Jak to się mówi, czyli Kasia 

u Bralczyka
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 144
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 683
15:05 La Promesa - pałac 

tajemnic, serial obyczajowy, 
odc. 94

16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 145 
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu, 

teleturniej

19:25 Barwy szczęścia, serial 
obyczajowy, odc. 3141

20:00 Barwy szczęścia, serial 
obyczajowy, odc. 3142

20:35 Przepis dnia, magazyn 
kulinarny

20:50 Na dobre i na złe, serial 
obyczajowy, odc. 947

21:55 Na sygnale, serial fabularno-
dokumentalny, odc. 684

22:25 Na sygnale, serial fabularno-
dokumentalny, odc. 685 

23:00 The Wedding Contest, 
komedia romantyczna

00:40 Zabójczy rejs, serial 
kryminalny, odc. 5/8

05:55 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1211

06:50 Kuchenne rewolucje, 
program rozrywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn
11:20 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy
12:20 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy
13:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1508
14:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1509
15:30 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1510
16:35 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 164
17:40 Szpital św. Anny, serial 

obyczajowy, odc. 6/26
18:40 Sport
18:50 Kroniki Pucharu Świata w 

skokach narciarskich
18:55 Pogoda
19:00 Fakty
19:40 Uwaga! magazyn reporterów
20:00 Doradca smaku, magazyn 

kulinarny

20:10 Na Wspólnej, serial 
obyczajowy, odc. 3972

20:50 You Can Dance - Po prostu 
tańcz! program rozrywkowy

21:55 Nie martw się, kochanie, 
thriller

00:25 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas, serial kryminalny, 
odc. 6/23 

01:30 Kuchenne rewolucje, 
program rozrywkowy

02:25 Szpital, serial 
paradokumentalny, odc. 456

03:15 Szpital, serial 
paradokumentalny, odc. 457

04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-
dokumentalny, odc. 483

09:00 Malanowski & Partnerzy, 
serial fabularno-
dokumentalny, odc. 484

09:30 Policjantki i policjanci, 
serial obyczajowy, odc. 726

10:30 Policjantki i policjanci, 
serial obyczajowy, odc. 727

11:30 Gliniarze, serial 
paradokumentalny, odc. 376

12:30 Gliniarze, serial 
paradokumentalny, odc. 377

13:30 Gliniarze, serial 
paradokumentalny, odc. 378

14:35 Dlaczego ja? serial 

paradokumentalny, odc. 1400
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja, magazyn 

reporterów
17:00 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1027
18:00 Pierwsza miłość, serial 

obyczajowy, odc. 3967
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość "Wydarzeń"
19:25 Sport
19:35 Pogoda
19:40 Uroczysko, serial kryminalny, 

odc. 106
20:10 Kabaret K2. Jedziemy 

po bandzie, program 
rozrywkowy

21:50 Kiler, komedia sensacyjna
00:10 Króliczek, komedia
02:30 Hot Shots! komedia 

sensacyjna

05:15 Szkoła, serial 
paradokumentalny, odc. 252

06:05 Szkoła, serial 
paradokumentalny, odc. 385

07:00 Szpital, serial 
paradokumentalny, odc. 476

08:00 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1329 

09:05 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1059

10:10 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1060

11:10 W-11 - Wydział Śledczy, 
serial fabularno-
dokumentalny, odc. 953

11:55 Detektywi, serial fabularno-
dokumentalny, odc. 89/100

12:55 Detektywi, serial fabularno-
dokumentalny, odc. 90/100

13:55 Szkoła, serial, odc. 693
14:55 Sąd rodzinny, serial 

fabularno-dokumentalny, 
odc. 153

15:55 Sąd rodzinny, serial 
fabularno-dokumentalny, 
odc. 154

16:55 Zagadki losu, serial 
paradokumentalny, odc. 5/34

17:55 Zagadki losu, serial 
paradokumentalny, odc. 6/34

19:00 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1409

20:00 Hotel Paradise 10, reality 
show

21:05 Miss Agent, komedia 
sensacyjna

23:25 Wszyscy moi przyjaciele 
nie żyją, komedia

01:35 Hotel Paradise 10, reality 
show

02:20 Web of Lies, serial 
dokumentalny, odc. 1/10

08:00 Informacje dnia
08:15 Polski punkt widzenia
08:35 Każdy maluch to potrafi
08:50 Słowo życia
09:00 Mocni Jego mocą
09:30 Sanktuaria polskie
09:50 Święty na każdy dzień
10:00 Audiencja generalna Ojca 

Świętego Franciszka
10:50 Muzyczne chwile
11:00 Życiu powiedzmy "tak"
11:25 Jestem mamą, magazyn
11:40 Prosto o gospodarce
12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Droga Ojca Łukasza, film 

dokumentalny

13:00 Blask prawdy
13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile
14:30 Lubieszów, reportaż
15:00 ... Na bezdrożach 

tożsamości. Chaco, film dok.
15:50 Ma się rozumieć
16:00 Informacje dnia
16:10 Na zdrowie, magazyn
16:30 Od miłości do wieczności
17:00 Po stronie prawdy, magazyn
17:50 Muzyczne chwile
17:55 Poczet wielkich Polaków
18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:25 40 dni z Matką Bożą 

Gietrzwałdzką
19:30 Opowieści biblijne - historie 

animowane z Nowego 
Testamentu, serial, odc. 21

20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Myśląc Ojczyzna
21:00 Apel Jasnogórski

TVP 1 TVP 2 TVN POLSAT TVN 7 TV TRWAM
07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Rodzina (nie od) święta
08:00 Droga, serial obyczajowy, 

odc. 3/6
09:00 Ranczo, serial obyczajowy, 

odc. 55 
09:55 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 88
10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 214
11:35 Królowie, serial historyczny, 

odc. 34/80 
12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda
12:35 Rok w ogrodzie extra, 

magazyn

12:55 Lodowe królestwo pantery 
śnieżnej, film dokumentalny

14:00 Wichrowe wzgórze, serial 
obyczajowy, odc. 122

14:55 Jaka to melodia? teleturniej

15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
teleturniej

16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 504
17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej

17:55 Klan, telenowela, odc. 4479
18:25 Reporterzy, magazyn 

reporterów
18:45 Akacjowa 38, telenowela, 

odc. 571
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:25 Królowie, serial, odc. 35/80 
20:55 Piłka nożna: Liga Mistrzów 

UEFA - mecz 1/8 finału
23:05 Replikant, thriller SF
00:55 Za horyzontem, film 

przygodowy

Program 
telewizyjny

od 

5.3.2025 

do 

11.3.2025 

eprasa.pl 006b6402f9



czwartek     6 marzec 2025

piątek     7 marzec 2025

04:30 Na dobre i na złe, serial 

obyczajowy, odc. 812

05:30 M jak miłość, serial 

obyczajowy, odc. 1774

06:20 Operacja zdrowie, magazyn 

medyczny

06:55 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3142

07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie, 

magazyn

11:15 Wspólny dom, magazyn

11:50 Jedzenie ma znaczenie, 

magazyn kulinarny

12:30 Koło fortuny, teleturniej

13:15 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 145 

14:05 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 684

15:05 La Promesa - pałac 
tajemnic, serial obyczajowy, 

odc. 95

16:00 Koło fortuny, teleturniej

16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 146

18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu, 

teleturniej

19:25 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3142

20:05 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3143

20:45 Tak to leciało! teleturniej

21:50 Kruk 2. Czorny Woron nie 

śpi, serial kryminalny, odc. 6

22:50 Informacje kulturalne
23:10 Hala odlotów, talk-show

00:00 Skarbiec, dramat kryminalny

01:45 Zegarki diabła, serial 

kryminalny, odc. 7/8

06:50 Kuchenne rewolucje

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn

11:20 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

12:25 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

13:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1511

14:40 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1512

15:50 Skoki narciarskie: 

Mistrzostwa świata - 
Trondheim 2025 - studio

16:20 Skoki narciarskie: 

Mistrzostwa świata - 
Trondheim 2025 - 1. seria 
konkursu drużynowego

17:15 Skoki narciarskie: 

Mistrzostwa świata - 
Trondheim 2025 - studio

17:25 Skoki narciarskie: 

Mistrzostwa świata - 
Trondheim 2025 - 2. seria 
konkursu drużynowego

18:15 Skoki narciarskie: 

Mistrzostwa świata - 
Trondheim 2025 - studio

18:40 Sport

18:55 Pogoda

19:00 Fakty

19:40 Uwaga! magazyn reporterów

20:00 Doradca smaku, magazyn 

kulinarny

20:10 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3973

20:50 Kuchenne rewolucje

21:55 Podejrzani zakochani, 

komedia romantyczna

23:55 8 rzeczy, których nie 

wiecie o facetach, komedia 

romantyczna

02:00 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 458

04:45 Disco Gramy

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 485

09:00 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 486

09:30 Policjantki i policjanci, 

serial obyczajowy, odc. 728

10:30 Policjantki i policjanci, 

serial obyczajowy, odc. 729

11:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 379

12:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 380

13:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 381

14:35 Dlaczego ja? serial 

paradokumentalny, odc. 1401

15:50 Wydarzenia

16:15 Pogoda

16:20 Interwencja, magazyn 

reporterów

17:00 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1028

18:00 Pierwsza miłość, serial 

obyczajowy, odc. 3968

18:50 Wydarzenia

19:15 Gość "Wydarzeń"
19:25 Sport

19:35 Pogoda

19:40 Uroczysko, serial kryminalny, 

odc. 107

20:10 Nasz nowy dom, reality 

show

21:15 Przyjaciółki, serial 

obyczajowy, odc. 291 

22:25 Komisarz Mama, serial 

kryminalny, odc. 29

23:35 Azyl, thriller

01:55 28 dni, komediodramat

05:15 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 253

06:05 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 386

07:00 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 477

08:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1330 

09:05 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1061

10:10 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1062

11:10 W-11 - Wydział Śledczy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 954

11:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 91/100

12:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 92/100

13:55 Szkoła, serial, odc. 694

14:55 Sąd rodzinny, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 155 

15:55 Sąd rodzinny, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 156

16:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 7/34

17:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 8/34

19:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1410

20:00 Hotel Paradise 10, reality 

show

21:05 Nieoczekiwana zmiana 

miejsc, komedia

23:35 Dziewczyna moich 

koszmarów, komedia 

romantyczna

02:00 Hotel Paradise 10, reality 

show

02:45 Web of Lies, serial 

dokumentalny, odc. 2/10

08:00 Informacje dnia
08:15 Polski punkt widzenia

08:35 Słowo życia
08:40 Muzyczne chwile

08:55 Święty na każdy dzień
09:00 Na zdrowie, magazyn

09:20 Opowieści biblijne - historie 
animowane z Nowego 

Testamentu, serial, odc. 21

09:50 Mateczniki Polskości
10:00 Informacje dnia
10:15 Rozmowy niedokończone
11:25 Myśląc Ojczyzna, cykl 

felietonów

11:35 Przyroda i ludzie, magazyn

12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Wykłady z konferencji 

"Reminiscencje śmierci ks. 
Jerzego Popiełuszki"

12:45 Walka o życie, film 

dokumentalny

13:20 Przegląd katolickiego 
tygodnika "Niedziela"

13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile

14:35 Jezusie, ulituj się nad nami! 
15:00 Po stronie prawdy, magazyn

15:50 Ma się rozumieć
16:00 Informacje dnia
16:10 Z wędką nad wodę w 

Polskę i świat
16:35 Sól ziemi

17:00 Modlitwa w Sanktuarium 

św. Józefa w Kaliszu
19:25 Akademia pro-life
19:30 Przyjaciele i bohaterowie, 

serial obyczajowy, odc. 13

20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Głos Polski, cykl felietonów

21:00 Apel Jasnogórski

21:20 Informacje dnia

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Dobre historie, magazyn

08:00 Droga, serial obyczajowy, 

odc. 4/6

09:00 Ranczo, serial, odc. 56 

09:50 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 89

10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 215

11:35 Królowie, serial, odc. 35/80 

12:10 Agrobiznes

12:30 Agropogoda

12:35 Magazyn rolniczy

12:55 Szympansy w Ugandzie, 

film dokumentalny

14:00 Wichrowe wzgórze, serial 

obyczajowy, odc. 123

14:55 Jaka to melodia? teleturniej

15:35 Gra słów. Krzyżówka, 

teleturniej

16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 505 

17:00 Teleexpress

17:15 Pogoda

17:20 Jaka to melodia? teleturniej

17:55 Klan, telenowela, odc. 4480 

18:25 Reporterzy, magazyn

18:45 Akacjowa 38, telenowela, 

odc. 572

19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:10 Sport

20:15 Pogoda

20:30 Królowie, serial, odc. 36/80 

21:05 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 414

22:05 Sprawa dla reportera

23:05 Bóg i wojownicy 

lunaparków, film 

dokumentalny

00:20 Ludzie i bogowie, serial 

historyczny, odc. 1/13

01:15 Sonata, dramat biograficzny

03:20 Raport specjalny, magazyn

TVP 1 TVP 2 TVN POLSAT TVN 7 TV TRWAM

04:55 Rodzinka.pl, serial 

komediowy

05:30 M jak miłość, serial 

obyczajowy, odc. 1775

06:20 Anna Dymna - spotkajmy 
się, talk-show

06:55 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3143

07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 Operacja zdrowie, magazyn

11:50 Tańcząca ze światem - 
Grecja, magazyn

12:30 Koło fortuny, teleturniej

13:15 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 146

14:05 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 685 

15:05 La Promesa - pałac 
tajemnic, serial obyczajowy, 

odc. 96

16:00 Koło fortuny, teleturniej

16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 147

18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu, 

teleturniej

19:25 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3143

20:05 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3144

20:45 Postaw na milion, teleturniej

21:45 Cudowne lata, widowisko

22:50 To jest grane

23:25 Dzień w Middleton, 

melodramat

01:15 The Wedding Contest, 

komedia romantyczna

02:55 Święty, film kryminalny

05:40 Uwaga! magazyn reporterów

05:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1213

06:50 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn

11:20 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

12:20 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

13:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1513

14:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1514

15:30 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1515

16:35 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 165

17:40 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1674

18:40 Sport

18:55 Pogoda

19:00 Fakty

19:40 Uwaga! magazyn reporterów

20:00 Top Gun: Maverick, film 

sensacyjny

22:55 To, horror

 W prowincjonalnym miasteczku 

Derry zaczyna dochodzić do 
niepokojących zaginięć. Wolne 
od obowiązków w wakacje 
dzieci są prześladowane 
przez demonicznego klauna 

Pennywise'a, który uwielbia 

dręczyć i torturować swoje 
ofiary.

01:35 Kuba Wojewódzki, talk-show

02:35 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas, serial kryminalny, 

odc. 5/23 

03:30 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 460

04:45 Disco Gramy

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat, magazyn

11:25 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 382

12:25 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 383

13:25 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 384

14:35 Dlaczego ja? serial 

paradokumentalny, odc. 1402

15:50 Wydarzenia

16:15 Pogoda

16:20 Interwencja, magazyn 

reporterów

17:00 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1029

18:00 Pierwsza miłość, serial 

obyczajowy, odc. 3969

18:50 Wydarzenia

19:15 Lepsza Polska

19:30 Sport

19:45 Pogoda

19:55 Must be the music, program 

rozrywkowy

22:05 Krew, serial kryminalny, 

odc. 1/6

23:10 Pięćdziesiąt twarzy Greya, 

melodramat

02:00 Złodziej życia, thriller

 Kanadyjska policja ściga 
seryjnego mordercę, który 
grasuje w Montrealu. 

Funkcjonariuszom pomaga 

agentka FBI, Illeana Scott, 

która doskonale potrafi wczuć 
się w psychikę przestępcy. 
Stosowane przez nią metody 
pracy kierują śledztwo na 
nowe tory.

04:10 Zjedz Kambodżę, magazyn

05:15 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 254

06:05 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 387

07:00 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 478

08:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1331 

09:05 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1063

10:10 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1064

11:10 W-11 - Wydział Śledczy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 955 

11:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 93/100

12:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 94/100

13:55 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 695

14:55 Sąd rodzinny, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 157

15:55 Sąd rodzinny, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 158

16:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 9/34

17:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 

10/34

19:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1411

20:00 Notting Hill, komedia 

romantyczna

22:35 Włoska robota, film 

sensacyjny

00:50 Hotel Paradise 10, reality 

show

01:45 Web of Lies, serial 

dokumentalny, odc. 3/10

08:00 Informacje dnia
08:15 Polski punkt widzenia

08:40 Słowo życia
08:45 Obrona Cisnej

09:10 Z wędką nad wodę w 
Polskę i świat

09:35 Święty na każdy dzień
09:45 Jestem mamą, magazyn

10:00 Informacje dnia
10:15 Miłość większa niż strach, 

film dokumentalny

11:25 Głos Polski, cykl felietonów

11:35 Natura et Homo

12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Głos serca, serial 

obyczajowy, odc. 110 

13:05 Zrób jeden mały krok
13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile

14:30 Drzwi do lasu

14:55 Słowo życia
15:00 Modlitwa 

15:20 Mocni w wierze

15:50 Ma się rozumieć
16:00 Informacje dnia
16:10 Natura obiektywnie

16:30 Mateczniki Polskości
16:40 Prosto o gospodarce

17:00 Droga krzyżowa
17:30 Geopolityka

17:55 Poczet wielkich Polaków

18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Westerplatte młodych
19:00 Warto zauważyć... w 

mijającym tygodniu
19:30 Brat Franciszek, serial 

obyczajowy, odc. 5

20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Myśląc Ojczyzna
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07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Agape blisko Ciebie

08:00 Droga, serial obyczajowy, 

odc. 5/6

09:00 Ranczo, serial obyczajowy, 

odc. 57 

09:55 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 90

10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 216

11:35 Okrasa łamie przepisy
12:10 Agrobiznes

12:30 Agropogoda

12:35 Magazyn rolniczy

12:50 Dzikie wybrzeża, film 

dokumentalny

14:00 Wichrowe wzgórze, serial 

obyczajowy, odc. 124

14:55 Jaka to melodia? teleturniej

15:35 Gra słów. Krzyżówka, 

teleturniej

16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 506

17:00 Teleexpress

17:15 Pogoda

17:20 Jaka to melodia? teleturniej

17:55 Klan, telenowela, odc. 4481

18:25 Reporterzy, magazyn 

reporterów

18:45 Akacjowa 38, telenowela, 

odc. 573

19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:10 Sport

20:15 Pogoda

20:30 Królowie, serial historyczny, 

odc. 37/80 

21:05 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 282

22:05 Ranczo Wilkowyje, komedia

23:50 Krew z krwi, serial 

sensacyjny, odc. 1/10

00:55 Replikant, thriller SF

eprasa.pl 006b6402f9



sobota     8 marzec 2025

niedziela     9 marzec 2025

05:25 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3141

06:00 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3142

06:35 M jak miłość, serial 

obyczajowy, odc. 1853

07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 To jest grane

11:50 Dobry tytuł
12:25 Czterdziestolate k, serial 

obyczajowy, odc. 17/21

13:25 Poczet świrów polskich, 

cykl felietonów

14:00 Familiada, teleturniej

14:35 Koło fortuny, teleturniej

15:15 Szansa na sukces. Opole 

2025, widowisko, 

16:20 Na dobre i na złe, serial 

obyczajowy, odc. 947

17:20 Postaw na milion, teleturniej

18:15 Va banque, teleturniej

18:45 no... wiadomo, magazyn

19:15 Słowo na niedzielę
19:25 Rodzinka.pl, serial 

komediowy, odc. 143

20:00 The Voice Kids 8, widowisko

21:05 The Voice Kids 8, widowisko

22:20 Rodziny się nie wybiera, 

komedia

00:20 Kruk 2. Czorny Woron nie 

śpi, serial kryminalny, odc. 6

01:30 Dzień w Middleton, 

melodramat

	 Edith	rusza	z	córką	na	
wycieczkę	szlakiem	
najlepszych uczelni. Pragnie, 

by	dziewczyna	poznała	każdy	
z	uniwersytetów	i	podjęła	
decyzję,	gdzie	chciałaby	
kontynuować	naukę.

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn

11:15 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3966

11:45 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3970

12:10 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3971

12:40 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3972

13:05 MasterChef Nastolatki, 
program rozrywkowy

14:25 Niezwykłe Stany Prokopa, 

program rozrywkowy

15:25 Skoki narciarskie: 

Mistrzostwa świata - 
Trondheim 2025 - studio

15:45 Skoki narciarskie: 

Mistrzostwa świata - 
Trondheim 2025 - 1. seria

16:40 Skoki narciarskie: 

Mistrzostwa świata - 
Trondheim 2025 - studio

16:50 Skoki narciarskie: 

Mistrzostwa świata - 
Trondheim 2025 - 2. seria

17:40 Skoki narciarskie: 

Mistrzostwa świata - 
Trondheim 2025 - studio

18:10 Milionerzy, teleturniej

18:40 Sport

18:55 Pogoda

19:00 Fakty

19:30 Mam talent! program 

rozrywkowy

21:20 Koniec świata czyli 
Kogel Mogel 4, komedia 

obyczajowa

23:25 Annabelle: Narodziny zła, 

horror

01:45 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas, serial kryminalny, 

odc. 6/23 

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat, magazyn

12:00 Ewa gotuje, magazyn 

kulinarny

12:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1012

13:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1013

14:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1014

15:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1015

16:30 Nasz nowy dom, reality 

show

17:30 Awantura o kasę, teleturniej

18:50 Wydarzenia

19:15 Prezydenci i premierzy

19:30 Sport

19:45 Pogoda

19:55 Kabaret na żywo. 
Chyba Czesuaf, program 

rozrywkowy

22:00 Kingsman: Tajne służby, 

komedia sensacyjna

	 Harry	Hart,	członek	elitarnej	
siatki szpiegowskiej, zostaje 

mentorem	pochodzącego	
z	nizin	społecznych	
niepokornego Eggsy'ego. 

Szkoli	chłopaka	na	
dżentelmena	i	wprowadza	do	
grona rekrutów organizacji.

00:55 Tożsamość Bourne'a, thriller

	 U	wybrzeży	Marsylii	
francuscy	rybacy	znajdują	
nieprzytomnego	mężczyznę.	
Nieznajomy nie ma przy 

sobie dokumentów. W trakcie 

oględzin	lekarz	zauważa,	
że	ma	on	wszczepiony	pod	
skórą	implant	z	numerem	
konta w szwajcarskim banku.

05:05 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 448

05:50 Królik Bugs: serial twórców 
Zwariowanych melodii, 
serial obyczajowy, odc. 14/52

06:05 Wiza na miłość: Pierwsze 
spotkanie, program 

rozrywkowy

07:00 Zgłoś remont 10, program 

rozrywkowy

08:00 Jak wytresować smoka, film 

animowany,

10:05 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1055 

11:05 Mówię Wam 2
12:10 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1056 

13:15 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1057 

14:20 Zgłoś remont 10 program 
rozrywkowy

15:20 The Traitors. Zdrajcy, 

program rozrywkowy

16:55 Wonder Woman, film fantasy

20:00 Dungeons & Dragons: 

Złodziejski honor, film 

przygodowy

22:55 The Losers: Drużyna 
potępionych, film 

sensacyjny

00:55 Mroczna dzielnica, film 

sensacyjny

 Z policyjnego magazynu 

w Detroit ginie 50 kg 

heroiny	o	wartości	5	mln	
dolarów. Dochodzenie w 

tej sprawie prowadzi Orin 

Boyd,	policjant	pracujący	
w najniebezpieczniejszej 

dzielnicy miasta.

02:50 Fachowcy, serial 

paradokumentalny, odc. 6/20

08:00 Informacje dnia
08:15 Westerplatte młodych
09:00 Telewizyjny Uniwersytet 

Biblijny

10:00 Informacje dnia
10:15 Retrospekcja

10:20 Muzyczne chwile
10:35 Słowo życia
10:40 Polski punkt widzenia

11:00 Kropelka radości
12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Warto zauważyć... w 

mijającym tygodniu
12:50 Natura obiektywnie

13:10 Mateczniki Polskości
13:20 Ocalić od zapomnienia
13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile
14:30 Przegląd katolickiego 

tygodnika "Niedziela"

14:35 Słowo życia
14:40 Święty na każdy dzień
14:45 Jak wygrać małżeństwo
15:00 Sokolnik,	reportaż
15:30 Wierzę w Boga
16:00 Informacje dnia
16:10 Ks. Witold Andrzejewski - 

Pielgrzym Niepodległości, 
film dokumentalny

17:00 Pierwszy zmysł,	reportaż
17:30 Przełamując bariery
17:55 Poczet wielkich Polaków
18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:25 40 dni z Matką Bożą 

Gietrzwałdzką
19:30 Manna z Nieba

19:45 Modlitwa z udziałem dzieci
20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec

07:00 Transmisja mszy świętej
07:40 Rok w ogrodzie, magazyn

08:05 Rok w ogrodzie extra, 

magazyn

08:20 Pełnosprawni, magazyn dla 

niepełnosprawnych
08:50 Czarne chmury, serial 

przygodowy, odc. 10-ost.

10:00 U Pana Boga w ogródku, 

serial komediowy, odc. 

12-ost.

11:00 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 414

11:55 Niebywała kariera Taylor 
Swift, film dokumentalny

12:35 Appaloosa, western

14:25 Okrasa łamie przepisy, 

magazyn kulinarny

14:55 Sanatorium miłości 7, 

reality show

16:05 Dziedzictwo, serial 

obyczajowy, odc. 507

17:00 Teleexpress

17:20 Pogoda

17:35 Pan Mama, serial 

komediowy, odc. 3/60 

18:00 Pan Mama, serial 

komediowy, odc. 4/60 

18:40 Jaka to melodia? teleturniej

19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:05 Sport

20:10 Pogoda

20:20 Krew z krwi

serial sensacyjny odc. 2/10

21:20 Marzec '68, dramat 

obyczajowy

23:30 Zatoka szpiegów 2, serial 

szpiegowski, odc. 10

00:35 Rocky 2, dramat obyczajowy

02:40 Zakochany Anioł, komedia 

romantyczna
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05:25 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3143

06:00 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3144

06:30 M jak miłość, serial 

obyczajowy, odc. 1854

07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 Jak to się mówi, czyli Kasia 

u Bralczyka

11:45 The Voice Kids 8, widowisko

12:50 The Voice Kids 8, widowisko

14:00 Familiada, teleturniej

14:35 Koło fortuny, teleturniej

15:10 Szansa na sukces. Opole 

2025, widowisko

16:10 Cudowne lata, widowisko

17:15 Lekkoatletyka: Halowe 

mistrzostwa Europy - 
Apeldoorn 2025 - 4. dzień 
- sesja wieczorna

19:20 Rodzinka.pl, serial 

komediowy, odc. 144

20:00 Niezwyciężony, dramat 

biograficzny

22:10 W poszukiwaniu dobrego 

filmu, magazyn filmowy

22:50 Układ idealny, dramat 

obyczajowy

	 Ulrich	Mott	poślubia	znacznie	
starszą	od	siebie	Elsę	Brecht.	
To ceniona dziennikarka 

polityczna	mająca	szerokie	
wpływy.	Dzięki	koneksjom	
żony	pozbawiony	
szczególnych talentów, ale 

ujmujący	Ulrich	robi	karierę.
00:40 Kres niewinności, serial 

obyczajowy, odc. 2/4

01:40 Rodziny się nie wybiera, 

komedia

05:20 Uwaga! magazyn reporterów

05:35 Batwheels, serial 

obyczajowy, odc. 1/40

05:50 Nastolatki rządzą... kasą, 

program rozrywkowy

06:45 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn

11:20 Niezwykłe Stany Prokopa, 

program rozrywkowy

12:20 Co za tydzień
12:55 "Przepiękne" - kulisy 

produkcji,	reportaż
13:10 Mam talent! program 

rozrywkowy

14:55 Top Gun: Maverick, film 

sensacyjny

17:40 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

18:40 Sport

18:50 Kroniki Pucharu Świata w 
skokach narciarskich

18:55 Pogoda

19:00 Fakty

19:30 The Traitors. Zdrajcy, 

program rozrywkowy

21:10 The Traitors. Arena, 

program rozrywkowy

21:50 Disco Polo, komedia 

muzyczna

00:05 Superwizjer magazyn 

reporterów

00:40 Koniec świata czyli 
Kogel Mogel 4, komedia 

obyczajowa

02:40 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 462

03:30 Uwaga! magazyn reporterów

03:45 Jak to jest zrobione? serial 

dokumentalny, odc. 5/26

04:15 Recepta na stary dom 2, 

program rozrywkowy

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat, magazyn

11:50 Shrek ma wielkie oczy, film 

animowany

	 Zbliża	się	Halloween.	W	
tym	roku	ulubione	święto	
Shreka	ma	być	naprawdę	
przerażające.	Ogr	rzuca	
wyzwanie	przyjaciołom.	
Razem	z	Fioną,	Osłem,	
Kotem w Butach i innymi 

baśniowymi	postaciami	
postanawia	spędzić	noc	w	
nawiedzonym zamku lorda 

Farquaada.

12:30 Shrek 2, film animowany

14:30 Must be the music, program 

rozrywkowy

16:30 Nasz nowy dom, reality 

show

17:30 Awantura o kasę, teleturniej

18:50 Wydarzenia

19:15 Sport

19:20 Pogoda

19:35 Państwo w państwie
19:55 Dancing with the Stars. 

Taniec z gwiazdami, 

program rozrywkowy

22:30 Teściowie, serial komediowy, 

odc. 42

23:05 Kiler, komedia sensacyjna

01:20 I że cię nie opuszczę, 

melodramat

	 Paige	i	Leo	są	młodym	
małżeństwem.	Pewnego	
zimowego	dnia	mają	
wypadek samochodowy. On 

odnosi	tylko	lekkie	obrażenia,	
natomiast	jego	żona	traci	
pamięć.

03:40 Świat według Kiepskich, 

serial komediowy, odc. 378

05:00 Szkoła, serial, odc. 449

05:45 Królik Bugs: serial twórców 
Zwariowanych melodii, 
serial obyczajowy, odc. 15/52

06:00 Królik Bugs: serial twórców 
Zwariowanych melodii, 
serial obyczajowy, odc. 16/52

06:15 Wiza na miłość: Pierwsze 
spotkanie, program 

rozrywkowy

07:15 Zgłoś remont 10, program 

rozrywkowy

08:20 Alvin i wiewiórki 2, film 

familijny

10:10 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1058

11:10 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1059

12:10 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1060

13:10 Zgłoś remont 10, program 

rozrywkowy

14:10 You Can Dance - Po prostu 
tańcz! program rozrywkowy

15:15 Sposób na teściową, 

komedia romantyczna

17:30 Notting Hill, komedia 

romantyczna

20:00 Wonder Woman 1984, film 

fantasy

23:15 King Richard: Zwycięska 
rodzina, dramat biograficzny

02:15 Web of Lies, serial 

dokumentalny, odc. 4/10

03:05 Fachowcy, serial 

paradokumentalny, odc. 7/20

03:40 Osadzone. Blok F, serial 

paradokumentalny, odc. 7/26

04:10 Usterka 11, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 3/31

04:45 Druga strona medalu 2, 

talk-show

08:00 Słowo życia
08:05 Polski punkt widzenia

08:25 Święty na każdy dzień
08:30 Czerwony Dwór,	reportaż
09:00 Prymas Stefan Wyszyński, 

serial dokumentalny, odc. 5 

09:10 Spotkanie z Magdaleną 
Buczek dla dzieci

09:15 Manna z Nieba

09:30 Msza święta z Jasnej Góry
10:35 Przegląd katolickiego 

tygodnika "Niedziela"

10:40 Bogumiła, czyli opowieść o 
Warszawskiej Syrenie, film 

animowany

11:00 My trzymamy z Bogiem, film 

dokumentalny

12:00 Anioł Pański z Ojcem 
Świętym Franciszkiem

12:15 Papież Polak do rodaków
12:35 Tyle krzywdy, film dok.

12:45 Medjugorje, film dok.

15:00 Wieś - to też Polska
16:00 Informacje dnia
16:10 Koncert życzeń
16:45 Święty na każdy dzień
16:50 Credo: Wiara Kościoła
17:00 Gorzkie żale
17:30 Sól ziemi
17:55 Poczet wielkich Polaków
18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:25 40 dni z Matką Bożą 

Gietrzwałdzką
19:30 Moja katolicka rodzina, 

serial obyczajowy, odc. 25 

20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Myśląc Ojczyzna
21:00 Apel Jasnogórski
21:20 Informacje dnia
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07:00 Transmisja mszy świętej 
08:00 Tydzień
08:30 ZdroWY Plan, magazyn 

medyczny

08:45 Zmiennicy, serial 

komediowy, odc. 1/15 

09:50 Zmiennicy, serial 

komediowy, odc. 2/15 

11:00 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 282

11:55 Między ziemią a niebem, 

magazyn

12:00 Anioł Pański
12:15 Między ziemią a niebem, 

magazyn

12:45 Pielgrzymi Nadziei, cykl 

reportaży
13:10 Dziewicze zakątki Ziemi, 

serial dokumentalny, odc. 

6-ost.

14:15 Ranczo Wilkowyje, komedia

16:05 Dziedzictwo, serial 

obyczajowy, odc. 508

17:00 Teleexpress

17:20 Pogoda

17:35 Daję słowo - Maciej Orłoś 2, 

talk-show

18:40 Jaka to melodia? teleturniej

19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:05 Sport

20:10 Pogoda

20:20 Zatoka szpiegów 2, serial 

szpiegowski, odc. 11

21:20 Sanatorium miłości 7, 

reality show

22:15 "Sanatorium miłości 7". 
Kulisy programu

22:25 Poradnik pozytywnego 

myślenia, komediodramat

00:35 Marzec '68, dramat 

obyczajowy
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06:25 Cierpienie i nadzieja. 

Chrześcijanie w obliczu 
prześladowań, reportaż

06:55 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3145 

07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 W poszukiwaniu dobrego 

filmu, magazyn filmowy

11:55 ZdroWY Plan, magazyn

12:10 Przed ekranem, magazyn

12:30 Koło fortuny, teleturniej

13:15 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 148

14:00 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 686

15:05 La Promesa - pałac 
tajemnic, serial obyczajowy, 

odc. 98

16:00 Koło fortuny, teleturniej

16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 149

18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu, 

teleturniej

19:25 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3145 

20:05 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3146

20:40 Kulisy serialu "M jak 
miłość", cykl felietonów

20:55 M jak miłość, serial 

obyczajowy, odc. 1856

21:55 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 687

22:30 Magazyn Ekspresu 
Reporterów

23:30 1:11, thriller

01:25 Niezwyciężony, dramat 

05:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1216

06:50 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn

11:20 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

12:20 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

13:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1519

14:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1520

15:30 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1521

16:35 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 167

17:40 Szpital św. Anny, serial 

obyczajowy, odc. 8/26

18:40 Sport
18:55 Pogoda
19:00 Fakty
19:40 Uwaga! magazyn reporterów

20:00 Doradca smaku, magazyn 

kulinarny

20:10 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3975

20:50 Kuba Wojewódzki, talk-show

22:00 Każdy twój oddech, thriller

00:05 Superwizjer, magazyn 

reporterów

00:40 Nastolatki rządzą... kasą, 

program rozrywkowy

01:45 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 464

02:35 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 465

03:25 Uwaga! magazyn reporterów

03:45 Jak to jest zrobione? serial 

dokumentalny, odc. 7/26

04:10 Recepta na stary dom 2, 

program rozrywkowy

04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 489

09:00 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 490

09:30 Sekrety rodziny, serial 

paradokumentalny, odc. 363

10:30 Trudne sprawy, serial 

paradokumentalny, odc. 1241

11:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 388

12:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 389

13:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 390

14:35 Dlaczego ja? serial 

paradokumentalny, odc. 1404

15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja magazyn 

reporterów

16:30 Na ratunek 112, serial 

paradokumentalny, odc. 999

17:00 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1031

18:00 Pierwsza miłość, serial 

obyczajowy, odc. 3971

18:50 Wydarzenia
19:15 Gość "Wydarzeń"
19:25 Sport
19:30 Pogoda
19:40 Uroczysko, serial kryminalny, 

odc. 109

20:10 Ninja vs Ninja, reality show

22:10 Krucjata Bourne'a, thriller

00:45 Kapitan Marvel. film SF

03:25 Nasz nowy dom, reality 

show

05:15 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 256

06:05 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 389 

07:00 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 480

08:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1333 

09:05 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1067

10:10 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1068

11:10 W-11 - Wydział Śledczy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 957

11:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 97/100

12:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 98/100

13:55 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 697

14:55 Sąd rodzinny, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 161

15:55 Sąd rodzinny, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 162

16:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 

13/34

17:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 

14/34

19:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1413

20:00 Hotel Paradise 10, reality 

show

21:05 12 godzin, film sensacyjny

23:10 Wonder Woman 1984, film 

fantasy

02:10 Hotel Paradise 10, reality 

show

08:35 W gotowości, reportaż
09:00 Papież Polak do rodaków
09:20 Słowo życia
09:25 Święty na każdy dzień
09:30 O. Rafał, kto go nie zna? 

10:00 Informacje dnia
10:15 Jak my to widzimy...
10:45 Zew natury
11:05 Mocni w wierze
11:35 Słowo życia
11:40 Ma się rozumieć
11:50 Święty na każdy dzień
12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Historia obrazu Matka 

Boska AK, film dok.

13:00 Zagłada redemptorystów 
na Woli, film dokumentalny

13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile
14:30 Słudzy Boga i człowieka. 

Aniołowie
15:00 Od zmierzchu do świtu, film 

dokumentalny

15:50 Ma się rozumieć
16:00 Informacje dnia
16:10 Jestem mamą, magazyn

16:25 Przyroda w obiektywie
16:40 Zdrowie z Bożej Apteki, 
16:55 Mateczniki Polskości
17:10 Prosto o gospodarce
17:30 Zostań żołnierzem RP
17:45 Muzyczne chwile
17:55 Poczet wielkich Polaków
18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:25 40 dni z Matką Bożą 

Gietrzwałdzką
19:30 Każdy maluch to potrafi
19:45 Modlitwa z udziałem dzieci
20:00 Informacje dnia

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Kościół z bliska
08:00 Na kłopoty... Bednarski, 

serial kryminalny, odc. 1/7

09:05 Ranczo, serial, odc. 59 

09:55 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 1

10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 218

11:35 Królowie, serial historyczny, 

odc. 37/80 

12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda
12:35 Magazyn rolniczy
12:50 Wyzwania sawanny, film 

dokumentalny

14:00 Wichrowe wzgórze, serial 

obyczajowy, odc. 126

14:55 Jaka to melodia? teleturniej

15:35 Gra słów. Krzyżówka, 

teleturniej

16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 510 

17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej

17:55 Klan, telenowela, odc. 4483

18:25 Reporterzy, magazyn

18:45 Akacjowa 38, telenowela, 

odc. 575 

19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:30 Królowie, serial historyczny, 

odc. 38/80 

21:05 Artyści na cenzurowanym, 

reportaż
22:10 Miłość ma dwie twarze, 

komedia obyczajowa

00:25 Dzień, w którym Islandia 
stanęła w miejscu, film 

dokumentalny
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05:30 M jak miłość, serial 

obyczajowy, odc. 1776

06:25 Dobre historie, magazyn

06:55 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3144

07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 Okrasa łamie przepisy, 

magazyn kulinarny

11:50 Sprawdzamy, magazyn

12:30 Koło fortuny, teleturniej

13:15 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 147

14:00 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 685 

15:05 La Promesa - pałac 
tajemnic, serial obyczajowy, 

odc. 97

16:00 Koło fortuny, teleturniej

16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 148

18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu, 

teleturniej

19:25 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3144

20:05 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3145 

20:40 Kulisy serialu "M jak 
miłość", cykl felietonów

20:55 M jak miłość, serial 

obyczajowy, odc. 1855 

21:55 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 686

22:30 Glina, serial kryminalny, odc. 

14/25

23:20 Parasite, komediodramat

01:45 O mnie się nie martw, serial 

komediowy, odc. 9/13

05:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1215

06:50 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn

11:20 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

12:20 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

13:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1516

14:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1517

15:30 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1518

16:35 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 166

17:40 Szpital św. Anny, serial 

obyczajowy, odc. 7/26

18:40 Sport
18:55 Pogoda
19:00 Fakty
19:40 Uwaga! magazyn reporterów

20:00 Doradca smaku, magazyn 

kulinarny

20:10 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3974

20:50 MasterChef Nastolatki, 
program rozrywkowy

22:10 Sherlock Holmes: Gra 
cieni, film kryminalny

00:50 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas, serial kryminalny, 

odc. 7/23 

01:55 Co za tydzień
02:20 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 463

03:10 Uwaga! magazyn reporterów

03:30 Jak to jest zrobione?, serial 

dokumentalny, odc. 6/26

03:55 Recepta na stary dom 2, 

program rozrywkowy

04:45 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 487

09:00 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 488

09:30 Sekrety rodziny, serial 

paradokumentalny, odc. 362

10:30 Trudne sprawy, serial 

paradokumentalny, odc. 1240

11:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 385

12:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 386

13:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 387

14:35 Dlaczego ja?, serial 

paradokumentalny, odc. 1403

15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja magazyn 

reporterów

16:30 Na ratunek 112, serial 

paradokumentalny, odc. 998

17:00 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1030

18:00 Pierwsza miłość, serial 

obyczajowy, odc. 3970 

18:50 Wydarzenia
19:15 Gość "Wydarzeń"
19:25 Sport
19:30 Pogoda
19:40 Uroczysko, serial kryminalny, 

odc. 108

20:15 Kapitan Marvel, film SF

23:00 Predator, film SF

01:15 7 sekund, film sensacyjny

03:30 Nasz nowy dom, reality 

show

05:15 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 255

06:05 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 388

07:00 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 479

08:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1332 

09:05 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1065

10:10 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1066

11:10 W-11 - Wydział Śledczy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 956

11:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 95/100

12:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 96/100

13:55 Szkoła, serial, odc. 696

14:55 Sąd rodzinny, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 159

15:55 Sąd rodzinny, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 160 

16:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 

11/34

17:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 

12/34

19:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1412

20:00 Hotel Paradise 10 reality 
show

21:05 Sekret w ich oczach, dramat 

kryminalny

23:25 Miss Agent, komedia 

sensacyjna

01:45 Zgłoś remont 10, program 

rozrywkowy

08:00 Informacje dnia
08:15 Wieś - to też Polska
09:15 Słowo życia
09:20 Credo: Wiara Kościoła
09:30 Moja katolicka rodzina, 

serial obyczajowy, odc. 25 

09:55 Święty na każdy dzień
10:00 Informacje dnia
10:15 Rozmowy niedokończone
11:20 Stan bezpieczeństwa 

państwa
11:30 Warto być ojcem, magazyn

11:45 Muzyczne chwile
12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Matusia - siostra Matylda 

Getter, film dokumentalny

13:20 Słowo życia
13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile
14:30 Granica nadziei, film dok.

15:00 Bogu i ludziom - ks. 
Stanisław Sudoł, film dok.

15:50 Ma się rozumieć
16:00 Informacje dnia
16:10 Sanktuaria polskie
16:30 Porady medyczne 

bonifratrów
17:00 Świadkowie, cykl reportaży
17:30 Rajd Katyński
17:55 Poczet wielkich Polaków
18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:00 Msza święta w intencji ofiar 

katastrofy smoleńskiej i 
ojczyzny

20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Myśląc Ojczyzna, 

21:00 Apel Jasnogórski
21:20 Informacje dnia

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Studio Raban, magazyn 

08:00 Droga, serial obyczajowy, 

odc. 6-ost.

09:00 Ranczo, serial, odc. 58 

09:55 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 91

10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 217

11:35 Królowie, serial, odc. 36/80 

12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda
12:35 Magazyn rolniczy
12:55 Dziewicze zakątki Ziemi, 

serial dokumentalny, odc. 6

14:00 Wichrowe wzgórze, serial 

obyczajowy, odc. 125

14:55 Jaka to melodia? teleturniej

15:35 Gra słów. Krzyżówka, 

teleturniej

16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 509

17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej

17:55 Klan, telenowela, odc. 4482

18:25 Reporterzy, magazyn

18:45 Akacjowa 38, telenowela, 

odc. 574

19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:30 Związek otwarty, sztuka 

Daria Fo i Franki Rame

21:30 27. gala wręczenia Polskich 
Nagród Filmowych Orły 
2025 widowisko

22:45 Alain Delon jakiego nie 
znamy, film dokumentalny

23:50 Balans bieli
00:35 Orzeł. Ostatni patrol, dramat 

wojenny
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